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Μετά από έρευνα πεδίου που πραγµατοποιήθηκε στους αποφοίτους 

του τµήµατος Επιχειρηµατικού Σχεδιασµού και Πληροφοριακών Συστηµάτων 

του Α.Τ.Ε.Ι. Πάτρας, από τη φοιτήτρια Λιάκου Ελένη και υπό την επίβλεψη 

του καθηγητού Κ. Κουνετά,  µε θέµα “Η εικόνα της επαγγελµατικής 

αποκατάστασης των αποφοίτων της σχολής Επιχειρηµατικού 

Σχεδιασµού και Πληροφοριακών Συστηµάτων του ΑΤΕΙ Πατρών µετά την 

απόκτηση του πτυχίου τους. Μια έρευνα πεδίου της αποφοίτων της 

σχολής µε βάση την στρωµατοποιηµένη αναλογικά συστηµατική 

δειγµατοληψία ” διεξήχθησαν τα εξής αποτελέσµατα, τα οποία παρατίθενται 

στο πόνηµα που ακολουθεί. 

Σκοπός αυτής της έρευνας ήταν να καταγράψει τα αποτελέσµατα για 

την επαγγελµατική αποκατάσταση των αποφοίτων του τµήµατος. Σε αυτά τα 

αποτελέσµατα περιλαµβάνονται οι δυσκολίες ή οι ευκολίες που 

αντιµετώπισαν, οι απόφοιτοι, στην προσπάθειά τους για εύρεση εργασίας, η 

βοήθεια που τους προσέφερε η τετράχρονη φοίτησή τους στο τµήµα για την 

εκπλήρωση του σκοπού τους και τέλος οι γενικότερες σκέψεις και απόψεις 

των αποφοίτων στο σύνολό τους για το πλέον σηµαντικό ζήτηµα της 

επαγγελµατικής αποκατάστασης τους.  

Στόχος της προσπάθειας αυτής, για τη συγκέντρωση των 

αποτελεσµάτων  της επαγγελµατικής αποκατάστασης των αποφοίτων του 

τµήµατος, είναι να υπάρξει ένα αποτέλεσµα που θα µας δίνει µία πιο σαφή 

εικόνα για την επαγγελµατική αποκατάσταση των αποφοίτων της σχολής. Θα 

προσπαθήσουµε, µέσω αυτής της έρευνας να ορίσουµε  σε ποιους τοµείς 

εργασίας απευθύνονται οι απόφοιτοι, ποιες δυσκολίες παρουσιάστηκαν, ποια 

πλεονεκτήµατα αλλά και µειονεκτήµατα έχουν οι δικοί µας απόφοιτοι στην 

αναζήτηση εργασίας από αποφοίτους άλλων σχολών που έχουν παρουσιάσει 

ανάλογη έρευνα. Συνεπώς θα µπορέσει η συγκεκριµένη έρευνα να γίνει κτήµα 

των νεότερων φοιτητών και να τους προϊδεάσει για την επαγγελµατική 

αποκατάσταση που τους περιµένει. Εποµένως θα τολµούσαµε να 
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σηµειώσουµε ότι ο σκοπός αυτής της έρευνας είναι διδακτικός και άκρως 

πληροφοριακός. 

Από την άλλη πλευρά, η καταγραφή των αποτελεσµάτων της έρευνας 

πεδίου σχετικά µε την επαγγελµατική αποκατάσταση των αποφοίτων του 

συγκεκριµένου τµήµατος, έχει σαν σκοπό της να συµβάλλει στην προσπάθεια 

του νεοσύστατου τµήµατος να βοηθήσει επιστηµονικά και πρακτικά στην 

αντιµετώπιση των προβληµάτων που ανακύπτουν καθηµερινά και να 

αποτελέσει µία συστηµατική προσπάθεια τόσο των καθηγητών όσο και των 

αποφοίτων για την αντιµετώπιση όλων των δυσκολιών που εντοπίζονται στο 

τµήµα. 

Αφορµή για αυτή την έρευνα δεν είναι µόνο οι ανάγκες που δηµιουργεί 

το πρόγραµµα σπουδών για την παρουσίαση µίας πτυχιακής εργασίας αλλά 

κυρίως η ανάγκη παρουσίασης µίας έρευνας στα πλαίσια της γενικότερης 

προσπάθειας βοήθειας των αποφοίτων του τµήµατος στο σηµαντικότατο 

πρόβληµα που αντιµετωπίζουν, την επαγγελµατική αποκατάσταση.  

Είναι γεγονός ότι τέτοιου είδους έρευνες πεδίου που 

πραγµατοποιούνται από τα ανώτατα και ανώτερα εκπαιδευτικά ιδρύµατα όλης 

της χώρας, µε βάση την άποψη των φοιτητών σχετικά µε τις µετά φοίτηση 

δραστηριότητες τους (µεταπτυχιακά, διδακτορικά, εξειδίκευση τους στους 

διάφορους τοµείς εργασίας, επιστηµονικές έρευνες κ.τ.λ.) αλλά και την 

επαγγελµατική αποκατάσταση τους, µπορούν να βοηθήσουν ώστε οι 

κυβερνητικοί παράγοντες να δηµιουργήσουν τις κατάλληλες συνθήκες για την 

ελαχιστοποίηση των προβληµάτων πάνω σε αυτούς τους τοµείς. 

Θα πρέπει να παρατηρήσουµε ότι στο τµήµα του Επιχειρηµατικού 

Σχεδιασµού και Πληροφοριακών Συστηµάτων αν και έχει συµπληρώσει 10 έτη 

λειτουργίας δεν έχει επιχειρηθεί µια συνολική εκτίµηση της λειτουργίας του στο 

επίπεδο της αποτελεσµατικότητας του σε σχέση µε την αγορά εργασίας. 

Σε αυτό το πλαίσιο η συγκεκριµένη πτυχιακή περιλαµβάνει στο πρώτο 

κεφάλαιο τη συσχέτιση του εκπαιδευτικού συστήµατος της χώρας µας µε την 

ανεργία αλλά και την επαγγελµατική αποκατάσταση. Στο δεύτερο κεφάλαιο 

αποτυπώνονται οι διάφορες µέθοδοι που χρησιµοποιούνται από το εκάστοτε 

ερευνητικό όργανο στην συλλογή στοιχείων προκειµένου έπειτα από την 

απαραίτητη επεξεργασία να οδηγήσουν σε ένα ασφαλές συµπέρασµα. Στην 

συνέχεια στο τρίτο κεφάλαιο παρουσιάζονται τα χαρακτηριστικά των φοιτητών 
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που έλαβαν µέρος στην παρούσα έρευνα πεδίου. Στο τέταρτο και τελευταίο 

κεφάλαιο παρουσιάζονται τα συµπεράσµατα από την επεξεργασία των 

στοιχείων που είχαµε στην διάθεσή µας.   
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Τα τελευταία χρόνια πολλές είναι οι προσπάθειες από τα κράτη µέλη 

τους ΟΟΣΑ να εξαλείψουν το φαινόµενο της σχετικής θέσης υψηλών και 

χαµηλών προσόντων εργαζοµένων. Εµφανείς είναι οι ανισότητες µεταξύ των 

αποφοίτων και µη, όσον αφορά την απασχόληση. Οι µαθητές που δεν 

κατάφεραν να αποφοιτήσουν από το λύκειο έχουν µεγαλύτερες πιθανότητες 

να αντιµετωπίσουν το πρόβληµα της ανεργίας σε σχέση µε κάποιον 

απόφοιτο. Σύµφωνα µε την έκθεση του Οργανισµού οι απόφοιτοι 

πανεπιστηµίων είναι εκείνοι που έχουν τις µεγαλύτερες χρηµατικές απολαβές 

αλλά και εκείνοι οι οποίοι βρίσκουν πιο εύκολα εργασία σε σχέση µε τους 

αποφοίτους της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. Ο παρακάτω πίνακας 1 

παριστάνει το ποσοστό ανεργίας ανά επίπεδο εκπαίδευσης. 

 

Πίνακας 1.α. Ποσοστά Ανεργίας ανά επίπεδο εκπαίδευσης (Ηλικίες 25-29) 

 

Επίπεδο 

Εκπαίδευσης 

Πρωτοβάθµιας 

Εκπαίδευσης 

∆ευτεροβάθµιας 

Εκπαίδευσης 

Τριτοβάθµιας 

Εκπαίδευσης 

(τύπου Β) 

Τριτοβάθµιας 

Εκπαίδευσης 

(τύπου A)* 

Ελλάδα 13% 16.2% 21.5% 22.8% 

Ιταλία 18.9% 18.6% - 27% 

Πορτογαλία 5.1% 5.1% 2.5% 8.1% 

Ισπανία 24.6% 21.9% 19.5% 28.6% 

OECD 15.2% 9.0% 7.1% 7.7% 

Πηγή: ΟΟΣΑ(2000)  

 

Όπως γίνεται αντιληπτό και από τον παραπάνω πίνακα η Ελλάδα µαζί 

µε την Ιταλία αλλά και την Ισπανία δεν ακολουθούν την γενικότερη τάση που 

περιγράφηκε προηγουµένως. Η συσχέτιση ανάµεσα στο επίπεδο µόρφωσης 
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και το ποσοστό ανεργίας µας δείχνει ότι το ποσοστό ανεργίας είναι 

µεγαλύτερο σε εκείνους που έχουν υψηλότερο µορφωτικό επίπεδο.  

Μία πιο καθαρή εικόνα θα µπορούσαµε να έχουµε µελετώντας τον 

πίνακα που ακολουθεί και ο οποίος µας δείχνει τα ποσοστά ανεργίας βάση 

της ηλικίας.  

 

Πίνακας 1.β. Ποσοστό Ανεργίας κατά οµάδες ηλικιών: Μάρτιος 2004-2008. 

 

Μήνας ΜάρτιοςΟµάδες 

Ηλικιών 2004 2005 2006 2007 2008 

15-24 ετών 30.2 26.3 25.3 25.6 27.1 

25-34 ετών 14.1 13.8 11.4 12.4 11.9 

35-44 ετών 8.1 8.7 7.9 7.7 7.1 

45-54 ετών 5.9 5.9 5.5 5.6 5.4 

55-64 ετών 5.5 4.8 3.9 4.6 3.4 

65-74 ετών 0.0 0.9 1.9 0.5 0.0 

Σύνολο 11.2 10.6 9.2 9.5 9.0 

Πηγή: ΕΣΥΕ: Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού (Μάρτιος 2008-∆ελτίο τύπου). 

 

Όπως µπορούµε να δούµε και από τον παραπάνω πίνακα τα ποσοστά 

ανεργίας είναι κατά πολύ µεγαλύτερα στις τρεις πρώτες οµάδες ηλικιών. Θα 

µπορούσε κανείς να πει ότι οι τρεις πρώτες οµάδες ηλικίας είναι και εκείνες 

που ο εργαζόµενος είναι πιο παραγωγικός. Με βάση αυτήν την πληροφορία 

κινήθηκε και η δοµή του ερωτηµατολογίου που σαν στόχο του είχε να 

αποτυπώσει την επαγγελµατική κατάσταση των αποφοίτων του τµήµατος 

Επιχειρηµατικού Σχεδιασµού και Πληροφοριακών Συστηµάτων του Α.Τ.Ε.Ι. 

Πατρών από το έτος αποφοίτησής τους.  

Στόχος αυτού του κεφαλαίου είναι να δοθεί έµφαση στο ισχύον 

εκπαιδευτικό σύστηµα της Ελλάδας µε ιδιαίτερη έµφαση στην Τριτοβάθµια 

Εκπαίδευση και στα Τεχνολογικά Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα, αλλά και για την 

εικόνα που έχουµε για τα ποσοστά της ανεργίας σε διάφορες ηλικιακές 

οµάδες και κυρίως σε νέους απόφοιτους τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. Η εικόνα 

που υπάρχει είναι ότι το πρόβληµα στην αγορά εργασίας φαίνεται να 

δηµιουργείται από το γεγονός ότι από τη µία πλευρά χάνεται ένας σηµαντικός 
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αριθµός θέσεων εργασίας, ενώ από την άλλη ότι οι νέες θέσεις που 

προσφέρονται αφορούν συνήθως διαφορετικά στρώµατα του εργατικού 

δυναµικού ή τείνουν να είναι επίσης ανειδίκευτες καθώς αυτή συγκεντρώνεται 

κυρίως σε µικρές και µικροµεσαίες επιχειρήσεις (ΜΜΕς) και σε κλάδους 

έντασης εργασίας. 

 

1.1 . Το εκπαιδευτικό Σύστηµα της Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης και τα 
ΤΕΙ. 

 

Το σηµερινό εκπαιδευτικό σύστηµα αποτελεί την τελική φάση µιας 

εξέλιξης των τελευταίων σαράντα ετών, µε σηµείο εκκίνησης την Ανώτερη 

Επαγγελµατική Εκπαίδευση. Η σηµερινή µορφή της τριτοβάθµιας 

εκπαίδευσης έχει διαµορφωθεί µέσα από την δηµιουργία Πανεπιστηµίων που 

υπήρχαν εξαρχής στην Ανώτατη Εκπαίδευση καθώς και Τεχνολογικών 

Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων και άλλων ιδρυµάτων που παρείχαν Ανώτερη 

Επαγγελµατική Εκπαίδευση. Ο νόµος  1404/1983 είχε ως αποτέλεσµα την 

παύση για το εκπαιδευτικό µας σύστηµα της Ανώτερης Επαγγελµατικής 

Εκπαίδευσης και την ίδρυση των Τεχνολογικών Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων 

(ΤΕΙ) που αποτέλεσαν στα επόµενα χρόνια τους φορείς παροχής της 

Τεχνολογικής Εκπαίδευσης σε τριτοβάθµιο επίπεδο. Η εξέλιξη αυτή οφείλεται 

στην ραγδαία αναπτυσσόµενη τεχνολογία και επιστήµη και στις αυξανόµενες 

ανάγκες της οικονοµίας και της κοινωνίας σε στελέχη υψηλού µορφωτικού 

επιπέδου. 

∆ύο είναι οι στόχοι της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. Η  θεµελίωση, 

παραγωγή, ανάπτυξη της επιστήµης και της τεχνολογίας και η υψηλού 

επιπέδου σφαιρική, θεωρητική και εφαρµοσµένη κατάρτιση του µελλοντικού 

επιστηµονικού δυναµικού της χώρας, καθώς επίσης και η προώθηση και 

ανάπτυξη της επιστηµονικής έρευνας που επιτυγχάνεται από τον 

Πανεπιστηµιακό Τοµέα. Ο δεύτερος στόχος είναι η ανάπτυξη της 

επιστηµονικής και της τεχνολογικής έρευνας και η παροχή προγραµµάτων 

σπουδών µε περισσότερο εφαρµοσµένο προσανατολισµό που επιτυγχάνεται 

µέσα από τον Τεχνολογικό Τοµέα. 

Τα τελευταία χρόνια και ειδικότερα από το 2002 στην χώρα µας 

ξεκίνησε µία προσπάθεια, κατόπιν πολιτικής επιλογής, που έχει σαν στόχο τα 
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Τεχνολογικά Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα να ενταχθούν στην ανώτατη εκπαίδευση. 

Στα πλαίσια αυτής της οργανωµένης από την πολιτεία προσπάθειας 

λήφθηκαν σπουδαία πρακτικά µέτρα για την αναβάθµιση της παρεχόµενης 

εκπαίδευσης στα Τ.Ε.Ι. και για την ανάπτυξη της πληρέστερης ακαδηµαϊκής 

τους ταυτότητας.  

Χαρακτηριστικά το εκπαιδευτικό προσωπικό, το επίπεδο του 

προγράµµατος σπουδών αλλά και ο τεχνολογικός εξοπλισµός 

αναβαθµίστηκαν και προσαρµόστηκαν στα πρότυπα της συνόδου της 

Μπολόνια. Ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι η δηµιουργία µεταπτυχιακού 

κλάδου (προγράµµατος) στα περισσότερα Α.Τ.Ε.Ι. της χώρας, δίνοντας µε 

αυτόν τον τρόπο πλέον την δυνατότητα στους φοιτητές τους να συνεργαστούν 

µε τµήµατα των πανεπιστηµίων τόσο της Ελλάδας όσο και του εξωτερικού. 

Άλλωστε όπως φαίνεται και από το γράφηµα ( ∆ιάγραµµα 1.1 )από το 2002    

(οπότε ξεκίνησε αυτήν η προσπάθεια) µέχρι και το 2005 µόνο αυξητικές 

τάσεις παρουσιάζονται στους σπουδαστές, πτυχιούχους και έκτακτο 

προσωπικό ενώ οι µόνιµοι καθηγητές και το διοικητικό προσωπικό 

παραµένουν στάσιµοι κρατώντας µε αυτόν τον τρόπο τις ισορροπίες που 

απαιτούνται για να στεφθεί µε επιτυχία αυτήν η προσπάθεια.  
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∆ιάγραµµα 1.1.1. Αριθµός Φοιτητών/Αποφοίτων και ∆ιδακτικού/∆ιοικητικού 

Προσωπικού των ΤΕΙ.  

 

 

Πηγή: ΥΠΕΠΘ (2005), Γενική ∆ιεύθυνση Προγραµµατισµού και 

Επιχειρησιακών Ερευνών (∆Ι.Π.Ε.Ε) Τµήµα Γ’ Επιχειρησιακών Ερευνών και 

Στατιστικής (Επεξεργασµένα Στοιχεία). 

    

 

Μέχρι πρότινος ίσχυε µία έντονη προκατάληψη της κοινωνίας απέναντι 

στο θεωρητικό υπόβαθρο των σπουδαστών των Α.Τ.Ε.Ι.. Με αυτήν την 

προσπάθεια που ξεκίνησε η ακαδηµαϊκή κοινότητα από το 2002 και έπειτα, το 

πρόγραµµα σπουδών των περισσοτέρων τµηµάτων των Α.Τ.Ε.Ι. 

αναβαθµίστηκε και δόθηκε αρκετή βαρύτητα προς αυτήν την κατεύθυνση. 

Εποµένως µπορούµε να οδηγηθούµε στο συµπέρασµα ότι τα Α.Τ.Ε.Ι. 
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προετοιµάζουν τους σπουδαστές τους άρτιους τόσο στο εφαρµοσµένο – 

τεχνολογικό επίπεδο αλλά και στο θεωρητικό, ώστε οι πτυχιούχοι τους να 

προσαρµόζονται εύκολα στις αυξηµένες απαιτήσεις της επαγγελµατικής 

κυρίως ζωής της χώρας.  

Σύµφωνα µε έρευνα που διενήργησε το Γραφείο διασύνδεσης του Α.Τ.Ε.Ι. 

Πατρών και µέσω στοιχείων που προέρχονται από το Υπουργείο Παιδείας και 

Θρησκευµάτων σήµερα λειτουργούν 15 Α.Τ.Ε.Ι. σε διάφορες πόλεις της 

χώρας και η Ανώτατη Σχολή Παιδαγωγικής και Τεχνολογικής Εκπαίδευσης 

(ΑΣΠΑΙΤΕ) ενώ µερικά Α.Τ.Ε.Ι. έχουν και παραρτήµατα, δηλαδή ανεξάρτητα 

Τµήµατα σε άλλη πόλη. Οι συνολικά προσφερόµενες ειδικότητες από όλα τα 

Α.Τ.Ε.Ι. είναι 95 στους παρακάτω τοµείς: 

 

• Γραφικών Τεχνών και Καλλιτεχνικών Σπουδών 

• ∆ιοίκησης και Οικονοµίας 

• Επαγγελµάτων Υγείας και Πρόνοιας 

• Τεχνολογικών Εφαρµογών 

• Τεχνολογίας Τροφίµων και ∆ιατροφής 

• Τεχνολογίας Γεωπονίας 

• Μουσικής Τεχνολογίας 

 

Η εσωτερική διάρθρωση, η οργάνωση και η λειτουργία των διοικητικών, 

οικονοµικών και τεχνικών υπηρεσιών των Τεχνολογικών Εκπαιδευτικών 

Ιδρυµάτων όπως και οι διαδικασίες και οι προϋποθέσεις τοποθέτησης του 

προσωπικού σε αντίστοιχες θέσεις, καθορίζονται από τις σχετικές διατάξεις 

και τον Εσωτερικό Κανονισµό Λειτουργίας κάθε Α.Τ.Ε.Ι. 

Η ίδια πηγή µας δίνει και τα ακόλουθα στοιχεία στα οποία απεικονίζεται ο 

αριθµός των εγγεγραµµένων σπουδαστών σε καθένα από το 15 διαφορετικά 

ΤΕΙ που βρίσκονται στην χώρα µας το έτος 2007. Όπως µπορούµε να 

παρατηρήσουµε το ΤΕΙ Πατρών βρίσκεται στην 4η θέση από άποψη όγκου 

σπουδαστών καλύπτοντας τρεις διαφορετικές σχολές και 14 διαφορετικά 

τµήµατα (Γράφηµα 2). 
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∆ιάγραµµα 1.1.2. Αριθµός Εγγεγραµµένων Φοιτητών στα ΤΕΙ. 

 

 

Πηγή: ΥΠΕΠΘ-ΕΣΥΕ (Επεξεργασµένα Στοιχεία) 

 

Στο ΤΕΙ Πατρών τα φοιτητικό έτος 2007-2008 καταγραφήκαν 14 

τµήµατα τα οποία ανήκουν σε τρεις διαφορετικές σχολές. Λειτουργούν τρία 

παραρτήµατα σε γειτονικού νοµούς ενώ τα υπόλοιπα έντεκα τµήµατα ανήκουν 
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στις τρεις διαφορετικές σχολές ∆ιοίκησης και Οικονοµίας, Επαγγελµάτων 

Υγείας και Πρόνοιας και Τεχνολογικών Εφαρµογών. Το παρακάτω 

διάγραµµα1.1.3. παρουσιάζει τον αριθµό των φοιτητών που .εγγράφονται στο 

χειµερινό εξάµηνο κατά το έτος 2007-2008. Στα τµήµατα Λογιστικής και 

Τουριστικών Επιχειρήσεων παρατηρείται ο µεγαλύτερος αριθµός 

εγγεγραµµένων φοιτητών σε σχέση µε το τµήµα Λογοθεραπείας που 

συγκεντρώνει τον µικρότερο αριθµό. 
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∆ιάγραµµα 1.1.3. Αριθµός Εγγεγραµµένων Φοιτητών (Έτος 2007). 
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1.2 Ανεργία  
 

Όπως φαίνεται και από τον πίνακα 1.β. η ανεργία είναι κατά πολύ 

µεγαλύτερη στις τρεις πρώτες οµάδες ηλικίας. Σαν συµπέρασµα αυτού θα 

µπορούσαµε να πούµε ότι η πολιτική που ακολουθείτε σχετικά µε τη 

συνταξιοδότηση είναι ένας από τους λόγους που έχει οδηγήσει πολλούς νέους 

στην ανεργία. Επιπλέον τις τελευταίες δεκαετίες οι εξελίξεις στις χώρες της 

Ευρωζώνης αναφέρονται σε µια ευρεία αναδιοργάνωση των παραγωγικών 

συστηµάτων που εκφράζεται από την αναδιάρθρωση της βιοµηχανίας και την 

προσαρµογή των οικονοµιών. Η τάση αυτή συνοδεύτηκε στην χώρα µας από 

φαινόµενα αποβιοµηχάνισης καθώς και αύξησης της ανεργίας και του τοµέα 

των παροχών-υπηρεσιών. Επιπλέον η « επιθετική πολιτική» των 

επιχειρήσεων απέναντι στο πρόβληµα του εκσυγχρονισµού και της 

προσαρµογής σε νέες τεχνολογίες συνδέεται µε µια ουσιαστική αλλαγή των 

εργασιακών σχέσεων (µερική απασχόληση, ελαστικοποίηση της αγοράς 

εργασίας, αύξηση ορίων συνταξιοδότησης) εντείνοντας το φαινόµενο της 

αύξησης της ανεργίας.  

Η εξέλιξη του ποσοστού ανεργίας στην Ελλάδα καθώς και στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση από το 1992 έως το 2006 παρουσιάζεται στο παρακάτω 

γράφηµα 4 όπου στο γενικό πλαίσιο αυτών των αλλαγών η ανεργία στην 

Ελλάδα από τις αρχές τις δεκαετίας του 1990 ξεπερνά το 8% και παραµένει 

στο επίπεδο του 10% µε µικρές µεταβολές µέχρι σήµερα ενώ η ανεργία στην 

ΕΕ-15 µειώνεται σταδιακά από το1998 και παραµένει στα επίπεδα του 8% 
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∆ιάγραµµα 1.2.1.: Εξέλιξη του ποσοστού ανεργίας στην Ελλάδα και την 
Ευρωπαϊκή Ένωση των 15, 1992-2006  
 
 

 

 

Πηγή: Eurostat, 2007 (*) Εναρµονισµένο ετήσιο µέσο ποσοστό µη 
διορθωµένο εποχικά 
 

 

 
 
«ΜΕΛΕΤΗ ΑΠΟΡΡΟΦΗΣΗΣ ΑΠΟΦΟΙΤΩΝ ΤΟΥ ΑΤΕΙ ΠΑΤΡΩΝ 
Ι∆ΡΥΜΑΤΙΚΟΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ:ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ 
ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ: ∆ρ. ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΚΑΡΥΩΤΗ 
ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ: ∆ρ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΟΥΝΕΤΑΣ  
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΡΑΠΤΗΣ 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ 
ΠΑΤΡΑ 2008» 
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-  

 
 

 

 
 

Με βάση τα όσα αναφέρθηκαν στον πρόλογο σε σχέση µε την θεµατική 

της συγκεκριµένης πτυχιακής θα πρέπει να τονίσουµε ότι η εκπόνηση της 

πτυχιακής εργασίας εξειδικεύεται στα ακόλουθα επιµέρους στάδια 

1) Προσδιορισµός πληροφοριών 

2) Πηγές άντλησης πληροφοριών 

3) Τρόποι επεξεργασίας 

4) Παραγωγή Συµπερασµάτων 

 

 
 

Στην σηµερινή κοινωνία, που χαρακτηρίζεται από την ιδιαίτερα 

αυξανόµενη ανταγωνιστική διαστρωµάτωση της οικονοµίας, το στήσιµο µίας 

επιχείρησης µε εµπορική δραστηριότητα δεν είναι εύκολο, καθώς υποβόσκει 

σε αυτό µεγάλο οικονοµικό κυρίως ρίσκο. Ένα από τα πιο σηµαντικά εργαλεία 

της επιστήµης του Marketing που µπορεί να συνδράµει στην ελαχιστοποίηση 

του κινδύνου λήψεως λανθασµένων αποφάσεων καθώς και στην 

αποτελεσµατική εγκαθίδρυση µίας εµπορικής επιχείρησης στην οικονοµική 

κοινωνία είναι η έρευνα αγοράς.  

Σκοπός της χρήσης της έρευνας αγοράς πιο εξειδικευµένα όπως 

διατυπώνεται µέσω της πρακτικής της εφαρµογής από ποικίλους 

επιχειρηµατικούς και άλλης φύσεως οργανισµούς είναι : 

I. Η συγκέντρωση των απαραίτητων πληροφοριών για την εµπορική και 

µη επιβίωση των επιχειρήσεων, 
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II. Η ορθή λήψη αποφάσεων που ενέχουν επιχειρηµατικό και οικονοµικό 

κόστος, 

III. Ο εντοπισµός ευκαιριών και οικονοµικών απειλών ή κινδύνων και  

IV. Η λειτουργία της ως µέσο διευκόλυνσης της πώλησης ή διάθεσης 

προϊόντων αφυπνώντας παράλληλα το επιχειρηµατικό πνεύµα όσων 

ασχολούνται µε τα δρώµενα της αγοράς. 

Η έρευνα αγοράς πέρα από εργαλείο του µάρκετινγκ που βοηθά το 

στήσιµο µία εµπορικής επιχείρησης ή οργανισµού, µπορεί να συµβάλλει µε 

την µορφή της έρευνας πεδίου στην σωστή καθοδήγηση των νεαρών 

αποφοίτων για τη λήψη ορθών αποφάσεων επί του θέµατος της 

επαγγελµατικής τους αποκατάστασης. Επιπλέον, είναι ένα χρήσιµο εργαλείο 

στα χέρια των επιστηµόνων των πανεπιστηµιακών ιδρυµάτων για την  λήψη 

δραστικών µέτρων αντιµετώπισης των εντονότατων προβληµάτων που 

ταλανίζουν την χώρα µας µε τις µορφές της ανεργίας και της έλλειψης της 

επαγγελµατικής αποκατάστασης. 

Σε γενικές γραµµές, το χρήσιµο αυτό εργαλείο του µάρκετινγκ, δηλαδή 

η έρευνα αγοράς, χρησιµοποιείται ως τρόπος σύνδεσης του καταναλωτικού 

κοινού και των παραγωγών ή προµηθευτών εµπορικών αγαθών ή υπηρεσιών 

µέσω της παροχής πληροφοριών και σηµαντικών στοιχείων αγοράς. Η έρευνα 

αγοράς ως µέθοδος περιλαµβάνει ειδικότερα κάποια στάδια όπως : 

A. Η συλλογή πληροφοριών και στοιχείων αγοράς 

B. Η επεξεργασία τους και τέλος  

C. Η ανάλυσή τους σε συνάρτηση µε το µέγεθος, τις τάσεις και τα 

µερίδια της αγοράς. 

Επιπλέον η χρήση της µπορεί να γίνεται και σε συνάρτηση µε τα 

ιδιαίτερα στοιχεία που χαρακτηρίζουν κάθε συγκεκριµένο επιχειρηµατικό 

κλάδο.  

 

 
 

Στην πράξη εµφανίστηκαν και ειδικότερες µορφές της έρευνας αγοράς 

που κατηγοριοποιούνται ως εξής : 
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• ΕΡΕΥΝΑ ΜΑΡΚΕΤΙΝΓΚ : η εν λόγω έρευνα αποτελεί τη γενικότερη 

µορφή της έρευνας αγοράς καθώς διαµορφώνεται µε βάση την 

συλλογή και την ανάλυση των πληροφοριών που αποτελούν το 

µείγµα του µάρκετινγκ, όπως  συνηθίζεται να λέγεται και έχουν σχέση 

µε κάθε πρόβληµα που αντιµετωπίζει η διεύθυνση Μάρκετινγκ κάθε 

επιχείρησης. Επίσης, η έρευνα µάρκετινγκ πραγµατεύεται τη µείωση 

των αναγκών και των επιθυµιών του καταναλωτικού κοινού, τις τάσεις 

και τις προθέσεις της αγοράς και της µόδας. 

• ΕΡΕΥΝΑ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ: αποτελεί την πιο σύγχρονη µορφή 

έρευνας, καθώς είναι η έρευνα που γίνεται µε βάση τη συλλογή και 

την ανάλυση στοιχείων και πληροφοριών ανταγωνιστικών 

επιχειρήσεων, στα πλαίσια µιας αρκετά ανταγωνιστικής κοινωνίας, 

όπως η ελληνική.  

• ΚΛΑ∆ΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ : όπως γίνεται άλλωστε αντιληπτό και από την 

ονοµασία της ,πρόκειται για την έρευνα που γίνεται σε επιχειρήσεις 

που ανήκουν στον ίδιο κλάδο οικονοµίας, στοιχείο το οποίο αποτελεί 

άλλωστε και το κοινό σηµείο αναφοράς τους. Σε αυτού του είδους την 

έρευνα τα αποτελέσµατα προκύπτουν από την ανάλυση 

µακροοικονοµικών και µικροοικονοµικών µεγεθών. 

• ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΕΣ ΕΡΕΥΝΕΣ: είναι σαφέστατα µια αρκετά 

διαδεδοµένη µορφή έρευνας, καθώς είναι πολύ συνηθισµένη στη 

σηµερινή πρακτική. ∆ιεξάγονται σε αντιπροσωπευτικά τµήµατα του 

καταναλωτικού κοινού και στόχος τους είναι η διαπίστωση των 

αγοραστικών συνηθειών του καταναλωτικού κοινού και η 

συγκέντρωση γενικότερα των απόψεων τους για τα ζητήµατα που 

απασχολούν τους προµηθευτές και τις επιχειρήσεις εν γένει. Μία 

σηµαντική διάκριση που γίνεται στις καταναλωτικές έρευνες είναι : Α) 

σε έρευνες γενικού ενδιαφέροντος οι οποίες έχουν σαν στόχο να 

απαντήσουν σε γενικού περιεχοµένου ερωτήσεις όπως π.χ. ποιος 

αγοράζει ή ποιος καταναλώνει; Από πού αγοράζει; Πόσος συχνά; 

Κ.τ.λ. και Β) σε έρευνες ειδικού ενδιαφέροντος :έχουν σαν  βασικό 

στόχο τη διερεύνηση συγκεκριµένων στοιχείων ενός προϊόντος ή µίας 



 - 40 - 

υπηρεσίας ή συγκεκριµένων στοιχείων του µίγµατος του µάρκετινγκ 

και οι οποίες είναι συνήθως ποιοτικές.   

• ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΕΣ ΕΡΕΥΝΕΣ: διεξάγονται όπως είναι και άµεσα 

αντιληπτό σ’ ένα αντιπροσωπευτικό δείγµα επιχειρήσεων και 

οργανισµών. Σκοπός αυτού του είδους της έρευνας είναι η συλλογή 

σηµαντικών πληροφοριών για τους προµηθευτές και η γνώση 

κάποιων παραγόντων που επηρεάζουν άµεσα τη δουλειά τους. Οι 

ιδιαιτερότητες που παρουσιάζονται στις βιοµηχανικές έρευνες είναι 

ότι : 

¾ η αγορά στην οποία απευθύνονται οι βιοµηχανικές έρευνες 

παρουσιάζει µεγάλο αριθµό συγκέντρωσης και αποτελείται από 

οργανισµούς και όχι από άτοµα  

¾ τα βιοµηχανικά προϊόντα χαρακτηρίζονται από µεγαλύτερη 

πολυπλοκότητα  

¾ το δείγµα είναι συνήθως µικρό και για το λόγω ότι οι ερωτώµενοι 

είναι συνήθως στελέχη των βιοµηχανιών έχουν πολύ µεγάλο φόρτο 

εργασίας, συνεπώς είναι δύσκολο για αυτούς να είναι ακριβείς 

¾ Η επιλογή των ερωτώµενων είναι δύσκολη γιατί άλλοι είναι εκείνοι 

που αγοράζουν ένα προϊόν και άλλοι εκείνοι που παίρνουν την 

απόφαση για την αγορά αυτού του προϊόντος 

¾ Οι εκπαιδευτές πρέπει να είναι εξειδικευµένοι και άριστα 

εκπαιδευµένοι 

¾ Το κόστος είναι µεγαλύτερο για τον λόγω ότι είναι µεγάλο το 

χρονικό διάστηµα που απαιτείται για την διεξαγωγή της έρευνας 

αλλά και λόγω της εξειδίκευσης που απαιτείται από τους ερευνητές.  

• ΕΡΕΥΝΕΣ ΕΜΠΟΡΙΟΥ: διεξάγονται σε σταθερό δείγµα  εµπορικών 

καταστηµάτων. Σκοπός τους είναι η συγκέντρωση απαραίτητων 

πληροφοριών που θα παίξουν πολύ σηµαντικό ρόλο στην πιο 

αποτελεσµατική διακίνηση των εµπορευµάτων και όλων των υλικών 

αγαθών. 

• ΕΡΕΥΝΕΣ AD HOC: πραγµατοποιούνται από εταιρίες ερευνών 

αποκλειστικά για έναν  πελάτη τους , που συνήθως είναι ένας 

έµπορος ή µια επιχείρηση. Λογικό είναι τ’ αποτελέσµατα αυτών των 
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ερευνών να µην είναι ανακοινώσιµα σε τρίτους, εκτός αν  υπάρχει η 

σχετική άδεια. 

• ΕΡΕΥΝΕΣ ΚΟΙΝΗΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ: πραγµατοποιούνται από εταιρίες 

ερευνών για αρκετούς πελάτες τους που έχουν κοινά ερευνητικά 

ενδιαφέροντα. Χαρακτηριστικό παράδειγµα αυτής της µορφής 

έρευνας είναι  η έρευνα omnibus που αποτελεί ένα αρκετά 

διαδεδοµένο τρόπο έρευνας που χρησιµοποιούν και  µικρές 

επιχειρήσεις. 

 

 
Πριν γίνει εκτενή αναφορά στις έρευνες omnibus θα πρέπει ν‘ 

αναφερθούµε σε µία βασική διάκριση της έρευνας αγοράς σε έρευνα γραφείου 

(desk research) και σε έρευνα πεδίου (field research).Η κατηγοριοποίηση 

τους εξαρτάται από τις πηγές πληροφοριών που χρησιµοποιούνται για την 

διεκπεραίωση τους. Γι’ αυτό σε αυτό το σηµείο είναι σηµαντικό να γίνει µία 

αναφορά στις πηγές των πληροφοριών, οι οποίες διακρίνονται σε 

πρωτογενείς και δευτερογενείς πηγές. 

9 ΠΡΩΤΟΓΕΝΕΙΣ ΠΗΓΕΣ: είναι τα στοιχεία από τις έρευνες που 

πραγµατοποιούνται κάποια χρονική στιγµή ,µε στόχο τη συλλογή 

κάποιων συγκεκριµένων στοιχείων και πληροφοριών για κάποιο θέµα 

9 ∆ΕΥΤΕΡΟΓΕΝΕΙΣ ΠΗΓΕΣ: είναι τα στοιχεία και οι πληροφορίες για µία 

έρευνα που ήδη έχει γίνει στο παρελθόν και αυτά υπάρχουν σε 

προηγούµενες ιδιωτικές έρευνες ή αρχεία ,σε ιστορικά στοιχεία και 

reports , σε βιβλιοθήκες, δηµόσιες υπηρεσίες, οργανισµούς, εταιρίες 

κ.τ.λ. Σαφέστατα, ο χρόνος που απαιτείται για τη συγκέντρωση και τη 

µελέτη τους είναι χαρακτηριστικά µικρότερος απ’ ότι η εξαρχής 

συγκέντρωσή τους. Αλλά πρώτον πάντα ελλοχεύει ο κίνδυνος αρχικά 

της παλαιότητας των στοιχείων ,δεύτερον το γεγονός ότι δεν µπορεί να 

υπάρξει έλεγχος στον τρόπο διεξαγωγής της και τρίτον µπορεί η αρχική 

έρευνα να είναι τόσο εξειδικευµένη εποµένως µπορεί να µην είναι 

ιδιαιτέρως χρήσιµη ή µπορεί να ισχύει και το αντίθετο, δηλαδή να µην 

µπορεί να καλύψει εξειδικευµένες ανάγκες ερευνών. Συνήθως οι 

δευτερογενείς πληροφορίες δίνουν µία γενικότερη βάση. Όµως οι 
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δευτερογενείς πηγές χαρακτηρίζονται και από αρκετά πλεονεκτήµατα 

όπως ότι προωθούν την πανελλαδική κάλυψη των ερευνών αγοράς 

που λαµβάνουν χώρα εντός των συνόρων της χώρας µας. Επίσης 

πραγµατοποιούνται µε δείγµα 2.000 ατόµων ηλικίας 15 έως 64 ετών 

και µε συχνότητα 3ων έως 4ων φορών το χρόνο. 

Με βάση την παραπάνω διάκριση βγαίνουν τα εξής συµπεράσµατα: 

Α)η έρευνα πεδίου (field research) πραγµατώνεται µέσω της συλλογής 

στοιχείων µε διεξαγωγή fieldwork βασισµένη σε πρωτογενής πηγές. 

Β)η έρευνα γραφείου (desk research) πραγµατώνεται µέσω της 

µελέτης στοιχείων χωρίς όµως της διεξαγωγής fieldwork βασισµένη στη 

µελέτη και συλλογή δευτερογενών πληροφοριών. 

 

 
 

Μετά από την παραπάνω βασική διάκριση οι πλέον χαρακτηριστικές 

έρευνες που γίνονται στην καθηµερινή πρακτική, δηλαδή οι έρευνες omnibus 

µπορούν να οριστούν µε µεγαλύτερη ακρίβεια. Όχηµα για την διεξαγωγή τους 

είναι το fieldwork, δηλαδή οµοιάζουν αρκετά µε τις έρευνες πεδίου 

στηριγµένες στις πρωτογενείς πηγές. 

 Ειδικότερα, οι έρευνες omnibus γίνονται µε την χρήση 

ερωτηµατολογίου, το οποίο αποτελείται από πολλά µικρότερα 

ερωτηµατολόγια, τα οποία καλύπτουν τα ποικίλα ερευνητικά ενδιαφέροντα 

πολλών επιχειρήσεων των διαφόρων κλάδων . 

Το µέγεθος του δείγµατος των ερευνών OMNIBUS αποτελείται 

συνήθως από 2000 άτοµα ηλικίας από 15 έως και 64 ετών το δείγµα αυτό 

µπορεί να σπάσει σε πολλές οµάδες ανάλογα µε το φύλο, το επάγγελµα, 

δηµογραφικά στοιχεία και άλλα χαρακτηριστικά βάση και των οποίων γίνεται 

και η παρουσίαση των αποτελεσµάτων. Ο τρόπος συλλογής στοιχείων µπορεί 

να γίνει και «πόρτα –πόρτα».  

Οι έρευνες αυτές έχουν κάποια θετικά στοιχεία τα οποία είναι : 

• Χαµηλό κόστος γιατί επιµερίζεται σε όλους όσους συµµετέχουν 

στην έρευνα. 
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• Ταχύτητα γιατί οι απαιτούµενες διαδικασίες διεξαγωγής της έρευνας 

είναι τυποποιηµένες. 

• ∆υνατότητα διαδοχικών µετρήσεων , γιατί λόγω της οµοιοµορφίας 

της µεθόδου και της διεξαγωγής της έρευνας σε προκαθορισµένα 

χρονικά διαστήµατα, επιτρέπουν διαδοχικές µετρήσεις και 

παρακολούθηση των τάσεων.  

Παρόλα αυτά όµως οι έρευνες OMNIBUS έχουν και κάποια αρνητικά στοιχεία  

όπως: 

• Περιορισµοί στο ερωτηµατολόγια, αυτό γιατί δεν πρέπει η κάθε 

συνέντευξη να υπερβαίνει τα 30 λεπτά για να µην κουραστεί ο 

ερωτώµενος µε αποτέλεσµα ο αριθµός των ερωτήσεων να είναι 

περιορισµένος.  

• ∆εν επιτρέπονται πολύπλοκες ερωτήσεις λόγω περιορισµού στον 

χρόνο της συνέντευξης. 

• ∆εν είναι ευέλικτες οι χρόνοι διεξαγωγής είναι περιορισµένοι και 

αυτό γιατί δεν υπάρχει µεγάλη ευελιξία ως προς την επιλογή των 

χρόνων διεξαγωγής γιατί έχουµε ερευνητικές περιόδους των 

οποίων οι διάρκεια είναι προκαθορισµένη. 

 

 
 
Οι ποιοτικές έρευνες αποσκοπούν στην ερµηνεία της συµπεριφοράς 

των ατόµων µέσω της αποκάλυψης και της βαθύτερης διερεύνησης των 

στάσεων, αξιών, εικόνων ή συναισθηµάτων που δηµιουργούνται από 

βιολογικούς, ψυχολογικούς ή κοινωνικούς παράγοντες.   

Αυτές οι έρευνες χρησιµοποιούνται συνήθως για: 

• ∆ιερεύνηση σε βάθος  

¾ Αντιλήψεων και απόψεων  

¾ Στάσεων και συνθηκών  

¾ Κινήτρων  

• Αξιολόγηση  

¾ Ψυχολογικών µεταβλητών και µορφών συµπεριφοράς  

¾ Προϊόντων  
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¾ Ιδεών για νέα προϊόντα ή υπηρεσίες 

¾ Ονοµάτων και σηµάτων προϊόντων ή υπηρεσιών  

¾ Συσκευασιών  

¾ Γεύσεων / οσµών  

¾ ∆ιαφηµίσεων 

• Βοήθηµα / συµπλήρωµα ποσοτικών ερευνών 

¾ ∆ηµιουργία « ερωτηµατολογίων πιλότων» ποσοτικών ερευνών  

¾ Οριοθέτηση περιοχών που στην συνέχεια θα διερευνηθούν µε 

ποσοτικές µεθόδους 

¾ Βαθύτερη διερεύνηση και ερµηνεία αποτελεσµάτων ποσοτικών 

ερευνών.  

Οι τεχνικές ποιοτικής έρευνας απαιτούν µεγάλη πείρα αλλά και 

εξειδίκευση από τον ερευνητή. Υπάρχουν δύο τρόποι µε του οποίους 

µπορούν να διεξαχθούν οι ποιοτική έρευνες: 

1. Οι οµαδικές συζητήσεις, οι οποίες είναι συζητήσεις πάνω σε 

συγκεκριµένα θέµατα που διεξάγονται µεταξύ µιας οµάδας 8-12 

ατόµων και έχουν σαν κριτήριο επιλογής των ατόµων που θα λάβουν 

µέρος στην έρευνα τις ανάγκες της έρευνας.  

2. Οι συνεντεύξεις σε βάθος, οι οποίες γίνονται όταν πρόκειται  να 

διερευνηθούν εξειδικευµένα θέµατα τα οποία απαιτούν την γνώµη 

ειδικών.  

 

Οι ποιοτικές έρευνες µπορούν να χρησιµοποιηθούν τόσο από µικρές αλλά και 

από µεσαίου µεγέθους εταιρίες. 

 

 
 

Οι πλέον συνηθισµένες µορφές συλλογής στοιχείων στην καθηµερινή 

πρακτική, που χρησιµοποιούνται άλλωστε και από τις εταιρίες ερευνών µικρές 

ή µεσαίες, είναι οι εξής: 

� η µέθοδος της παρατήρησης (observation) που δεν είναι και ιδιαίτερα 

συνηθισµένη και  
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� η µέθοδος ερώτηση και συνέντευξη (interviewing) που είναι και η πλέον 

διαδεδοµένη. 

� η ενδελεχής παρατήρηση µία συγκεκριµένης οµάδας ατόµων  

 

Η µέθοδος της παρατήρησης µπορεί να χρησιµοποιηθεί µε δύο 

µορφές: είτε προσωπική π.χ. καταµέτρηση ανθρώπων ή αυτοκινήτων που 

διέρχονται από ένα συγκεκριµένο µέρος ηµερησίως ,ή παρατήρηση 

καθηµερινής συµπεριφοράς ενός ατόµου ,είτε ηλεκτρονική π.χ.people meters 

καταµέτρηση τηλεθέασης τηλεοπτικών προγραµµάτων από εταιρίες ερευνών 

τέτοιου είδους όπως AGB (Ελλάδα) ,ARBITRON, NIELSEN και GFK 

(Ευρώπη).  

Σαφέστατα, η µέθοδος της παρατήρησης όπως και να εµφανίζεται 

πλεονεκτεί (ειδικά όταν  είναι προσωπική) στο ότι δεν µπορεί να υπάρξει 

κανένα εµπόδιο µεταξύ ερευνητή και αντικειµένου διερεύνησης και έτσι 

επιτυγχάνεται µεγαλύτερη ακρίβεια. Αντίθετα, µειονεκτεί στο ότι αρκετές φορές 

υπάρχει περιορισµός στο σηµείο διερεύνησης της συµπεριφοράς του 

παρατηρούµενου προσώπου. 

Από την άλλη, η µέθοδος της ερώτησης (interviewing) που είναι και η 

πλέον διαδεδοµένη  χρησιµοποιεί σαν «οχήµατα» για τη χρήση της τέσσερα 

είδη επικοινωνίας και ερώτησης :α) την προσωπική συνέντευξη, β) την 

τηλεφωνική, γ) την ταχυδροµική και δ) την ηλεκτρονική µέσω internet 

συνέντευξη. 

A. ΠΡΟΣΩΠΙΚΗ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ: πρόκειται για συλλογή στοιχείων 

µέσω προσωπικής επαφής µε συνεντεύξεις που 

πραγµατοποιούνται µε τη βοήθεια ενός δοµηµένου 

ερωτηµατολογίου. ∆ηλαδή, ο ερευνητής λειτουργεί όπως ο 

δηµοσιογράφος όταν παίρνει µια συνέντευξη.  

9 Η µέθοδος της προσωπικής συνέντευξης έχει πολλά 

πλεονεκτήµατα όπως ότι: επιτρέπουν το σωστό προγραµµατισµό 

του χρόνου της συνέντευξης ,δίνουν τη δυνατότητα στον ερευνητή 

να ελέγξει το δείγµα των ερωτωµένων αλλά και των απαντήσεών 

τους, ο ερευνητής µπορεί βέβαια να αποσπάσει απαντήσεις σε 

δύσκολες ερωτήσεις και να πάρει µεγάλο όγκο απαντήσεων και 

τέλος είναι και αυτός που ορίζει τον τελικό χρόνο της συνέντευξης . 
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9 Από την άλλη µεριά, υπάρχουν και κάποια µειονεκτήµατα σε αυτήν 

τη µέθοδο συλλογής στοιχείων όπως: το κόστος µπορεί να είναι 

ιδιαίτερα αυξηµένο λόγω της ανάγκης πολλών  ερευνητών, µπορεί 

η συνέντευξη να εξελιχθεί σε µία ιδιαίτερα χρονοβόρα διαδικασία και 

τέλος υπάρχει σαφώς µεγάλη πιθανότητα δηµιουργίας 

προβληµάτων στη διαπροσωπική επικοινωνία µεταξύ ερευνητή και 

ερωτώµενου.   

B. ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΗ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ: άρχισε κυρίως από το χώρο της 

βιοµηχανικής  έρευνας και στη συνέχεια επεκτάθηκε στην 

καθηµερινή έρευνα στους απλούς επαγγελµατίες ή σε διάφορες 

άλλες οµάδες κοινού όπου υπάρχει  δυνατότητα ύπαρξης 

τηλεφωνικής σύνδεσης. Έχει αρκετές ιδιαιτερότητες αυτού του 

είδους η έρευνα ,αν και πλέον είναι αρκετά διαδεδοµένη. Ο 

σχεδιασµός και η επιλογή του δείγµατος γίνεται µε τελείως 

διαφορετικό τρόπο απ’ ότι στις προσωπικές συνεντεύξεις , η δοµή 

και το περιεχόµενο του ερωτηµατολογίου είναι διαφορετικό και µε 

τέτοιον τρόπο διαµορφωµένο ώστε να διευκολύνει την εισαγωγή 

των απαντήσεων στον υπολογιστή και τέλος επειδή ακριβώς η 

έρευνα πραγµατοποιείται µέσω τηλεφώνου και όχι µέσω 

προσωπικής επικοινωνίας οι ερευνητές που την πραγµατοποιούν 

θα πρέπει να είναι ιδιαίτερα εξειδικευµένοι και να διαθέτουν πειθώ, 

έµφυτη ευγένεια και φωνή µε καλή άρθρωση και φιλικό τόνο . 

9 Τα πλεονεκτήµατα της τηλεφωνικής συνέντευξης είναι συγκεκριµένα 

και πολύ χρήσιµα όπως: α) το κόστος διεξαγωγής µίας τηλεφωνικής 

έρευνας είναι σαφέστατα µικρότερο από το κόστος που απαιτείται 

για τη διεξαγωγή προσωπικών συνεντεύξεων, β)η συλλογή των 

στοιχείων µπορεί να γίνει πολύ πιο σύντοµα απ’ ότι στις 

προσωπικές συνεντεύξεις και γ)ο ερωτώµενος αισθάνεται 

µεγαλύτερη ασφάλεια που απαντά από απόσταση από τον 

ερευνητή και απαντά µε µεγαλύτερη ευκολία και ειλικρίνεια. Απ’ την 

άλλη µεριά  υπάρχουν όµως και αρκετά µειονεκτήµατα όπως: α) 

εντοπίζονται αρκετά προβλήµατα αντιπροσωπευτικότητας του 

δείγµατος γιατί υπάρχουν αρκετές περιοχές που δεν καλύπτονται 

από επαρκή τηλεφωνικά δίκτυα β) διακρίνονται αδυναµία ελέγχου 
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του δείγµατος ,γ) διακινείται ένας περιορισµένος όγκος 

πληροφοριών καθώς το µέγεθος των απαντήσεων είναι αρκετά 

περιορισµένο, δ) εντοπίζεται ένα σηµαντικό πρόβληµα απάντησης 

των ερωτώµενων σε σύνθετες ερωτήσεις και τέλος ε) έχει 

επισηµανθεί  ένας σηµαντικός κίνδυνος επιρροής του ερωτώµενου 

από τον ερευνητή. 

C. ΤΑΧΥ∆ΡΟΜΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ: αυτή η µορφή της έρευνας στηρίζεται 

κατά κύριο λόγω στον βαθµό ανταπόκρισης των ερωτώµενων. 

Εννοείται ότι και για αυτό το είδος της έρευνα απαιτείται 

τροποποίηση του ερωτηµατολογίου, το οποίο µάλιστα θα πρέπει να 

συνοδεύεται από σαφείς οδηγίες συµπλήρωσης του 

ερωτηµατολογίου προς τον ερωτώµενο. Η ταχυδροµική έρευνα 

αποδίδει µόνο σε περιοχές όπου λειτουργεί αποτελεσµατικό δίκτυο 

παροχής ταχυδροµικών υπηρεσιών. 

9 Όπως στην τηλεφωνική έρευνα έτσι και στην ταχυδροµική έρευνα 

εντοπίζονται αρκετά πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα. Τα 

πλεονεκτήµατα που υπάρχουν ορίζονται: α) η ταχυδροµική έρευνα 

έχει σαφώς πολύ µικρότερο κόστος από τις άλλες ,β) παρέχει στους 

ερωτώµενους τη δυνατότητα να διατηρήσουν την ανωνυµία τους και 

τέλος γ) δεν εντοπίζεται κανένας κίνδυνος επιρροής του 

ερωτώµενου από τον ερευνητή. Από την άλλη µεριά τα 

µειονεκτήµατα που εντοπίζονται είναι τα εξής : ότι α) η ταχυδροµική 

έρευνα πάσχει σαφώς από το γεγονός ότι δεν µπορεί να γίνει 

επαρκής έλεγχος του δείγµατος, β) συνήθως παρατηρείται µικρή 

ανταπόκριση των ερωτώµενων, γ) σίγουρα απαιτείται µεγάλη 

διάθεση χρόνου για τη συλλογή των στοιχείων αφού δεν τίθεται 

συνήθως περιορισµός χρόνου για την απάντηση του 

ερωτηµατολογίου, δ) υπάρχει µεγάλος κίνδυνος παρανοήσεων των 

ερωτήσεων καθώς εντοπίζεται µεγάλη αδυναµία διευκρινήσεων που 

τυχόν να χρειάζεται  ο ερωτώµενος και τέλος  ε) εντοπίζεται 

αδυναµία απάντησης σύνθετων ερωτήσεων όπως και στην 

τηλεφωνική έρευνα. 
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D. ΕΡΕΥΝΑ ΜΕΣΩ INTERNET: όπως άλλωστε ήταν αναµενόµενο η 

τεράστια ανάπτυξη του διαδικτύου δεν ήταν δυνατόν να µην 

επηρεάσει και τους τρόπου διεξαγωγής έρευνας αγοράς .Η 

συγκεκριµένη µορφή έρευνας πραγµατοποιείται µε δύο τρόπους: α) 

On line συµπλήρωση ερωτηµατολογίων σε συγκεκριµένα site από 

όσους τα επισκέπτονται και θέλουν φυσικά εθελοντικά να τα 

συµπληρώσουν, β) Μέσω συµπλήρωσης ερωτηµατολογίων που 

αποστέλλονται σε µορφή e-mail και πάλι και αυτού του είδους η 

έρευνα και η συµπλήρωση των ερωτηµατολογίων στηρίζεται στον 

εθελοντισµό των ερωτώµενων. 

   

 
 

Αναµφισβήτητα, το σηµαντικότερο εργαλείο για την διεξαγωγή µίας 

έρευνας πεδίου και τη συλλογή όλων των απαραίτητων στοιχείων για αυτή 

είναι το ερωτηµατολόγιο. 

Πολύ σηµαντικό ρόλο στην εξαγωγή των ορθών και αξιόπιστων 

αποτελεσµάτων παίζει η σωστή προετοιµασία και διαµόρφωση του 

ερωτηµατολογίου. Ένα καλά σχεδιασµένο ερωτηµατολόγιο µπορεί να δώσει 

στοιχεία µε µεγάλο βαθµό αξιοπιστίας ενώ στην αντίθετη περίπτωση µπορεί 

να επηρεάσει αρνητικά την αξιοπιστία του αποτελέσµατος ακόµα και αν έχει 

σχεδιαστεί µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο. 

 

 
 

Σηµαντικός παράγοντας για την διαµόρφωση ενός ερωτηµατολογίου 

είναι ο προσδιορισµός του σκοπού της έρευνας. Άλλοι παράγοντες που 

διαµορφώνουν την δοµή ενός ερωτηµατολογίου είναι ο αριθµός των 

ερωτήσεων καθώς και η διάρκεια, το κόστος αλλά και ο χρόνος που απαιτείται 

για την συµπλήρωσή του. Επιπλέον ένα αρχικό πλάνο για την τελική 

διαµόρφωση του ερωτηµατολογίου βασίζεται πάνω στην  ιεράρχηση  των 

πληροφοριών που θέλει να αποκοµίσει ο ερευνητής. Αυτός ο σκοπός 
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πραγµατοποιείται και µε την οργάνωση του ερωτηµατολογίου σε λογικές 

ενότητες. Ανάλογο µε τον βαθµό λεπτοµέρειας που θέλει να εξασφαλίσει ο 

ερευνητής είναι και το µέγεθος του ερωτηµατολογίου. Όσο περισσότερη 

λεπτοµέρεια επιθυµεί ένας ερευνητής τόσο περισσότερο αυξάνει η 

πολυπλοκότητα και έκταση του ερωτηµατολογίου.  

Τα είδη των ερωτηµατολογίων εξαρτώνται από το ποιος τα 

συµπληρώνει και ποιο σκοπό εξυπηρετούν κάθε φορά. Ακριβώς γι’ αυτό τον 

λόγω διακρίνονται σε : 

Α)Ερωτηµατολόγια που συµπληρώνονται από τον ερευνητή: την 

ευθύνη για τη συµπλήρωση αυτών των ερωτηµατολογίων έχει ο ερευνητής . 

Όπως είναι λογικό µε αυτόν τον τρόπο εξασφαλίζεται µεγάλο ποσοστό 

συµµετοχής των ερωτώµενων και ελαχιστοποίηση των λαθών συµπλήρωσης. 

Β) Ερωτηµατολόγια που συµπληρώνονται από τον ερωτώµενο:  

Παρουσιάζονται στον ερωτώµενο από τον υπεύθυνο διεξαγωγής της 

έρευνας . Σαφέστατα , τα ποσοστά αποχής και προβληµάτων στη 

συµπλήρωση είναι µεγαλύτερα ,αλλά εξίσου µεγαλύτερη είναι και η αξιοπιστία 

των αποτελεσµάτων. 

Οι ερωτήσεις που απαρτίζουν ένα ερωτηµατολόγιο µπορεί να είναι 

ποικίλων ειδών. Τα κυριότερα εκ των οποίων είναι: 

• ανοιχτές ερωτήσεις οι οποίες είναι ερωτήσεις ανάπτυξης των 

απόψεων των ερωτώµενων όπου ο ερευνητής καταγράφει τις 

σχετικές απαντήσεις.  

• Κλειστές ερωτήσεις είναι εκείνες των οποίων οι απαντήσεις είναι 

κωδικοποιηµένες. 

• Απογραφικές ερωτήσεις οι οποίες έχουν σαν σκοπό την καταγραφή 

συγκεκριµένων στοιχείων. 

• Ερωτήσεις ιεράρχησης σκοπός τους είναι η ιεράρχηση από τον 

ερωτώµενο µίας σειράς απαντήσεων. 

• Ερωτήσεις µε χρήση κλιµάκων πρόκειται για ερωτήσεις των οποίων 

οι απαντήσεις διατυπώνονται µε την βοήθεια κλιµάκων. 

• Ερωτήσεις µε χρήση ηµιτελών φράσεων των οποίων η απάντηση 

δίνεται µε την συµπλήρωση αυτών των φράσεων από τον 

ερωτώµενο. 
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• Ερωτήσεις ερµηνείας εικόνας  των οποίων η απάντηση δίνεται 

µέσω της ερµηνείας µίας εικόνας από τον ερωτώµενο. 

 

 

 

 
  Ένα ερωτηµατολόγιο για να θεωρηθεί πρακτικό, εφαρµόσιµο και 

να οδηγήσει σε αξιόπιστα αποτελέσµατα της έρευνας πεδίου θα πρέπει να 

πληροί συγκεκριµένους άξονες και προϋποθέσεις: 

� Πρέπει να αρχίζει µε τέτοιο τρόπο ώστε να µπορεί να κεντρίσει το 

ενδιαφέρον του ερωτώµενου. 

� Η έκταση τους να είναι όσο το δυνατό περιορισµένη ώστε να µην 

αναγκάζουν λόγω κόπωσης τον ερωτώµενο να δίνει βιαστικές ή 

ανακριβείς απαντήσεις, χωρίς αυτό, όµως, να σηµαίνει ότι πρέπει 

να µειώσουµε τον αριθµό των ερωτήσεων σε βάρος την ποσότητα 

των πληροφοριών που θέλουµε.  

� Οι ερωτήσεις που περιλαµβάνει θα πρέπει να είναι στα πλαίσια των 

γνώσεων του ερωτώµενου, σαφείς, κατανοητές, συγκεκριµένες, το 

περιεχόµενό τους ορισµένο και να µην τον εκθέτουν ώστε να µην 

δηµιουργεί δυσκολίες απάντησης στον ερωτώµενο για να 

προθυµοποιηθεί να το συµπληρώσει και να έχουν οι απαντήσεις 

όλων των ερωτώµενων το ίδιο νόηµα . 

� Να είναι έτσι δοµηµένο ώστε να βοηθά στην στατιστική ανάλυση. 

� Να υπάρχει αλληλεξάρτηση και λογική στην σειρά των ερωτήσεων   

� Να είναι αµερόληπτες και να µην υπαγορεύουν την απάντηση γιατί 

οι έτοιµες απαντήσεις προκαλούν την φαντασία του ερωτώµενου 

και τα στοιχεία δεν ανταποκρίνονται στην πραγµατικότητα  

� Να µπορούν να σκοπούν στην ειλικρίνεια των απαντήσεων που 

δίνει ο ερωτώµενος. 

� Να βοηθούν στην εύκολη καταγραφή και επεξεργασία των 

στοιχείων που προκύπτουν από τις απαντήσεις αφού η κάθε 

ερώτηση θα πρέπει να δίνει µόνο ένα στοιχείο.  
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H διαδικασία διεξαγωγής µιας έρευνας πεδίου, όπως άλλωστε και κάθε 

έρευνας αγοράς, περιλαµβάνει πέντε στάδια. 

1. Καθορισµός του σκοπού της έρευνας, δηλαδή πάντα θα πρέπει να 

προσδιορίζεται για ποιο λόγω λαµβάνει χώρα η έρευνα και ποιο 

σκοπό καλείται να εξυπηρετήσει αλλά και ποιος είναι ο στόχος της. 

2.  Προσδιορισµός του είδους της έρευνας , όπως αναφέρθηκε αρκετά 

εκτεταµένα και παραπάνω , τα είδη της έρευνας ποικίλουν ανάλογα 

το σκοπό που καλούνται να εξυπηρετήσουν και είναι πολλά. Έτσι, 

από όλες τις εναλλακτικές που πιθανόν υπάρχουν θα πρέπει να 

προτιµηθεί εκείνη ή και εκείνες που θα βοηθήσουν στη συλλογή των 

σωστών στοιχείων και τη λήψη των ορθών αποτελεσµάτων.  

3. Σχεδιασµός της µεθόδου συλλογής στοιχείων, πρέπει εποµένως σε 

αυτή τη φάση να εντοπιστεί ποια είναι και η καταλληλότερη µέθοδος 

συλλογής στοιχείων (προσωπική συνέντευξη, τηλεφωνική 

,ταχυδροµική, µέσω internet) πάντα µε άξονα το σκοπό της έρευνας 

και τις συνθήκες κάτω από τις οποίες αυτή διεξάγεται. 

4. Προσδιορισµός του δείγµατος, σε αυτό το στάδιο προσδιορίζεται το 

δείγµα των προσώπων που θα κληθούν να απαντήσουν στο 

ερωτηµατολόγιο που θα τους διανεµηθεί.  

5. Έλεγχος ,ανάλυση και ερµηνεία αποτελεσµάτων,  είναι και το τελικό 

στάδιο της έρευνας και για το σκοπό αυτό χρησιµοποιείται η 

στατιστική επιστήµη και µέθοδοι της όπως περιγραφική στατιστική 

ανάλυση και παραµετρικές και µη παραµετρικές στατιστικές µέθοδοι 

κ. ά.  
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Η έρευνα απευθύνθηκε στους αποφοίτους της σχολής Επιχειρηµατικού 

Σχεδιασµού και Πληροφοριακών Συστηµάτων του Α.Τ.Ε.Ι Πατρών έως και το 

2005 αλλά και  στους τελειόφοιτους του τµήµατος, κατά το ίδιο έτος. ∆ιεξήχθη 

τη χρονική περίοδο 2006 - 2008, για λογαριασµό της συγκεκριµένης 

πτυχιακής και υπό την εποπτεία του καθηγητού Κ. Κουνετά. Για τη 

διεκπεραίωση της έρευνας απεστάλησαν ερωτηµατολόγια σε κάποιους από 

τους αποφοίτους ταχυδροµικώς, σε άλλους τηλεφωνικώς και σε άλλους µε την 

µορφή του ηλεκτρονικού ταχυδροµείου (e-mail). 

Το µεθοδολογικό εργαλείο, το οποίο χρησιµοποιήθηκε για την συλλογή 

των στοιχείων που συντέλεσαν στην εξαγωγή των αποτελεσµάτων της 

έρευνας πεδίου που πραγµατοποιήθηκε, είναι ένα 11σελιδο  ερωτηµατολόγιο, 

το οποίο περιελάµβανε 37 ερωτήσεις και δοµήθηκε σε τέσσερις ενότητες (το 

εν λόγω ερωτηµατολόγιο παρατίθεται στο παράρτηµα 1).  
 

 
A. ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΠΟΦΟΙΤΟΥ, όπου περιλαµβάνονται 9 

απογραφικές ερωτήσεις µε τις οποίες επιχειρείται καταγραφή 

ορισµένων προσωπικών στοιχείων των ερωτώµενων. Ζητείται από 
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κάθε ερωτώµενο να µας δώσει τα προσωπικά του στοιχεία όπως : 

ονοµατεπώνυµο , το είδος του φύλου του( άνδρας ή γυναίκα), την 

ηλικία του, το έτος εισαγωγής και αποφοίτησής του από το τµήµα, 

το βαθµό του πτυχίου του, τον τόπο µόνιµης διαµονής και τον τόπο 

εργασίας του και τέλος τον τόπο αναζήτησης της εργασίας του 

B. ΣΗΜΕΡΙΝΗ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΑΠΟΦΟΙΤΟΥ, µία ενότητα στην 

οποία κατά βάση χρησιµοποιήθηκαν κλειστές ερωτήσεις που 

συνοδεύονται από µία σειρά κωδικοποιηµένων απαντήσεων αλλά 

και πενταβάθµια κλίµακα τύπου Likert 

C. ΠΕΡΑΙΤΕΡΩ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ ΓΙΑ ΣΠΟΥ∆ΕΣ ΚΑΙ ΕΠΙ∆ΕΞΙΟΤΗΤΕΣ, 

όπου και σε αυτή την ενότητα έγινε χρήση ερωτήσεων κλειστού 

τύπου ,πενταβάθµια κλίµακα τύπου Likert  και ανοιχτού τύπου 

ερωτήσεις.  

D. ΣΧΟΛΙΑ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΟ ΤΜΗΜΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΥ 

ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΥ ΚΑΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ, πρόκειται 

για ενότητα στην όποιά γίνεται επίσης χρήση ερωτήσεων κλειστού 

τύπου , πενταβάθµια κλίµακα τύπου Likert αλλά και ανοιχτού τύπου 

ερωτήσεις. 

Τα απαντηµένα ερωτηµατολόγια έφτασαν στα χέρια µας είτε µέσω 

ηλεκτρονικού ταχυδρόµου ( e-mail), είτε µε fax και τέλος µέσω ταχυδροµείου. 

Εν συνεχεία προβήκαµε στην συγκέντρωση των συνολικών αποτελεσµάτων 

από κάθε απαντηµένη ερώτηση και των 60 ερωτηµατολογίων. 

Επεξεργαστήκαµε τις απαντήσεις µε το στατιστικό πρόγραµµα SPSS και το 

EXCELL 5.0..  

Το SPSS ενσωµατώνει διάφορες διαδικασίες για την πραγµάτωση 

Περιγραφικής Στατιστικής στις παρατηρήσεις/ τιµές µίας µεταβλητής η επιλογή 

της κατάλληλης µεταξύ αυτών εξαρτάται αποκλειστικά από το χαρακτηριστικά 

των δεδοµένων και την διάκρισή τους σε ποιοτικά και ποσοτικά. 

Το Excel δεν παρέχει την δυνατότητα να πραγµατοποιήσουµε κάποιον 

από τους στατιστικούς ελέγχους προσαρµογής για την αναζήτηση της 

κατανοµής µία µεταβλητής. Αντ’ αυτού, µπορούµε να δηµιουργήσουµε 

σύνολα τυχαίων αριθµών µε συγκεκριµένη κατανοµή.   

 Σε αυτό εδώ το κείµενο επιχειρούµε να αναλύσουµε τις συνολικές 

απαντήσεις των συµµετεχόντων σε αυτήν την έρευνα πεδίου  και να τις 
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παρουσιάσουµε µε την µορφή Bar charts και κώνων. Για ακόµα πιο ασφαλή 

συµπεράσµατα επιχειρήσαµε συσχέτιση µεταβλητών και τέλος έλεγχο µέσων 

όρων.    

Όπως δείχνουν τα αποτελέσµατα οι απαντήσεις των αποφοίτων 

διαµορφώθηκαν µε βάση τους εξής παράγοντες: 

 1) αν έχουν αποκατασταθεί επαγγελµατικά ή όχι, 

 2)αν δηλώνουν ικανοποιηµένοι από την δουλειά που βρήκαν µε βάση 

τις προσδοκίες που καλλιέργησαν µετά τη φοίτηση τους στη σχολή ή όχι 

 3) γενικότερες απόψεις για τα προβλήµατα που αντιµετώπισαν µε την 

εύρεση εργασίας τους 

 4) διατύπωση απόψεων σχετικά µε το τµήµα τόσο για την δοµή του 

όσο και για το εκπαιδευτικό προσωπικό του 

 5)τέλος καταγραφή απόψεων για τα µελλοντικά όνειρα των αποφοίτων 

για µεταπτυχιακές σπουδές και γενικότερη εξειδίκευση. 

 

 
 

 
ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΠΟΦΟΙΤΟΥ 

 

Όταν πραγµατοποιήθηκε η εν λόγω  έρευνα πεδίου  το σύνολο των 

αποφοίτων της σχολής Επιχειρηµατικού Σχεδιασµού και Πληροφοριακών 

Συστηµάτων αριθµούταν στα 157 άτοµα. Από αυτούς κατορθώσαµε  να 

συγκεντρώσουµε τα στοιχεία των 87 µε τους οποίους προσπαθήσαµε να 

συνεργαστούµε για την διεξαγωγή της έρευνας είτε µε τηλεφωνική 

επικοινωνία, είτε ταχυδροµικώς είτε µε ηλεκτρονική αποστολή του 

ερωτηµατολογίου. Τελικά κατορθώσαµε να συγκεντρώσουµε 60 (32,08%) 

απαντηµένα ερωτηµατολόγια τα οποία θα επιχειρήσουµε να αναλύσουµε 

µέσω των στατιστικών πινάκων που θα παραθέσουµε παρακάτω. Σε αυτό το 

σηµείο αξίζει να σηµειωθεί ότι θα είχαµε µεγαλύτερο δείγµα ερωτηµατολογίων 

αλλά µεγάλο ρόλο έπαιξε και ότι αρκετοί απόφοιτοι της σχολής εκτίανε την 

στρατιωτική τους θητεία.   
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∆ιάγραµµα 3.2.1.1.: Γραφική απεικόνιση του συνόλου του δείγµατος που 

έλαβε µέρος στην έρευνα και της ανταπόκρισης του στα ερωτήµατα της 

έρευνας 
  

Από το σύνολο των 60 αποφοίτων που απάντησαν στο 

ερωτηµατολόγιο που τους εστάλη οι 22  ( 36,7%) ήταν Άνδρες και οι 38 

(63,6%) γυναίκες.  

 

3.2.1.1. ΦΥΛΟ ΕΡΩΤΗΘΕΝΤΩΝ 
 

Φύλο Αριθµός έγκυρων απαντήσεων % 

Άνδρες 22 36,7 

Γυναίκες 38 63,3 

Σύνολο 60 100,0 

 Πίνακας 3.2.1.1.: Απόλυτος αριθµός και συχνότητα ατόµων στατιστικού 

δείγµατος µε βάση το φύλο αυτών 

ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΗ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΟΥ ∆ΕΙΓΜΑΤΟΣ  
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ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΗ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΟΥ ∆ΕΙΓΜΑΤΟΣ

ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΗ 
ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΟΥ ∆ΕΙΓΜΑΤΟΣ 

187 87 60 

ΣΥΝΟΛΙΚΟΙ 
ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ

ΕΡΩΤΗΘΕΝΤΕΣ ΕΓΚΥΡΕΣ  
ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
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∆ιάγραµµα 3.2.1.2.: Γραφική απεικόνιση του απολύτου αριθµού και της 

συχνότητας των ατόµων στατιστικού δείγµατος µε βάση το φύλο αυτών 
 

Όµως η πρώτη ενότητα που αφορά τα προσωπικά στοιχεία των 

φοιτητών που συµµετείχαν στην εν λόγω έρευνα πεδίου αποτελείται από µία 

σειρά ερωτήσεων που δεν µπορεί να κωδικοποιηθεί σε πίνακες και δεν χρήζει 

στατιστικής ανάλυσης καθώς οι ερωτήσεις είναι απογραφικές. Με µία πολύ 

πρόχειρη ανάλυση θα µπορούσαµε να σχολιάσουµε ότι προκύπτουν τα εξής 

συµπεράσµατα: 

Ο µέσος όρος ηλικίας των φοιτητών που συµµετείχαν στην έρευνα είναι 

25 και µε πρώτο έτος εισαγωγής το 1999 την χρονιά που πρωτολειτούργησε 

το τµήµα . Σαφέστατα οι βαθµοί πτυχίου που συµπληρώθηκαν είναι διάφοροι 

ξεκινώντας από το καλώς και φτάνοντας ως το άριστα. Ακολούθως και οι 

απαντήσεις στις ερωτήσεις που αφορούν τον τόπο µόνιµης διαµονής, τον 

τόπο εργασίας και την πόλη αναζήτησης εργασίας είναι διάφορες µε κύριο 

άξονα όµως την καταγωγή κάθε συµµετέχοντος στην έρευνα. Η τελευταία 

ερώτηση που  ολοκληρώνει το κεφάλαιο του ερωτηµατολογίου, το οποίο 

αφορά τα γενικά στοιχεία των αποφοίτων αναφέρεται στο επίπεδο 

εκπαίδευσης των γονέων του δείγµατος δίνοντας ως πιθανές απαντήσεις 1) 

την βασική εκπαίδευση, 2) λύκειο ή τεχνική σχολή , 3) πτυχίο ΑΕΙ- Α ΤΕΙ 4) 

µεταπτυχιακές σπουδές και 5) διδακτορικό δίπλωµα . 
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ΣΗΜΕΡΙΝΗ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΑΠΟΦΟΙΤΩΝ 

 
3.2.2.1. ΙΣΧΥΟΥΣΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 
 

ΙΣΧΥΟΥΣΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

 ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΟΙΤΗΤΩΝ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

( %) 

ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΣ 42 70,0 

ΑΝΑΖΗΤΑ ΕΡΓΑΣΙΑ 6 10,0 

ΆΝΕΡΓΟΣ 1 1,7 

ΑΛΛΟ 11 18,3 

ΣΥΝΟΛΟ 60 100,0 

Πίνακας 3.2.2.1.: Ισχύουσα επαγγελµατική κατάσταση φοιτητών 

 

 

ΙΣΧΥΟΥΣΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 
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ΙΣΧΥΟΥΣΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ
ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

42 6 1 11

ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΣ ΑΝΑΖΗΤΑ ΆΝΕΡΓΟΣ ΑΛΛΟ 

 
∆ιάγραµµα 3.2.2.1.: Γραφική απεικόνιση ισχύουσας επαγγελµατικής 
κατάστασης φοιτητών 

 

Στον παραπάνω πίνακα αντικατοπτρίζεται µε στατιστική ανάλυση η 

ισχύουσα επαγγελµατική κατάσταση των αποφοίτων που συµµετείχαν στην 

διεξαγωγή της παρούσης έρευνας πεδίου συµπληρώνοντας το βασικό 
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εργαλείο αυτής, το ερωτηµατολόγιο. Αναλύοντας τα αποτελέσµατα  του 

παραπάνω πίνακα γίνεται σαφές ότι από τους 60 συµµετέχοντες αποφοίτους 

οι σαράντα δύο (42) δήλωσαν ότι είναι εργαζόµενοι, δηλαδή το 70,00%, 

έπειτα ότι  οι έξι (6) ότι βρίσκονται σε αναζήτηση εργασίας, δηλαδή το 

10,00%, ένας (1) δήλωσε άνεργος, δηλαδή το 1,7%, ενώ οι υπόλοιποι, 

δηλαδή το 18,3%, ότι δεν ανήκουν σε κάποια από τις παραπάνω πιθανές 

κατηγορίες διότι όπως δήλωσαν γραπτώς, είτε συνεχίζουν ακόµη τις σπουδές 

τους ως µεταπτυχιακοί φοιτητές (ΤΟΜΕΑΣ ΥΠΑΡΧΟΝΤΟΣ 

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟΥ) είτε ολοκληρώνοντας τις υποχρεώσεις τους απέναντι στο 

ελληνικό κράτος ως φαντάροι.  

 

3.2.2.2. ΧΡΟΝΙΚΟ ∆ΙΑΣΤΗΜΑ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
 

ΧΡΟΝΙΚΟ ∆ΙΑΣΤΗΜΑ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ 

ΕΡΓΑΣΙΑΣ  

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

(%) 

∆ΕΝ ΑΠΑΝΤΗΣΕ 12 20,0 

0-1 ΜΗΝΕΣ 17 28,3 

1-6 ΜΗΝΕΣ 12 20,0 

6-12ΜΗΝΕΣ 13 21,7 

1- ETΗ 6 10,0 

ΣΥΝΟΛΟ 60 100,0 

Πίνακας 3.2.2.2.: Χρονικό διάστηµα αναζήτησης εργασίας 
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∆ιάγραµµα 3.2.2.2.: Γραφική απεικόνιση χρονικού διαστήµατος αναζήτησης 
εργασίας 

 

Ο παραπάνω πίνακας µας παρουσιάζει την συνολική εικόνα του 

χρονικού διαστήµατος που απαιτήθηκε από τους αποφοίτους, οι οποίοι 

δήλωσαν εργαζόµενοι, για την εύρεση εργασίας από την λήψη του πτυχίου 

τους από το τµήµα και έπειτα. Από το σύνολο των απαντήσεων σε αυτήν την 

ερώτηση διαπιστώθηκε στατιστικά ότι  δεκαεφτά (17) απόφοιτοι, χρειάστηκαν 

ελάχιστο χρονικό διάστηµα για την εύρεση της εργασίας τους αφού 

συµπλήρωσαν την επιλογή της άµεσης επαγγελµατικής αποκατάστασης (0-1 

µήνες). Εν συνεχεία δώδεκα (12) ακόµα απόφοιτοι χρειάστηκαν το πολύ µισό 

χρόνο για να βρούνε δουλειά ενώ δεκατρείς (13) ένα χρόνο. Τέλος υπήρξαν 

και 6 απόφοιτοι που χρειάστηκαν περισσότερο χρόνο για την εύρεση 

εργασίας αφού συµπλήρωσαν την επιλογή των 1 έως 2 ετών. Αξίζει ,βεβαίως, 

να σηµειωθεί ότι υπήρξανε και 12 ερωτηµατολόγια που δεν είχαν απαντηµένη 

αυτήν την ερώτηση καθώς όπως σχολιάστηκε και παραπάνω οι απόφοιτοι 

αυτοί δεν εργάζονται.  
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3.2.2.3. ΤΟΜΕΑΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
 

ΤΟΜΕΑΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

(%) 

∆ΕΝ ΑΠΑΝΤΗΣΕ  13 21,7 

∆ΗΜΟΣΙΟΣ ΜΙΣΘΩΤΟΣ  14 23,3 

∆ΗΜΟΣΙΟΣ ΣΥΜΒΑΣΗ ΕΡΓΟΥ  7 11,7 

Ι∆ΙΩΤΙΚΟΣ ΜΙΣΘΩΤΟΣ 16 26,7 

Ι∆ΙΩΤΙΚΟΣ ΣΥΜΒΑΣΗ ΕΡΓΟΥ  5 8,3 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ  2 3,3 

ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΑΣ ΧΩΡΙΣ 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ 

3 5,0 

ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΑΣ ΜΕ 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ  

0 0 

ΣΥΝΟΛΟ  60 100,0 

Πίνακας 3.2.2.3.: Τοµέας εργασίας 
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ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ 
ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ
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∆ιάγραµµα 3.2.2.3.: Γραφική απεικόνιση τοµέα εργασίας 
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Με βάση τα δεδοµένα τα οποία εµφανίζονται στον παραπάνω πίνακα 

γίνεται αντιληπτό ότι ζητήθηκε από τους αποφοίτους που συµµετείχαν στην 

έρευνα να προσδιορίσουν τον τοµέα στον οποίο ανήκει η εργασία τους. Γι’ 

αυτό τον σκοπό τους δόθηκαν οι εξής επιλογές: 

α) αν η εργασία τους ανήκει στο δηµόσιο τοµέα µε την διάκριση 

µισθωτός ή σύµβαση έργου 

β) αν ανήκει στον Ιδιωτικό τοµέα µε την διάκριση µισθωτού ή σύµβαση 

έργου 

γ) αν εργάζονται σε οικογενειακή επιχείρηση  

δ) αν πρόκειται για ελεύθερους επαγγελµατίες µε ή χωρίς προσωπικό. 

Με βάση τις απαντήσεις που συγκεντρώθηκαν προκύπτει το ακόλουθο 

συµπέρασµα :  

Το 23,3% των αποφοίτων που απάντησαν στο ερωτηµατολόγιο 

δήλωσαν ότι  απασχολούνται στον δηµόσιο τοµέα µε την ιδιότητα του 

µισθωτού, ενώ το 11,7% απασχολούνται στον ίδιο τοµέα έχοντας συνάψει 

σύµβαση έργου. Από την άλλη, το 26,7%  των αποφοίτων δήλωσε ότι 

απασχολείται στον ιδιωτικό τοµέα µε την ιδιότητα του µισθωτού ενώ το 8,3% 

στον ίδιο τοµέα έχοντας συνάψει σύµβαση έργου. Έπειτα ένα πολύ µικρό 

ποσοστό της τάξης του 3,3% των αποφοίτων δήλωσαν ότι  απασχολούνται 

στην οικογενειακή τους επιχείρηση και τέλος το 5% δήλωσαν ελεύθεροι 

επαγγελµατίες χωρίς να απασχολούν προσωπικό ( πίνακας και διάγραµµα 

3.2.2.4.) . 

 

 

3.2.2.4. ΤΟΜΕΑΣ ΕΞΕΥΡΕΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
 

ΤΟΜΕΑΣ ΕΞΕΥΡΕΣΗΣ 

ΕΡΓΑΣΙΑΣ  

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ  

(%) 

∆ΕΝ ΑΠΑΝΤΗΣΕ  12 20,0 

∆ΗΜΟΣΙΟΣ ΤΟΜΕΑΣ  13 21,7 

Ι∆ΙΩΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ  10 16,7 

ΧΩΡΙΣ ∆ΙΑΚΡΙΣΗ  25 41,7 

ΣΥΝΟΛΟ  60 100,0 
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Πίνακας 3.2.2.4.: Τοµέας εξεύρεσης εργασίας 

ΤΟΜΕΑΣ ΕΞΕΥΡΕΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
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∆ιάγραµµα 3.2.2.4.: Γραφική απεικόνιση τοµέα εξεύρεσης εργασίας 
 

Σκοπός αυτής της ερώτησης ήταν να προσδιοριστεί ο τοµέας εργασίας 

στον οποίο επιθυµούσαν οι απόφοιτοι να απασχοληθούν, ασχέτως αν τα 

κατάφεραν ή όχι για να µπορέσουµε να διαπιστώσουµε τις προτιµήσεις του 

συνόλου παραθέτοντας 3 επιλογές : δηµόσιο τοµέα, ιδιωτικό τοµέα και χωρίς 

διάκριση. Όπως φαίνεται και από τον πίνακα το 21,7% των αποφοίτων  

επιθυµούσαν να εργαστούν στον δηµόσιο τοµέα, το ποσοστό της τάξης του 

16,7% στον ιδιωτικό τοµέα αλλά κυρίως το σηµαντικό ποσοστό του 41,7% 

των αποφοίτων απάντησε ότι δεν έχουν κάποια ιδιαίτερη προτίµηση αφού και 

οι δύο προαναφερθέντες τοµείς θα τους ικανοποιούσαν στον ίδιο βαθµό. 

Αξίζει να σηµειωθεί όµως ότι ένα πολύ σηµαντικό ποσοστό της τάξης του 20% 

δεν απάντησε καθόλου σε αυτή την ερώτηση αφού δήλωσαν άνεργοι. 

 

3.2.2.5. ΣΥΝΑΦΕΙΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕ ΠΤΥΧΙΟ 
 

ΣΥΝΑΦΕΙΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕ ΠΤΥΧΙΟ  ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ  

(%) 

∆ΕΝ ΑΠΑΝΤΗΣΕ 14 23,3 

NAI 29 48,3 

OXI 16 26,7 

∆ΕΝ ΓΝΩΡΙΖΩ / ∆ΕΝ ΑΠΑΝΤΩ 1 1,7 

ΣΥΝΟΛΟ 60 100,0 

Πίνακας 3.2.2.5.: Συνάφεια εργασίας µε πτυχίο 



 - 64 - 

 

ΣΥΝΑΦΕΙΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕ ΠΤΥΧΙΟ
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∆ιάγραµµα 3.2.2.5.: Γραφική απεικόνιση συνάφειας εργασίας µε πτυχίο 
 

Όπως είναι λογικό, επειδή η συγκεκριµένη έρευνα πεδίου έγινε για να 

διαπιστωθεί η επαγγελµατική αποκατάσταση των αποφοίτων της σχολής 

θεωρήθηκε απαραίτητο να ερωτηθούν οι απόφοιτοι για την συνάφεια της 

εργασίας τους µε τον τίτλο σπουδών τους. Ικανοποιητικά µπορούν να 

θεωρηθούν τα αποτελέσµατα αυτής της ερώτησης για το τµήµα καθώς όπως 

φαίνεται από τον πίνακα που επισυνάπτεται παραπάνω η πλειοψηφία των 

αποφοίτων, δηλαδή το 48,3% των συµµετεχόντων, έχει βρει εργασία συναφή 

µε τον τίτλο σπουδών τους. Εκ των υπολοίπων, το 26,7% των αποφοίτων δεν 

έχουν βρει εργασία παρεµφερή µε τον τίτλο σπουδών τους, ενώ οι υπόλοιποι, 

και συγκεκριµένα το 23,3%, δεν απάντησαν αφού όπως αναφέρθηκε και 

προηγουµένως δεν έχουν βρει ακόµη δουλειά (πίνακας και διάγραµµα 

3.2.2.6.). 
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3.2.2.6. ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗ ΑΠΟ ΕΡΓΑΣΙΑ 
 

ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗ ΑΠΟ ΕΡΓΑΣΙΑ  ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

(%) 

∆ΕΝ ΑΠΑΝΤΗΣΕ  13 21,7 

NAI 37 61,7 

OXI 9 15,0 

∆ΕΝ ΓΝΩΡΙΖΩ ∆ΕΝ ΑΠΑΝΤΩ  1 1,7 

ΣΥΝΟΛΟ 60 100,0 

Πίνακας 3.2.2.6.: Ικανοποίηση από εργασία 

 

21,70%

61,70%
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ΑΠΑΝΤΗΣΕ 

NAI OXI ∆ΕΝ ΓΝΩΡΙΖΩ
∆ΕΝ ΑΠΑΝΤΩ 

ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗ ΑΠΟ ΕΡΓΑΣΙΑ

∆ιάγραµµα 3.2.2.6.: Γραφική απεικόνιση ικανοποίησης από εργασία 
 

 Ακόµη µια σηµαντική παράµετρος που θα έπρεπε να υπολογιστεί για 

να µπορέσει η εν λόγω έρευνα πεδίου να µας οδηγήσει σε ασφαλή και 

αντικειµενικά συµπεράσµατα µε βάση το θέµα της, είναι εάν οι εργαζόµενοι 

απόφοιτοι δηλώνουν ικανοποιηµένοι από την εργασία τους. Από τα 

αποτελέσµατα αυτής της ερώτησης µπορεί άνετα να διασφαλιστεί µία θετική 

απάντηση αφού η συντριπτική πλειοψηφία και συγκεκριµένα το 61,7% 

δήλωσε ικανοποιηµένη.  

Μια ακόµη σηµαντική παράµετρος είναι και αυτήν του τρόπου εύρεσης 

εργασίας για να µπορέσουµε να καταλήξουµε σε ένα ασφαλές συµπέρασµα 
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µέσα από τη έρευνα πεδίου την οποία διενεργήσαµε. Όπως άλλωστε 

διαφαίνεται και από τον ακόλουθο πίνακα οι απαντήσεις δεν δόθηκαν τυχαία, 

αλλά η ερώτηση ήταν µε τέτοιο τρόπο διαµορφωµένη ώστε να µπορέσει να 

υπάρξει επιλογή σε συγκεκριµένες απαντήσεις, που θα ήταν όµοιες για όλους 

τους µετέχοντες στην έρευνα. ∆όθηκαν οι εξής προτεινόµενες 

απαντήσεις(πίνακας και διάγραµµα 3.2.2.7.).: 

a) Οικογενειακές γνωριµίες και φίλους  

b) Από αγγελία στον τύπο – Internet   

c) Από τη επιχείρηση στην οποία κάνανε πρακτική  

d) Επετηρίδα  

e) Από το γραφείο διασύνδεσης του ΤΕΙ  

f) Από δηµόσιο διαγωνισµό ΑΣΕΠ  

g) Από ιδιωτικά γραφεία εξευρέσεως εργασίας  

h) Από ΟΑΕ∆   

i) Από προηγούµενους συναδέρφους – εργοδότες 

j) Από συστάσεις καθηγητών του ΑΤΕΙ  

k) Από αλλού  

Οι απαντήσεις όπως παρουσιάζονται στον πίνακα διαφέρουν από 

απόφοιτο σε απόφοιτο και η άποψη που επικράτησε είναι από οικογενειακές 

γνωριµίες και φίλους και συγκεκριµένα µε το ποσοστό της τάξης των 23,3%. 

Αρκετά υψηλό ποσοστό, και δη το 15%, συγκέντρωσε και η εκδοχή εύρεσης 

εργασίας µέσω αγγελιών στον τύπο ή και στο internet, µία πρακτική συνήθεια 

που θα λέγαµε είναι έντονα διαδεδοµένη στις µέρες και πιο πολύ στους νέους 

ανθρώπους που χειρίζονται πολύ καλά και το διαδίκτυο και τον τύπο. Όπως 

φάνηκε από τα αποτελέσµατα καµία τύχη ως παράγοντες στην εύρεση 

εργασίας δεν έχουν περισσότερο οι γνωριµίες από παλιούς συναδέλφους ή 

εργοδότες και λιγότερο η επετηρίδα, το γραφείο διασύνδεσης του τµήµατος 

και ο ∆ηµόσιος ∆ιαγωνισµός του ΑΣΕΠ. 
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3.2.2.7. ΤΡΟΠΟΣ ΕΥΡΕΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
 

ΤΡΟΠΟΣ ΕΥΡΕΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  

 

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

(%) 

∆ΕΝ ΑΠΑΝΤΗΣΕ    15 25,0 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΚΑΙ ΦΙΛΟΙ  14 23,3 

ΤΥΠΟΣ ΚΑΙ INTERNET 9 15,0 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ  4 6,7 

ΕΠΕΤΗΡΙ∆Α  1 1,7 

ΓΡΑΦΕΙΟ ∆ΙΑΣΥΝ∆ΕΣΗΣ ΑΤΕΙ  1 1,7 

Α.Σ.Ε.Π. 1 1,7 

Ι∆ΙΩΤΙΚΑ ΓΡΑΦΕΙΑ ΕΥΡΕΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  4 6,7 

ΟΑΕ∆  4 6,7 

ΑΠΟ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΟΥΣ ΕΡΓΟ∆ΟΤΕΣ Η 

ΣΥΝΑ∆ΕΛΦΟΥΣ 

0 0 

ΣΥΣΤΑΣΗ ΑΠΟ ΚΑΘΗΓΗΤΕΣ ΤΟΥ ΑΤΕΙ  1 1,7 

ΑΠΟ ΑΛΛΟΥ  6 10,0 

ΣΥΝΟΛΟ  60 100,0 

     Πίνακας 3.2.2.7.: Τρόπος εύρεσης εργασίας 
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ΤΡΟΠΟΣ ΕΥΡΕΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

25,00%

23,30%

15,00%

6,70%

1,70%
1,70%
1,70%

6,70%

6,70%

1,70%
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10,00%

∆ΕΝ ΑΠΑΝΤΗΣΕ   

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΚΑΙ ΦΙΛΟΙ 

ΤΥΠΟΣ ΚΑΙ INTERNET

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ 

ΕΠΕΤΗΡΙ∆Α 

ΓΡΑΦΕΙΟ ∆ΙΑΣΥΝ∆ΕΣΗΣ ΑΤΕΙ 

Α.Σ.Ε.Π.

Ι∆ΙΩΤΙΚΑ ΓΡΑΦΕΙΑ ΕΥΡΕΣΗΣ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΟΑΕ∆ 

ΑΠΟ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΟΥΣ
ΕΡΓΟ∆ΟΤΕΣ Η
ΣΥΝΑ∆ΕΛΦΟΥΣ
ΣΥΣΤΑΣΗ ΑΠΟ ΚΑΘΗΓΗΤΕΣ
ΤΟΥ ΑΤΕΙ 

ΑΠΟ ΑΛΛΟΥ 

 
∆ιάγραµµα 2.2.2.7.: Γραφική απεικόνιση τρόπου εύρεσης εργασίας 
 

Ίσως από τις πιο σηµαντικές και ενδιαφέρουσες ερωτήσεις του 

ερωτηµατολογίου που µοιράστηκε είναι οι ερωτήσεις που δύναται να 

απαντηθούν µε τη πενταβάθµια κλίµακα Likert ( 1= καθόλου, 2=λίγο, 

3=µέτρια, 4=αρκετά, 5= πάρα πολύ). Ζητήθηκε εποµένως από τους 

ερωτωµένους να «σχολιάσουν» τις γνώσεις που πήραν από τι σχολή και το 

κατά πόσο αυτές συνέβαλαν στην ικανοποιητικότερη επαγγελµατική τους 

αποκατάσταση. Ο σχολιασµός που έλαβε χώρα δεν έγινε µε προσωπικά 

σχόλια και απογραφικές ερωτήσεις αλλά µε ερωτήσεις κυµαινόµενες µεταξύ 

του πολύ ,του καθόλου και του πάρα πολύ. 

Τέθηκε λοιπόν προς κρίση τους αρχικά το κατά πόσο οι γνώσεις που 

πήραν από το ΤΕΙ βρήκαν εφαρµογή στην επαγγελµατική τους 

αποκατάσταση ή απλά στην εξεύρεση της εργασίας τους. Το συµπέρασµα 

που προκύπτει, όπως γίνεται αντιληπτό και από τον παρακάτω πίνακα, είναι 

ότι  οι πλειοψηφία των αποφοίτων δήλωσαν αρκετά ικανοποιηµένοι, και 

µάλιστα µε ποσοστό των 33,3%,  από τη βοήθεια που πήραν στην εξεύρεση 

εργασίας τους και από την µορφωτική κατάρτιση που έλαβαν από το ΤΕΙ 

(πίνακας και διάγραµµα 3.2.2.8.). 
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3.2.2.8. ΣΥΝΑΦΕΙΑ ΓΝΩΣΕΩΝ ΑΠΟ Α.Τ.Ε.Ι.  ΜΕ ΕΡΓΑΣΙΑ 
 

ΣΥΝΑΦΕΙΑ ΓΝΩΣΕΩΝ ΑΠΟ Α.Τ.Ε.Ι.  ΜΕ ΕΡΓΑΣΙΑ   

 

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

(%) 

∆ΕΝ ΑΠΑΝΤΗΣΕ  13 21,7 

ΚΑΘΟΛΟΥ  1 1,7 

ΛΙΓΟ  11 18,3 

ΜΕΤΡΙΑ 10 16,7 

ΑΡΚΕΤΑ  20 33,3 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 5 8,3 

ΣΥΝΟΛΟ  60 100,0 

Πίνακας 3.2.2.8.: Συνάφεια γνώσεων από Α.Τ.Ε.Ι. µε εργασία 

 

ΣΥΝΑΦΕΙΑ ΓΝΩΣΕΩΝ ΜΕ ΕΡΓΑΣΙΑ
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∆ιάγραµµα 3.2.2.8.: Γραφική απεικόνιση συνάφειας γνώσεων µε εργασία 
 

Επόµενο ζήτηµα που τέθηκε υπό κρίση στους αποφοίτους ήταν η 

συµβολή των γνώσεων που απέκτησαν από την εργασία τους κατά τη 

διάρκεια της πρακτικής άσκησής τους, που άλλωστε αποτελεί  υποχρέωση 

όλων των φοιτητών του τµήµατος για την ολοκλήρωση των σπουδών τους, 

αλλά και η συνάφεια αυτών των γνώσεων µε τη µελλοντική τους 

επαγγελµατική αποκατάσταση. ∆υστυχώς οι απαντήσεις της πλειοψηφίας των 

αποφοίτων απαξιώνουν τόσο την πρακτική άσκηση όσο και τις γνώσεις και το 

ρόλο τους που έλαβε από αυτήν(πίνακας και διάγραµµα 3.2.2.9.). 
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3.2.2.9. ΣΥΝΑΦΕΙΑ ΓΝΩΣΕΩΝ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΜΕ ΕΡΓΑΣΙΑ 
 

ΣΥΝΑΦΕΙΑ ΓΝΩΣΕΩΝ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΜΕ ΕΡΓΑΣΙΑ 

 

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

(%) 

∆ΕΝ ΑΠΑΝΤΗΣΕ 13 21,7 

ΚΑΘΟΛΟΥ 16 26,7 

ΛΙΓΟ 9 15,0 

ΜΕΤΡΙΑ 9 15,0 

ΑΡΚΕΤΑ 8 13,3 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 5 8,3 

ΣΥΝΟΛΟ  60 100,0 

Πίνακας 3.2.2.9.: Συνάφεια γνώσεων πρακτικής µε εργασία 

 

ΣΥΝΑΦΕΙΑ ΓΝΩΣΕΩΝ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΜΕ ΕΡΓΑΣΙΑ
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∆ιάγραµµα 3.2.2.9.: Γραφική απεικόνιση συνάφειας γνώσεων πρακτικής µε 

εργασία 
 

Ακόµη τέθηκε υπό κρίση το αν η εκπαίδευση που έλαβαν στα πλαίσια 

των σπουδών τους στο ΤΕΙ µπορεί να αποτυπώσει τις ανάγκες στο χώρο 

εργασίας στον οποίο απευθύνθηκαν. Από τις απαντήσεις που 

συγκεντρώθηκαν πάνω σε αυτό το ζήτηµα προκύπτει ότι η ικανοποίηση που 

έλαβε η πλειοψηφία και συγκεκριµένα το ποσοστό των 33,3%  των 

αποφοίτων είναι σε µέτριο επίπεδο (πίνακας και διάγραµµα 3.2.2.10.).. 
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3.2.2.10. ΣΥΝΑΦΕΙΑ ΓΝΩΣΕΩΝ ΜΕ ΤΙΣ ΣΗΜΕΡΙΝΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ ΣΤΗΝ 
ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
 

ΣΥΝΑΦΕΙΑ ΓΝΩΣΕΩΝ ΜΕ ΤΙΣ ΣΗΜΕΡΙΝΕΣ 

ΑΝΑΓΚΕΣ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤ

Α (%) 

∆ΕΝ ΑΠΑΝΤΗΣΕ  13 21,7 

ΚΑΘΟΛΟΥ  3 5,0 

ΛΙΓΟ 8 13,3 

ΜΕΤΡΙΑ 20 33,3 

ΑΡΚΕΤΑ 8 13,3 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ  8 13,3 

ΣΥΝΟΛΟ  60 100,0 

Πίνακας 3.2.2.10.: Συνάφεια γνώσεων µε τις σηµερινές ανάγκες στην αγορά 

εργασίας 

 

ΣΥΝΑΦΕΙΑ ΓΝΩΣΕΩΝ ΜΕ ΤΙΣ ΣΗΜΕΡΙΝΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ ΣΤΗΝ 
ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
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∆ιάγραµµα 3.2.2.10.: Γραφική απεικόνιση συνάφειας γνώσεων µε τις 

σηµερινές ανάγκες στην αγορά εργασίας 
 

Τέλος ζητήθηκε από τους αποφοίτους να «σχολιάσουν» το κατά πόσον το 

πτυχίο τους βοήθησε στην εύρεση της εργασίας τους ή στην επαγγελµατική 

τους εξέλιξη, µία ερώτηση που στην ουσία της αποτελεί και τη βασική ιδέα και 

το στόχο  της έρευνας πεδίου που διενεργήθηκε. Η απάντηση όπως 
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διαφαίνεται και από την  ακόλουθη απεικόνιση µέσω του πίνακας και του 

διαγράµµατος 3.2.2.11. είναι ικανοποιητική αφού το 30,00% δήλωσε ότι τους 

βοήθησε αρκετά  το πτυχίο τους στην επαγγελµατική τους αποκατάσταση. 

 

3.2.2.11. ΒΟΗΘΕΙΑ ΠΤΥΧΙΟΥ ΣΤΗΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ 
 

ΒΟΗΘΕΙΑ ΠΤΥΧΙΟΥ ΣΤΗΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ 

ΕΞΕΛΙΞΗ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

 (%) 

∆ΕΝ ΑΠΑΝΤΗΣΕ 13 21,7 

ΚΑΘΟΛΟΥ 0 0 

ΛΙΓΟ 8 13,3 

ΜΕΤΡΙΑ 10 16,7 

ΑΡΚΕΤΑ 18 30,0 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 11 18,3 

ΣΥΝΟΛΟ 60 100,0 

Πίνακας 3.2.2.11.: Βοήθεια πτυχίου στην επαγγελµατική εξέλιξη 

 

ΒΟΗΘΕΙΑ ΠΤΥΧΙΟΥ ΣΤΗΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ
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∆ιάγραµµα 3.2.2.11.: Γραφική απεικόνιση της βοήθειας πτυχίου στην 

επαγγελµατική εξέλιξη. 
 

Με βάση την οικονοµική θεώρηση και διαστρωµάτωση της σηµερινής 

κοινωνίας κρίθηκε αναγκαίο να τεθεί ερώτηση µε την οποία ζητήθηκε από 

τους αποφοίτους που δήλωσαν ότι εργάζονται να προσδιορίσουν τον τοµέα 
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στον οποίο ανήκει η εργασία τους. Οι τοµείς εργασίας, όπως συνηθίζεται 

άλλωστε, χωρίστηκαν σε: πρωτογενή τοµέα, δευτερογενή τοµέα και τέλος 

τριτογενή τοµέα. Βεβαίως αυτήν τη διάκριση ακολούθησε ακόµη µία ώστε να 

προσδιοριστούν πλήρως τα πεδία του κάθε τοµέα. Έτσι ο πρωτογενής τοµέας 

διακρίθηκε σε: γεωργία, κτηνοτροφία-αλιεία και δάση –ορυχεία. Ο 

δευτερογενής τοµέας διακρίθηκε σε: βιοµηχανία –µεταποίηση, τρόφιµα – 

ποτά, ένδυση-υπόδηση-κλωστοϋφαντουργία, έπιπλα-ξύλο-είδη από φελλό, 

πετρέλαια και χηµικά, ηλεκτρισµός- φωταέριο-νερό και τέλος σε κατασκευές. 

Τέλος ο τριτογενής τοµέας διακρίθηκε σε: δηµόσια διοίκηση-ασφάλεια –

άµυνα, εκπαίδευση, υγεία-πρόνοια, χρηµατοοικονοµικές και ασφαλιστικές 

υπηρεσίες, µεταφορές και επικοινωνίες, τουρισµός και τέλος άλλες υπηρεσίες. 

Όπως αναλυτικά φαίνεται στον ακόλουθο πίνακα η πλειοψηφία των 

αποφοίτων, πιο συγκεκριµένα το 21,7% αποκαταστάθηκε επαγγελµατικά στον 

τριτογενή τοµέα και πιο συγκεκριµένα στον κλάδο της εκπαίδευσης. Ένα 

σηµαντικό ποσοστό όµως της τάξεως του 20% απασχολείται πάλι στον 

τριτογενή τοµέα σε άλλες διάφορες υπηρεσίες που δεν δύναται να 

κατηγοριοποιηθούν περαιτέρω. 
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3.2.2.12. ΚΛΑ∆ΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

ΚΛΑ∆ΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤ

Α (%) 

∆ΕΝ ΑΠΑΝΤΗΣΕ  13 21,7 

ΓΕΩΡΓΙΑ  1 1,7 

ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑ – ΑΛΙΕΙΑ  0 0 

∆ΑΣΗ - ΟΡΥΚΤΑ 0 0 

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ- ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ  2 3,3 

ΤΡΟΦΙΜΑ- ΠΟΤΑ  2 3,3 

ΕΝ∆ΥΣΗ–ΥΠΟ∆ΗΣΗ-ΚΛΩΣΤΟΫΦΑΝΤΟΥΡΓΙΑ 1 1,7 

ΕΠΙΠΛΑ-ΞΥΛΟ – ΕΙ∆Η ΑΠΟ ΦΕΛΛΟ  1 1,7 

ΜΗ ΜΕΤΑΛΛΙΚΑ ΟΡΥΚΤΑ ( π.χ. τσιµέντα) 2 3,3 

ΜΕΤΑΛΛΙΚΑ ΟΡΥΚΤΑ ( π.χ. παραγωγή µετάλλων) 0 0 

ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ ΚΑΙ ΧΗΜΙΚΑ  0 0 

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ – ΗΛΕΚΤΡΙΚΕΣ 

ΣΥΣΚΕΥΕΣ  

2 3,3 

ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΑ ΜΕΣΑ  2 3,3 

ΑΛΛΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  1 1,7 

ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΣ- ΦΩΤΑΕΡΙΟ – ΝΕΡΟ  1 1,7 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ  0 0 

∆ΗΜΟΣΙΑ ∆ΙΟΙΚΗΣΗ – ΑΣΦΑΛΕΙΑ - ΑΜΥΝΑ 2 3,3 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ  13 21,7 

ΥΓΕΙΑ ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑ  0 0 

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΕΣ 

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ  

3 5,0 

ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕΣ  0 0 

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ  2 3,3 

ΑΛΛΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ  12 20,0 

ΣΥΝΟΛΟ 60 100,0

Πίνακας 3.2.2.12.: Κλάδος εργασίας. 
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Μία άκρως ενδιαφέρουσα ερώτηση, που πάλι µπορούσε να απαντηθεί 

µέσω της πενταβάθµιας κλίµακας Likert,είναι η αξιολόγηση που ζητήθηκε από 

τους αποφοίτους των δραστηριοτήτων του ΤΕΙ, που ήδη υπάρχουν και θα 

µπορούσαν να συµβάλλουν στην ικανοποιητική επαγγελµατική 

αποκατάστασή τους. Τέθηκαν υπό κρίση οι εξής δραστηριότητες: η 

διδασκαλία πληροφορικής, η διδασκαλία ξένων γλωσσών, η διδασκαλία 

µαθηµάτων διοίκησης και προγραµµατισµού, η εργαστηριακή εξάσκηση σε 

διαδεδοµένα πακέτα η/υ, οι επισκέψεις σε χώρους εργασίας, η διοργάνωση 

ειδικών σεµιναρίων από στελέχη του χώρου, η συµµετοχή των φοιτητών σε 

ερευνητικά προγράµµατα, η δηµιουργία γραφείου ευρέσεως εργασίας και 

τέλος η δηµιουργία νέων σύγχρονων εργαστηρίων. 

  Τα αποτελέσµατα αυτής της ερώτησης αναλύονται λεπτοµερώς στους 

πίνακες αλλά και τα διαγράµµατα 3.2.2.13.- 3.2.2.21.που παρατίθενται στο 

παράρτηµα 2, αλλά κατά γενική οµολογία θα τολµούσαµε να σχολιάσουµε ότι 

η εκτίµηση των αποφοίτων στη διδασκαλία της πληροφορικής, στην 

εργαστηριακή εξάσκηση και στην συµµετοχή των φοιτητών σε ερευνητικά 

προγράµµατα για τη σηµασία που µπορούν να παίξουν αυτές οι 

δραστηριότητες του τµήµατος για την επαγγελµατική τους ενασχόληση και 

γενικότερη ανέλιξή τους  είναι πρόδηλη. Μάλιστα, ένα ακόµη στοιχείο που 

εντοπίστηκε από την παραπάνω ερώτηση και κρίθηκε ότι η λειτουργία του θα 

είναι πάρα πολύ χρήσιµη στην επαγγελµατική αποκατάσταση των αποφοίτων 

είναι η δηµιουργία ενός γραφείου εύρεσης εργασίας, που θα οργανωθεί και θα 

λειτουργεί για να εξυπηρετεί αποκλειστικά αυτό το σκοπό. 

Εν συνεχεία τέθηκε µία πολύ προαιρετική ερώτηση που αφορούσε τις 

µηνιαίες απολαβές των εργαζοµένων .Σκοπός αυτής της  ερώτησης φυσικά 

δεν ήταν η αδιακρισία ή η οικονοµική κατηγοριοποίηση,  αλλά να 

δηµιουργηθεί µία σφαιρική εικόνα των επαγγελµατικών δυνατοτήτων των 

αποφοίτων του τµήµατος αποτιµητή σε χρήµα. 
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3.2.2.22. ΜΗΝΙΑΙΕΣ ΑΚΑΘΟΡΙΣΤΕΣ ΑΠΟΛΑΒΕΣ 
 

ΜΗΝΙΑΙΕΣ ΑΚΑΘΟΡΙΣΤΕΣ 

ΑΠΟΛΑΒΕΣ  

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

(%) 

∆ΕΝ ΑΠΑΝΤΗΣΕ  14 23,3 

<600 11 18,3 

600 - 800 16 26,7 

800 - 1000 12 20,0 

1000 - 1200 6 10,0 

1200 - 1500 1 1,7 

ΣΥΝΟΛΟ 60 100,0 

Πίνακας 3.2.2.22.: Μηνιαίες ακαθόριστες απολαβές 
 

ΜΗΝΙΑΙΕΣ ΑΚΑΘΟΡΙΣΤΕΣ ΑΠΟΛΑΒΕΣ 

23,30%

18,30%

26,70%

20,00%

10,00%

1,70%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

∆ΕΝ
ΑΠΑΝΤΗΣΕ 
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∆ιάγραµµα 3.2.2.22.:Γραφική απεικόνιση των µηνιαίων ακαθόριστων 

απολαβών 

 
Όπως αντικατοπτρίζεται και ποσοστιαία στον παραπάνω πίνακα και 

διάγραµµα 3.2.2.22. η πλειοψηφία των αποκαταστηµένων επαγγελµατικά 

αποφοίτων, δηλαδή το 26,7%, δηλώνει ότι έχει ακαθόριστες µηνιαίες 

απολαβές της τάξεως των 600 έως 800 ευρώ. Ενώ  αξιοσηµείωτο είναι το 

γεγονός ότι επίσης ένα µεγάλο ποσοστό της τάξης του 20,00% δηλώνει ότι 
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αµείβεται για την εργασία του µε 800 έως 1000 ευρώ το µήνα ,δηλαδή αρκετά 

παραπάνω από το βασικό µισθό της χώρας.  

Επειδή η εν λόγω έρευνα πεδίου αναφέρεται σε ένα πολύ καυτό 

κοινωνικοοικονοµικό αλλά και πολιτικό ζήτηµα που είναι η επαγγελµατική 

αποκατάσταση των πτυχιούχων νέων αυτής της κοινωνίας, δε θα µπορούσε 

να µη συµπεριλάβει στο ερωτηµατολόγιό της  ερωτήσεις που θα αφορούσαν 

κοινωνικά ζητήµατα και θα απαιτούσαν και το σχολιασµό αυτών από τους 

αποφοίτους. 

Εποµένως τέθηκαν υπό την κρίση των αποφοίτων του τµήµατος ,για 

λογαριασµό του οποίου άλλωστε έλαβε χώρα και αυτή η έρευνα πεδίου, 

διάφορες αιτίες που µπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνες για την αδυναµία 

εξεύρεσης εργασίας, όπως : 

Α)Η γενικότερη οικονοµική κατάσταση που δεν προωθεί την 

απασχόληση,  

Β)Η µεγάλη προσφορά πτυχιούχων της ειδικότητάς τους σε σχέση µε 

τη ζήτηση,  

Γ)Ο τόπος αναζήτησης εργασίας 

∆)Η έλλειψη κάποιων συγκεκριµένων προσόντων που απαιτούνται 

Ε)Η κάλυψη των θέσεων εργασίας µε αποφοίτους των αντίστοιχων ΑΕΙ 

ΣΤ)Η µη ικανοποιητική ενηµέρωση για την προσφορά εργασίας 

Ζ)Η προκατάληψη απέναντι στους αποφοίτους των ΤΕΙ 

Η)Η έλλειψη προϋπηρεσίας 

Θ)Η έλλειψη προσπελασιµότητας και ο χαµηλός βαθµός διείσδυσης 

της σχολής στη αγορά εργασίας 

Ι)Η προβληµατική συνεργασία του τµήµατός τους µε τις επιχειρήσεις 

πρακτικής άσκησης. 

Με βάση την ποσοστιαία στατιστική ανάλυση, όπως αυτή αναλυτικά 

απεικονίζεται τόσο στους πίνακες όσο και στα διαγράµµατα 3.2.2.23.- 

3.2.2.32. που παρατίθενται στο παράρτηµα 3, δεν µπορούµε να οδηγηθούµε 

σε κάποιο αποτέλεσµα καθώς από τους  60 ερωτωµένους δεν απάντησαν οι 

37 οπότε θα ήταν στατιστικά άτοπο να αναλύσουµε αυτά τα αποτελέσµατα.  

Ακολούθησε µία ερώτηση στην οποία αναφέρονται οι παράγοντες που 

έπαιξαν σηµαντικό ρόλο στην εύρεση εργασίας, η οποία σαφέστατα 

απαντήθηκε από όσος από τους αποφοίτους δήλωσαν εργαζόµενοι γι΄ αυτό 
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και θα προσπαθήσουµε να την αναλύσουµε αλλά και πάλι τα συµπεράσµατα 

που θα προκύψουν δε θα µπορέσουµε να τα χαρακτηρίσουµε ασφαλή. Ως 

παράγοντες τέθηκαν οι εξής :το δεύτερο πτυχίο ,το µεταπτυχιακό ,οι γνώσεις 

οικονοµικών και χρηµατοοικονοµικών, οι γνώσεις στη διοίκηση επιχειρήσεων, 

οι γνώσεις λογιστικών, οι γνώσεις Η/Υ, οι γνώσεις ξένων γλωσσών και τέλος  

τα επιµορφωτικά σεµινάρια. 

 

3.2.2.33. ΤΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ ΠΤΥΧΙΟ 
 

ΤΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ 

ΠΤΥΧΙΟ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

(%) 

ΚΑΘΟΛΟΥ  40 66,7 

ΛΙΓΟ  5 8,3 

ΜΕΤΡΙΑ 2 3,3 

ΑΡΚΕΤΑ 8 13,3 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 5 8,3 

ΣΥΝΟΛΟ 60 100,0 

Πίνακας 3.2.2.33.: ∆εύτερο πτυχίο 

 

∆ΕΥΤΕΡΟ ΠΤΥΧΙΟ

66,70%

8,30%

3,30%

13,30%

8,30%

ΚΑΘΟΛΟΥ 
ΛΙΓΟ 
ΜΕΤΡΙΑ
ΑΡΚΕΤΑ
ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

 
∆ιάγραµµα 3.2.2.33.: Γραφική απεικόνιση δεύτερου πτυχίου 
 

 

Εµφανές είναι µε βάση τόσο από τον παραπάνω πίνακα και διάγραµµα 

3.2.2.33. όσο και µε τη γραφική απεικόνιση αυτού ότι η ύπαρξη ενός δεύτερου 
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πτυχίου δε θεωρείται από το σύνολο των εργαζόµενων αποφοίτων που 

απάντησαν τη συγκεκριµένη ερώτηση ένα σηµαντικό εφόδιο που θα 

µπορούσε να τους εξασφαλίσει είτε την πιο γρήγορη επαγγελµατική τους 

αποκατάσταση είτε µία καλύτερη θέση στην αγορά εργασίας. Εποµένως µε 

βάση αυτή την απάντηση µπορούµε να διαπιστώσουµε ότι το πτυχίο που 

εξασφάλισαν από τη σχολή του Επιχειρηµατικού Σχεδιασµού και 

Πληροφοριακών Συστηµάτων από το Α.Τ.Ε.Ι. Πατρών τους οδήγησε επιτυχώς 

στην επαγγελµατική τους αποκατάσταση.  

 

3.2.2.34. ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ 
 

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚ

Ο 

 

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ  

(%) 

ΚΑΘΟΛΟΥ 31 51,7 

ΛΙΓΟ 4 6,7 

ΜΕΤΡΙΑ 6 10,0 

ΑΡΚΕΤΑ 11 18,3 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 8 13,3 

ΣΥΝΟΛΟ 60 100,0 

Πίνακας 3.2.2.34.: Μεταπτυχιακό 

 

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ

51,70%

6,70%

10,00%

18,30%

13,30%

ΚΑΘΟΛΟΥ
ΛΙΓΟ
ΜΕΤΡΙΑ
ΑΡΚΕΤΑ
ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

 
∆ιάγραµµα 3.2.2.34.: Γραφική απεικόνιση µεταπτυχιακού 
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Εν συνεχεία στο ίδιο κλίµα µε τις απαντήσεις που έδωσαν οι απόφοιτοι 

για τον παράγοντα του δεύτερου πτυχίου, µε βάση τόσο τον παραπάνω 

πίνακα όσο και µε τη γραφική απεικόνιση αυτού ότι η ύπαρξη ενός 

µεταπτυχιακού δε θεωρείται από το σύνολο των εργαζόµενων αποφοίτων 

που απάντησαν τη συγκεκριµένη ερώτηση ένα σηµαντικό εφόδιο που θα 

µπορούσε να τους εξασφαλίσει είτε την πιο γρήγορη επαγγελµατική τους 

αποκατάσταση είτε µία καλύτερη θέση στην αγορά εργασίας.  

 

3.2.2.35. ΓΝΩΣΕΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ – ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 
 

 ΓΝΩΣΕΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ – 

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ  

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

(%) 

ΚΑΘΟΛΟΥ 15 25,0 

ΛΙΓΟ 5 8,3 

ΜΕΤΡΙΑ 13 21,7 

ΑΡΚΕΤΑ 19 31,7 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 8 13,3 

ΣΥΝΟΛΟ 60 100,0 

Πίνακας 3.2.2.35.: Γνώσεις οικονοµικών- χρηµατοοικονοµικών 

ΓΝΩΣΕΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ - ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

25,00%

8,30%

21,70%

31,70%

13,30%

ΚΑΘΟΛΟΥ
ΛΙΓΟ
ΜΕΤΡΙΑ
ΑΡΚΕΤΑ
ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

 
∆ιάγραµµα 3.2.2.35.:Γραφική απεικόνιση γνώσεων οικονοµικών-

χρηµατοοικονοµικών  επιστηµών 

 

Σε αντίθεση µε τους παραπάνω σχολιαζόµενους παράγοντες οι 

γνώσεις οικονοµικών και χρηµατοοικονοµικών επιστηµών κρίθηκαν από το 

σύνολο των αποφοίτων µε ποσοστό 31,70 % αρκετά σηµαντικός παράγοντας 
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για την επαγγελµατική τους αποκατάσταση. Εποµένως θα µπορούσαµε να 

συµπεράνουµε ότι οι θέσεις εργασίας που καλύφθηκαν από τους αποφοίτους 

της δικής µας σχολής απαιτούσαν γνώσεις οικονοµικών και 

χρηµατοοικονοµικών επιστηµών. 

 
3.2.2.36.  ΓΝΩΣΕΙΣ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 
 

ΓΝΩΣΕΙΣ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

(%) 

ΚΑΘΟΛΟΥ  15 25,0 

ΛΙΓΟ  8 13,3 

ΜΕΤΡΙΑ 8 13,3 

ΑΡΚΕΤΑ 21 35,0 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 8 13,3 

ΣΥΝΟΛΟ 60 100,0 

Πίνακας 3.2.2.36.: Γνώσεις διοίκησης επιχειρήσεων. 
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∆ιάγραµµα 3.2.2.36.: Γραφική απεικόνιση γνώσεων διοίκησης επιχειρήσεων.  

 

Ακόµη ένας παράγοντας που κρίθηκε αρκετά σηµαντικός µε ποσοστό 

των 35,00% για την γρήγορη και ικανοποιητική επαγγελµατική αποκατάσταση 

των αποφοίτων είναι οι γνώσεις πάνω στο αντικείµενο της διοίκησης των 

επιχειρήσεων κρίθηκαν από το σύνολο των αποφοίτων. Εποµένως θα 

µπορούσαµε να συµπεράνουµε ότι οι θέσεις εργασίας που καλύφθηκαν από 
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τους αποφοίτους της δικής µας σχολής απαιτούσαν γνώσεις της διοίκησης  

επιχειρήσεων. 

3.2.2.37. ΓΝΩΣΕΙΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΩΝ 
 

ΓΝΩΣΕΙΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΩΝ ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ  

(%) 

ΚΑΘΟΛΟΥ 15 25,0 

ΛΙΓΟ 13 21,7 

ΜΕΤΡΙΑ 6 10,0 

ΑΡΚΕΤΑ  16 26,7 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 10 16,7 

ΣΥΝΟΛΟ 60 100,0 

Πίνακας 3.2.2.37.: Γνώσεις λογιστικών. 

 

ΓΝΩΣΕΙΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΩΝ

25,00%

21,70%

10,00%

26,70%

16,70%

ΚΑΘΟΛΟΥ
ΛΙΓΟ
ΜΕΤΡΙΑ
ΑΡΚΕΤΑ 
ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

 
∆ιάγραµµα 3.2.2.37.: Γραφική απεικόνιση λογιστικών. 
 

Στο ερώτηµα που τέθηκε και του οποίου τα αποτελέσµατα διαφαίνονται 

στον ανωτέρω πίνακα και διάγραµµα αν και κατά πόσο η γνώση της 

επιστήµης της λογιστικής έπαιξε ρόλο στην πρόσληψη των αποφοίτων στη 

δουλειά τους, οι εργαζόµενοι απόφοιτοι φάνηκαν µοιρασµένοι στις απόψεις 

τους καθώς το 25,00% απάντησε ότι δε τους βοήθησε καθόλου για την 

επαγγελµατική τους αποκατάσταση ενώ το 26,7% απάντησε ότι η συµβολή 

των λογιστικών τους βοήθησε σ’ ένα αρκετά ικανοποιητικό βαθµό. Τέλος 

σηµαντικό κρίνεται και το ποσοστό της τάξης των 21,7% που θεώρησε πάρα 
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πολύ σηµαντικό το ρόλο που έπαιξαν οι λογιστικές τους γνώσεις στην 

επαγγελµατική τους αποκατάσταση (πίνακας και διάγραµµα3.2.2.38) .  

 

3.2.2.38. ΓΝΩΣΕΙΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ 
 

 ΓΝΩΣΕΙΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ 

ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

 (%) 

ΚΑΘΟΛΟΥ  1 1,7 

ΛΙΓΟ 1 1,7 

ΜΕΤΡΙΑ 5 8,3 

ΑΡΚΕΤΑ 19 31,7 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 34 56,7 

ΣΥΝΟΛΟ 60 100,0 

Πίνακας 3.2.2.38.: Γνώσεις ηλεκτρονικών υπολογιστών. 

 

ΓΝΩΣΕΙΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ

1,70% 8,30%

31,70%56,70%

1,70%

ΚΑΘΟΛΟΥ 
ΛΙΓΟ
ΜΕΤΡΙΑ
ΑΡΚΕΤΑ
ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

 
∆ιάγραµµα 3.2.2.38.:Γραφική απεικόνιση γνώσεων ηλεκτρονικών 

υπολογιστών. 
 

Τέλος, στο ερώτηµα που τέθηκε αν και κατά πόσο η γνώση των 

ηλεκτρονικών υπολογιστών αλλά και των ξένων γλωσσών έπαιξαν ρόλο στην 

πρόσληψη των αποφοίτων στη δουλειά τους, όπως φαίνεται από τον 

παρακάτω πίνακα και διάγραµµα, οι εργαζόµενοι απόφοιτοι φάνηκαν αρκετά 

αποφασισµένοι και δήλωσαν ότι το 56,7% Τέλος σηµαντικό κρίνεται και το 

ποσοστό της τάξης των 21,7% που θεώρησε πάρα πολύ σηµαντικό το ρόλο 
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που έπαιξαν οι λογιστικές τους γνώσεις στην επαγγελµατική τους 

αποκατάσταση. 

 
3.2.2.39. ΓΝΩΣΕΙΣ ΞΕΝΩΝ ΓΛΩΣΣΩΝ 
 

ΓΝΩΣΕΙΣ ΞΕΝΩΝ 

ΓΛΩΣΣΩΝ  

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

 (%) 

ΚΑΘΟΛΟΥ  4 6,7 

ΛΙΓΟ 7 11,7 

ΜΕΤΡΙΑ 10 16,7 

ΑΡΚΕΤΑ 17 28,3 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 22 36,7 

ΣΥΝΟΛΟ 60 100,0 

Πίνακας 3.2.2.39.: Γνώσεις ξένων γλωσσών.  

 

ΓΝΩΣΕΙΣ ΞΕΝΩΝ ΓΛΩΣΣΩΝ

6,70%
11,70%

16,70%
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36,70% ΚΑΘΟΛΟΥ 
ΛΙΓΟ
ΜΕΤΡΙΑ
ΑΡΚΕΤΑ
ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

∆ιάγραµµα 3.2.2.39.: Γραφική απεικόνιση γνώσεων ξένων γλωσσών. 
 

Με την παραπάνω στατιστική ανάλυση γίνεται αντιληπτό ότι πολύ 

σηµαντικό ρόλο από τους προτεινόµενους παράγοντες στην εξεύρεση 

εργασίας παίζουν: οι γνώσεις στους Η/Υ και οι γνώσεις ξένων γλωσσών. Ενώ 

αρκετά σηµαντικό ρόλο ,σύµφωνα µε τις απαντήσεις , θα µπορούσαµε να 

πούµε ότι παίζει το δεύτερο πτυχίο, το µεταπτυχιακό όπου υπήρχε, οι γνώσεις 

των οικονοµικών και οι γνώσεις στη διοίκηση επιχειρήσεων. Τέλος ,θα 
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µπορούσαµε να πούµε ότι τα διάφορα επιµορφωτικά σεµινάρια δεν έπαιξαν 

και τόσο σηµαντικό ρόλο. 

Τέλος, πάνω στο θέµα της εργασίας και της επαγγελµατικής  

αποκατάστασης τέθηκαν άλλες τρεις ερωτήσεις που η απάντησή τους θα 

µπορούσε να είναι είτε θετική είτε αρνητική. Πρώτον, αν κατά τη διάρκεια των 

σπουδών τους οι απόφοιτοι είχαν παράλληλη εργασία, αν αυτή η εργασία 

τους ήταν σχετική µε την πρακτική τους εργασία και αν µετά την αποφοίτησή 

τους συνέχισαν στην ίδια δουλειά. Όπως καταδεικνύεται και στους 

ακόλουθους πίνακες  ένα συντριπτικό ποσοστό επέλεξε την αρνητική 

απάντηση οπότε δεν είναι ιδιαιτέρως εύκολο να οδηγηθούµε σε ασφαλή 

συµπεράσµατα. 

 

3.2.2.40. ΕΡΓΑΣΙΑ ΚΑΤΑ ΤΗΝ  ∆ΙΑΡΚΕΙΑ ΤΩΝ ΣΠΟΥ∆ΩΝ 
 

ΕΡΓΑΣΙΑ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ∆ΙΑΡΚΕΙΑ ΤΩΝ ΣΠΟΥ∆ΩΝ ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤ

Α (%) 

ΝΑΙ  16 26,7 

ΟΧΙ 44 73,3 

ΣΥΝΟΛΟ  60 100,0 

Πίνακας 3.2.2.40.: Εργασία κατά την διάρκεια των σπουδών.  
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ΕΡΓΑΣΙΑ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ∆ΙΑΡΚΕΙΑ ΤΩΝ ΣΠΟΥ∆ΩΝ
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ΝΑΙ ΟΧΙ

∆ιάγραµµα 3.2.2.40.: Γραφική απεικόνιση εργασίας κατά την διάρκεια των 

σπουδών. 
 

3.2.2.41. ΣΥΝΑΦΕΙΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΠΡΟ ΠΤΥΧΙΟΥ ΜΕ ΠΡΑΚΤΙΚΗ 
ΑΣΚΗΣΗ 

 

ΣΥΝΑΦΕΙΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΠΡΟ ΠΤΥΧΙΟΥ ΜΕ 

ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΑΣΚΗΣΗ  

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤ

Α (%) 

ΝΑΙ  2 3,3 

ΟΧΙ 58 96,7 

ΣΥΝΟΛΟ 60 100,0 

Πίνακας 3.2.2.41.: Συνάφεια εργασίας προ πτυχίου µε πρακτική άσκηση.  

 

ΣΥΝΑΦΕΙΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΠΡΟ ΠΤΥΧΙΟΥ ΜΕ ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΑΣΚΗΣΗ
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∆ιάγραµµα 3.2.2.41.: Γραφική απεικόνιση συνάφειας εργασίας προ πτυχίου 

µε πρακτική άσκηση. 
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3.2.2.42. ΣΥΝΕΧΙΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΤΗΝ Ι∆ΙΑ ∆ΟΥΛΕΙΑ ΚΑΙ ΜΕΤΑ ΤΗΝ 
ΑΠΟΚΤΗΣΗ ΤΟΥ ΠΤΥΧΙΟΥ 

 

ΣΥΝΕΧΙΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΤΗΝ Ι∆ΙΑ ∆ΟΥΛΕΙΑ ΚΑΙ 

ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΑΠΟΚΤΗΣΗ ΤΟΥ ΠΤΥΧΙΟΥ  

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤ

Α (%) 

ΝΑΙ  3 5,0 

ΟΧΙ 57 95,0 

ΣΥΝΟΛΟ  60 100,0 

Πίνακας 3.2.2.42.: Συνέχιση εργασίας  στην ίδια δουλειά και µετά την 

απόκτηση του πτυχίου.  

ΣΥΝΕΧΙΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΤΗΝ Ι∆ΙΑ ∆ΟΥΛΕΙΑ ΚΑΙ ΜΕΤΑ ΤΗΝ 
ΑΠΟΚΤΗΣΗ ΤΟΥ ΠΤΥΧΙΟΥ

5,00%

95,00%
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∆ιάγραµµα 3.2.2.42.: Γραφική απεικόνιση της συνέχισης εργασίας  στην ίδια 

δουλειά και µετά την απόκτηση του πτυχίου. 
 

 

 
Σ’ αυτήν τη θεµατική ενότητα του ερωτηµατολογίου τέθηκαν στους 

αποφοίτους κάποιες βασικές και συνοπτικές ερωτήσεις για να διαπιστωθεί η 

ακαδηµαϊκή προοπτική τους όσων αφορά την επιµέρους µόρφωσή τους 

πιθανόν µε κάποιο µεταπτυχιακό πρόγραµµα. 

Οι ερωτήσεις οι οποίες διατυπώθηκαν είχαν σα βασικό άξονα τον 

τοµέα πάνω στον οποίο  οι απόφοιτοι κάνουν ή θα ήθελαν να κάνουν κάποιο 

µεταπτυχιακό θέτοντας ως επιλογή τους δύο τοµείς στους οποίους χωρίζεται 

το ίδιο το τµήµα: α)τα οικονοµικά και β)την πληροφορική. 
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 Ένα επιπλέον ζήτηµα που ζητείται να απαντηθεί  είναι ο τόπος 

διεξαγωγής του µεταπτυχιακού, δηλαδή εάν θέλουν να πραγµατοποιήσουν 

µεταπτυχιακό στην Ελλάδα ή στο εξωτερικό. 

  Τέλος τέθηκαν κάποια καίρια ερωτήµατα για απάντηση όπως:  

α)αν  πιστεύουν οι απόφοιτοι ότι το πτυχίο τους δεν επαρκεί στην 

αγορά εργασίας 

β)αν κατά την αναζήτηση της εργασίας τους διαπιστώσανε ότι 

απαιτείται µεγαλύτερη εξειδίκευση 

γ)αν θα ήθελαν να γίνουν πιο ανταγωνιστικοί απέναντι στους 

αποφοίτους  παρόµοιων σχολών ΑΕΙ 

δ)αν θεωρούν ότι δεν αρκεί πλέον το πτυχίο µιας σχολής µόνο 

ε)εάν θέλουν το µεταπτυχιακό για να διευρύνουν τους ορίζοντες τους 

και τέλος 

στ) εάν θέλουν να κάνουν κάποιο µεταπτυχιακό για να βρουν πιο 

εύκολα εργασία. 

3.2.3.1. ΣΚΕΨΗ ΓΙΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ 

ΣΚΕΨΗ ΓΙΑ 

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

 (%) 

ΟΧΙ  17 28,3 

ΝΑΙ ΣΤΑ  ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ  13 21,7 

ΝΑΙ ΣΤΟΥΣ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΕΣ  19 31,7 

ΝΑΙ ΣΕ ΚΑΤΙ ΑΛΛΟ  11 18,3 

ΣΥΝΟΛΟ 60 100,0 

Πίνακας 3.2.3.1.: Σκέψη για µεταπτυχιακό.  
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∆ιάγραµµα 3.2.3.1.: Γραφική απεικόνιση της σκέψης για µεταπτυχιακό 
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Όπως αντικατοπτρίζεται τόσο στο σχετικό πίνακα αλλά όσο και στο 

σχετικό διάγραµµα το 31,7% των αποφοίτων θα επιθυµούσαν να κάνουν ένα 

µεταπτυχιακό πάνω στο αντικείµενο τις πληροφορικής αν και όπως φαίνεται 

και από την ερώτηση που ακολούθησε το 76,7% των αποφοίτων δεν έκανε 

κάποιο µεταπτυχιακό κατά τη χρονική περίοδο που διεξήχθη η έρευνα. 

. 

3.2.3.2. ΤΟΜΕΑΣ ΥΠΑΡΧΟΝΤΟΣ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟΥ 
 

 ΤΟΜΕΑΣ ΥΠΑΡΧΟΝΤΟΣ 

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟΥ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤ

Α (%) 

∆ΕΝ ΑΠΑΝΤΗΣΕ 46 76,7 

ΣΤΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ  2 3,3 

ΣΤΟΥΣ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΕΣ  8 13,3 

ΣΕ ΚΑΤΙ ΑΛΛΟ 4 6,7 

ΣΥΝΟΛΟ  60 100,0 

Πίνακας 3.2.3.2.: Τοµέας υπάρχοντος µεταπτυχιακού   
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∆ιάγραµµα 3.2.3.2.: Γραφική απεικόνιση του τοµέα υπάρχοντος 

µεταπτυχιακού   
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3.2.3.3. ΜΕΡΟΣ ΣΤΟ ΟΠΟΙΟ ΓΙΝΕΤΑΙ ΤΟ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ 
 

 ΜΕΡΟΣ ΣΤΟ ΟΠΟΙΟ ΓΙΝΕΤΑΙ ΤΟ 

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ  

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

(%) 

∆ΕΝ ΑΠΑΝΤΗΣΕ 46 76,7 

ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α  12 20,0 

ΣΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ  2 3,3 

ΣΥΝΟΛΟ  60 100,0 

Πίνακας 3.2.3.3.: Μέρος στο οποίο γίνεται το µεταπτυχιακό.   
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∆ιάγραµµα 3.2.3.3.: Γραφική απεικόνιση του µέρους στο οποίο γίνεται το 

µεταπτυχιακό 
 

Όσων αφορά περαιτέρω λεπτοµέρειες που ζητήθηκαν από τους αποφοίτους 

που κάνουν ήδη κάποιο µεταπτυχιακό, δηλαδή τον τόπο που αυτό 

πραγµατοποιείται αλλά και ο τοµέας αυτού, δε χρήζουν στατιστικής ερµηνείας 

και δεν µπορούν να οδηγήσουν σε κάποιο συµπέρασµα καθώς το 76,7% των 

αποφοίτων δεν απάντησαν. 
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3.2.3.4. ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ ΓΙΑΤΙ ΤΟ ΠΤΥΧΙΟ ∆ΕΝ ΑΡΚΕΙ ΣΤΗΝ 
ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ ΓΙΑΤΙ ΤΟ ΠΤΥΧΙΟ ∆ΕΝ ΑΡΚΕΙ 

ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

(%) 

ΝΑΙ 45 75,0 

ΟΧΙ 15 25,0 

ΣΥΝΟΛΟ 60 100,0 

Πίνακας 3.2.3.4.: Μεταπτυχιακό γιατί το πτυχίο δεν αρκεί στην αγορά 

εργασίας .   
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ΕΡΓΑΣΙΑΣ

∆ιάγραµµα 3.2.3.4.: Γραφική απεικόνιση του µεταπτυχιακού γιατί το πτυχίο 

δεν αρκεί στην αγορά εργασίας 
 

Στο συγκεκριµένο ερώτηµα το 75% των αποφοίτων απάντησε ότι ένα 

µεταπτυχιακό είναι αναγκαίο γιατί µε βάση της συνθήκες που επικρατούν στην 

αγορά εργασίας αλλά και τους κοινωνικοοικονοµικούς παράγοντες απλώς ένα 

πτυχίο από το Α.Τ.Ε.Ι δεν αρκεί για να µία θέση εργασίας.   
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3.2.3.5. ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ ΓΙΑΤΙ ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ 
ΕΞΕΙ∆ΙΚΕΥΣΗ 

 

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ ΓΙΑΤΙ ΖΗΤΕΙΤΑΙ 

ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ ΕΞΕΙ∆ΙΚΕΥΣΗ  

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤ

Α (%) 

ΝΑΙ 52 86,7 

ΟΧΙ 8 13,3 

ΣΥΝΟΛΟ 60 100,0 

Πίνακας 3.2.3.5.: Μεταπτυχιακό γιατί ζητείται µεγαλύτερη εξειδίκευση.   
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∆ιάγραµµα 3.2.3.5.: Γραφική απεικόνιση του µεταπτυχιακού γιατί ζητείται 

µεγαλύτερη εξειδίκευση. 
 

Στο ίδιο κλίµα µε την παραπάνω ερώτηση είναι και η συγκεκριµένη 

αφού από το συντριπτικό ποσοστό του 86% των αποφοίτων έκρινε ότι η 

ανάγκη για ένα µεταπτυχιακό υπαγορεύεται στην ουσία από τη µεγάλη 

ανάγκη που υπάρχει για εξειδίκευση στην αγορά εργασίας. 
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3.2.3.6. ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ ΓΙΑ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟ ΣΤΟΥΣ ΑΠΟΦΟΙΤΟΥΣ 
ΠΑΡΟΜΟΙΩΝ Α.Ε.Ι. 

 

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ ΓΙΑ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟ ΣΤΟΥΣ 

ΑΠΟΦΟΙΤΟΥΣ ΠΑΡΟΜΟΙΩΝ Α.Ε.Ι. 

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

(%) 

ΝΑΙ 49 81,7 

ΟΧΙ 11 18,3 

ΣΥΝΟΛΟ 60 100,0 

Πίνακας 3.2.3.6.: Μεταπτυχιακό για ανταγωνισµό στους απόφοιτους 

παρόµοιων Α.ΕΙ..   
 

81,70%

18,30%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

ΝΑΙ ΟΧΙ

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ ΓΙΑ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟ ΣΤΟΥΣ ΑΠΟΦΟΙΤΟΥΣ 
ΠΑΡΟΜΟΙΩΝ Α.Ε.Ι.

∆ιάγραµµα 3.2.3.6.: Γραφική απεικόνιση του µεταπτυχιακού για ανταγωνισµό 

στους απόφοιτους παρόµοιων Α.Ε.Ι..   
 

Το 81,7% των αποφοίτων έκρινε ότι ένα µεταπτυχιακό θα µπορούσε να 

τους κάνει πιο ανταγωνιστικούς στην όχι µόνο στην αγορά εργασίας αλλά και 

απέναντι στους αποφοίτους τµηµάτων των Α.Ε.Ι. που προφανώς έχουν τα 

ίδια και παρεµφερή επαγγελµατικά δικαιώµατα µε τα δικά τους.  
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3.2.3.7. ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ ΓΙΑΤΙ ∆ΕΝ ΦΤΑΝΕΙ ΤΟ ΠΤΥΧΙΟ ΜΙΑΣ 
ΜΟΝΟ ΣΧΟΛΗΣ 

 

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ ΓΙΑΤΙ ∆ΕΝ ΦΤΑΝΕΙ ΤΟ 

ΠΤΥΧΙΟ ΜΙΑΣ ΜΟΝΟ ΣΧΟΛΗΣ  

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤ

Α (%) 

ΝΑΙ 48 80,0 

ΟΧΙ 12 20,0 

ΣΥΝΟΛΟ 60 100,0 

Πίνακας 3.2.3.7.: Μεταπτυχιακό γιατί δεν φτάνει το πτυχίο µίας µόνο σχολής. 
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ΣΧΟΛΗΣ

∆ιάγραµµα 3.2.3.7.: Γραφική απεικόνιση του µεταπτυχιακού γιατί δεν φτάνει 

το πτυχίο µίας µόνο σχολής. 

 
Στο συγκεκριµένο ερώτηµα το 75% των αποφοίτων απάντησε ότι ένα 

µεταπτυχιακό είναι αναγκαίο γιατί µε βάση της συνθήκες που επικρατούν στην 

αγορά εργασίας αλλά και τους κοινωνικοοικονοµικούς παράγοντες απλώς ένα 

πτυχίο από το Α.Τ.Ε.Ι δεν αρκεί για να µία θέση εργασίας.   
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3.2.3.8. ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ ΓΙΑ ∆ΙΕΥΡΥΝΣΗ ΤΩΝ ΟΡΙΖΟΝΤΩΝ 
 

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ ΓΙΑ ∆ΙΕΥΡΥΝΣΗ ΤΩΝ 

ΟΡΙΖΟΝΤΩΝ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

(%) 

ΝΑΙ 38 63,3 

ΟΧΙ 22 36,7 

ΣΥΝΟΛΟ 60 100,0 

Πίνακας 3.2.3.8.: Μεταπτυχιακό για διεύρυνση των οριζόντων . 
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∆ιάγραµµα 3.2.3.8.: Γραφική απεικόνιση του µεταπτυχιακού για διεύρυνση 

των οριζόντων. 
 

Με µικρότερο ποσοστό από τα προηγούµενα αλλά εξίσου σηµαντικό της 

τάξεως των 63,3% των αποφοίτων έκριναν ότι ένα µεταπτυχιακό είναι 

σηµαντικό καθώς οδηγεί και στη διεύρυνση των οριζόντων και κυρίως των 

επαγγελµατικών. 
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3.2.3.9. ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ ΓΙΑ ΠΙΟ ΕΥΚΟΛΗ ΕΥΡΕΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 
 

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ ΓΙΑ ΠΙΟ ΕΥΚΟΛΗ ΕΥΡΕΣΗ 

ΕΡΓΑΣΙΑ  

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤ

Α (%) 

ΝΑΙ  44 73,3 

ΟΧΙ 16 26,7 

ΣΥΝΟΛΟ  60 100,0 

Πίνακας 3.2.3.9.: Μεταπτυχιακό για πιο εύκολη εύρεση εργασίας. 
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ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ ΓΙΑ ΠΙΟ ΕΥΚΟΛΗ ΕΥΡΕΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

∆ιάγραµµα 3.2.3.9.: Γραφική απεικόνιση του µεταπτυχιακού για πιο εύκολη 

εύρεση εργασίας.. 
 

Κρίθηκε από το 73,3% των αποφοίτων ότι ένα µεταπτυχιακό οδηγεί σε 

πιο εύκολη εξεύρεση εργασίας καθώς κρίνεται ένα µεγαλύτερο εφόδιο για την 

επαγγελµατική αποκατάστασή τους. 

Συµπερασµατικά λοιπόν, όπως προκύπτει από τις απαντήσεις των 

αποφοίτων η πλειοψηφία αυτών θα επιθυµούσαν να κάνουν κάποιο 

µεταπτυχιακό πάνω στην πληροφορική,  όπως άλλωστε σε αυτόν τον τοµέα 

βρίσκεται και η πλειοψηφία όσων  ήδη κάνουν και µάλιστα στη Ελλάδα και όχι 

στο εξωτερικό. 

Επιπλέον από τους παραπάνω πίνακες προκύπτει αναλυτικά ότι στα 

ερωτήµατα που αναφέρθηκαν παραπάνω όλοι σχεδόν οι ερωτώµενοι 

απόφοιτοι απάντησαν θετικά. Εποµένως, οδηγούµαστε στα εξής 
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συµπεράσµατα: σηµαντικότατο ρόλο για την απόφαση ενός αποφοίτου να 

παρακολουθήσει ένα µεταπτυχιακό πρόγραµµα παίζει η  συµβολή του στη 

διευκόλυνση εξεύρεσης εργασίας, η απαιτούµενη εξειδίκευση από την άκρως 

ανταγωνιστική κοινωνία αλλά και η απόκτηση ενός µεταπτυχιακού τίτλου 

απλώς και µόνο για προσωπικούς λόγους όπως η διεύρυνση των 

πνευµατικών και επαγγελµατικών οριζόντων των αποφοίτων.  
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Όπως είναι φυσικό,  αφού η εν λόγω έρευνα πεδίου πραγµατοποιήθηκε για 

λογαριασµό του τµήµατος Επιχειρηµατικού Σχεδιασµού και Πληροφοριακών 

Συστηµάτων του ΑΤΕΙ Πατρών,  από το συγκεκριµένο ερωτηµατολόγιο δε θα 

µπορούσε να λείπουν ερωτήσεις που θα αφορούσαν το ίδιο το τµήµα, το 

πρόγραµµα σπουδών του και γενικότερα τη δοµή του τµήµατος και εν γένει κάποιες 

δυσκολίες που εντόπισαν οι απόφοιτοι του σε αυτό. 

Αρχικά διατυπώθηκαν ερωτήσεις σχετικά µε το πρόγραµµα σπουδών για να 

εντοπιστούν κάποια προβλήµατά του και να γίνει προσπάθεια διόρθωσής τους. 

Ρωτήθηκαν εποµένως οι απόφοιτοι για το αν θεωρούν αναγκαία τη προσθήκη 

κάποιων νέων µαθηµάτων στο πρόγραµµα σπουδών του τµήµατος και αν ναι γιατί 

και κατά πόσο πιστεύουν ότι αυτά  τα νέα µαθήµατα θα µπορούσαν να συµβάλλουν 

στην αποτελεσµατικότερη απορρόφηση των αποφοίτων της σχολής από την αγορά 

εργασίας και αν θα µπορούσαν να συµβάλλουν στη µεγαλύτερη εξειδίκευση σε 

κάποιον από τους τοµείς της ίδιας της σχολής. 

 

3.2.4.1.  ΑΝΑΓΚΑΙΟΤΗΤΑ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ ΝΕΩΝ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 
 

ΑΝΑΓΚΑΙΟΤΗΤΑ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ ΝΕΩΝ 

ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ  

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

(%) 

ΝΑΙ 56 93,3 

ΟΧΙ 4 6,7 

ΣΥΝΟΛΟ  60 100,0 

Πίνακας 3.2.4.1.: Αναγκαιότητα εισαγωγής νέων µαθηµάτων.  
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ΑΝΑΓΚΑΙΟΤΗΤΑ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ ΝΕΩΝ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 
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∆ιάγραµµα 3.2.4.1.: Γραφική απεικόνιση της αναγκαιότητας εισαγωγής νέων 

µαθηµάτων.  
 

3.2.4.2. ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΡΡΟΦΗΣΗ ΤΩΝ 
ΑΠΟΦΟΙΤΩΝ ΤΗΣ ΣΧΟΛΗΣ 

 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΑΠΟΡΡΟΦΗΣΗ ΤΩΝ ΑΠΟΦΟΙΤΩΝ ΤΗΣ ΣΧΟΛΗΣ

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

(%) 

ΝΑΙ 47 78,3 

ΟΧΙ 13 21,7 

ΣΥΝΟΛΟ 60 100,0 

Πίνακας 3.2.4.2.: Εισαγωγή µαθηµάτων για την απορρόφηση των αποφοίτων 

της σχολής.  
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΡΡΟΦΗΣΗ ΤΩΝ 
ΑΠΟΦΟΙΤΩΝ ΤΗΣ ΣΧΟΛΗΣ
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∆ιάγραµµα 3.2.4.2.: Γραφική απεικόνιση της εισαγωγής µαθηµάτων για την 

απορρόφηση των αποφοίτων της σχολής. 
 
3.2.4.3. ΑΝΑΓΚΗ ΓΙΑ ΕΞΕΙ∆ΙΚΕΥΣΗ ΣΕ ΕΝΑΝ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΤΟΜΕΙΣ 

ΤΗΣ ΣΧΟΛΗΣ 
 

ΑΝΑΓΚΗ ΓΙΑ ΕΞΕΙ∆ΙΚΕΥΣΗ ΣΕ ΕΝΑΝ ΑΠΟ ΤΟΥΣ 

ΤΟΜΕΙΣ ΤΗΣ ΣΧΟΛΗΣ  

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

(%) 

ΝΑΙ  55 91,7 

ΟΧΙ  5 8,3 

ΣΥΝΟΛΟ  60 100,0 

Πίνακας 3.2.4.3.: Ανάγκη για εξειδίκευση σε έναν από τους τοµείς της 

σχολής. 

ΑΝΑΓΚΗ ΓΙΑ ΕΞΕΙ∆ΙΚΕΥΣΗ ΣΕ ΕΝΑΝ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΤΟΜΕΙΣ ΤΗΣ 
ΣΧΟΛΗΣ
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∆ιάγραµµα 3.2.4.3.: Γραφική απεικόνιση της ανάγκης για εξειδίκευση σε έναν 

από τους τοµείς της σχολής. 
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Όπως γίνεται από τους παραπάνω πίνακες αντιληπτό, η ανάγκη για εισαγωγή 

νέων  µαθηµάτων κρίνεται άκρως επιτακτική, αφού φαίνεται από τα αποτελέσµατα 

των απαντήσεων να θεωρείται απαραίτητη η εισαγωγή νέων και πιο επίκαιρων 

µαθηµάτων στο πρόγραµµα σπουδών . Μάλιστα η συντριπτική πλειοψηφία των 

συµµετεχόντων θεωρεί απαραίτητη την εξειδίκευση µέσω νέων µαθηµάτων κάποιων 

τοµέων του τµήµατος. Προφανώς  κρίνεται απαραίτητη η εξειδίκευση γιατί το βασικό 

κοµµάτι του τµήµατος που αναφέρεται στα πληροφοριακά συστήµατα χρήζει άµεσης  

και καθηµερινής ,θα τολµούσαµε να πούµε, ανανέωσης. Άλλωστε µόνο εάν υπάρξει 

κάποιου είδους εξειδίκευση θα µπορούσε το ίδιο το τµήµα να αποκτήσει και κάποιο 

µεταπτυχιακό κύκλο σπουδών. 

Εν συνεχεία ζητήθηκε από τους συµµετέχοντες µε βάση τη φοιτητική τους 

εµπειρία στο τµήµα να βαθµολογήσουν το επίπεδο των µαθηµάτων του τµήµατος , 

πάντοτε µε βάση την πενταβάθµια κλίµακα Likert και κάτω από το πρίσµα κάποιων 

συγκεκριµένων ερωτήσεων, δηλαδή : 

• Εάν κατά τη διάρκεια της φοίτησής τους στο τµήµα θεώρησαν τα 

µαθήµατα που διδάχτηκαν εύκολα 

• Εάν πιστεύουν ότι τα µαθήµατα που διδάχτηκαν βρίσκουν έρεισµα στην 

πράξη 

• Εάν θεωρούν ότι το πρόγραµµα σπουδών τις σχολής µπορεί να καλύψει 

θεωρητικά τις ανάγκες της αγοράς στα πλαίσια της ειδίκευσης για τη 

εργασία 

• Εάν η πρακτική εφαρµογή των µαθηµάτων που συντελείτε στη σχολή είναι 

ικανή να οδηγήσει στην πλήρη κατανόηση τους 

• Εάν µπόρεσαν κατά τη διάρκεια της φοίτησης τους να ειδικευθούν από 

µόνοι τους σε κάποιον τοµέα που εκείνοι επέλεξαν 

• Εάν οι εργασίες που πραγµατοποίησαν κατά τη διάρκεια της φοίτησής 

τους, τους απέδωσε κάτι χρήσιµο. 

Από τ’ αποτελέσµατα των παραπάνω θεµάτων που τέθηκαν  και τα οποία 

αναλύονται στους πίνακες και στα διαγράµµατα 3.2.4.4.- 3.2.4.9. που παρατίθενται 

στο παράρτηµα 4, θα µπορούσαµε να οδηγηθούµε στα ακόλουθα συµπεράσµατα: 

πρώτον ότι, η πρακτική εφαρµογή της θεωρίας που λαµβάνει χώρα στο ίδιο το 

τµήµα γίνεται αρκετά οργανωµένα ώστε να θεωρείται από τους φοιτητές του αρκετά 

επιβοηθητική για την πιο σωστή και συστηµατική κατανόησή της, δεύτερον η ευκολία 
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των µαθηµάτων κρίθηκε µέτρια, τρίτον  µέτριο κρίθηκε και το επίπεδο του 

προγράµµατος σπουδών όσο έχει να κάνει µε την ανταπόκρισή του µε τις ανάγκες 

της ελληνικής αγοράς αλλά και την επιµόρφωση που µπορεί να προσφέρει και  

τέλος καταδεικνύεται από τις απαντήσεις το γεγονός ότι ούτε το πρόγραµµα 

σπουδών , αλλά ούτε και το ίδιο το τµήµα µπορεί να προσφέρει στο φοιτητικό του 

κοινό ευκαιρίες για περισσότερη ειδίκευση πάνω σένα συγκεκριµένο θέµα. 

 

Στο ίδιο µήκος κύµατος ήταν και η αµέσως επόµενη ερώτηση 

προβληµατίζοντας και αυτή µε τη σειρά της τους αποφοίτους  για το επίπεδο των 

µαθηµάτων που απαρτίζουν το πρόγραµµα σπουδών που διδάχτηκαν οδήγησε  σε 

πολύ χρήσιµα συµπεράσµατα.  

Τα ερωτήµατα που τέθηκαν σε αυτό το σηµείο του ερωτηµατολογίου ήταν τα 

εξής : 

 

• Εάν κατά τη φοίτησή τους στη σχολή οι απόφοιτοι διαπίστωσαν ότι ο 

εργαστηριακός εξοπλισµός ήταν επαρκής ή όχι 

• Εάν τα βιβλία ήταν αρκετά για την κατανόηση του νοήµατος του εκάστοτε 

µαθήµατος  

• Εάν η ποιότητα της βιβλιοθήκης της σχολής θα µπορούσε να 

χαρακτηριστεί ικανοποιητική  

• Εάν και κατά πόσο ο τίτλος σπουδών της σχολής συµβαδίζει µα όλα όσα 

έχουν διδαχτεί στη σχολή τους 

Όπως προκύπτει από την στατιστική ανάλυση των απαντήσεων στους 

πίνακες 3.2.4.10.-3.2.4.13. που παρατίθενται στο παράρτηµα 5 δυστυχώς τα 

συµπεράσµατα που προέκυψαν δεν ήταν ιδιαιτέρως ενθαρρυντικά καθώς :α)ο 

εργαστηριακός εξοπλισµός  µάλλον κρίθηκε ελλιπής, β)η κατανόηση των µαθηµάτων 

µόνο µέσα από τα βιβλία κρίθηκε µέτρια, γ) οι κτιριακές εγκαταστάσεις και 

γενικότερα η διαµόρφωση και η λειτουργία της φοιτητικής βιβλιοθήκης του τµήµατος 

κρίθηκε ανεπαρκής και τέλος δ)η συνάφεια του τίτλου του τµήµατος µε την 

πραγµατική µορφωτική κατάρτιση κρίθηκε µέτρια έως και ανεπαρκής. 

Τέλος η στατιστική έρευνα που διενεργήθηκε βάση των απαντήσεων των 

αποφοίτων της σχολής σχετικά µε τους καθηγητές της πίνακες και διαγράµµατα 

3.2.4.14.-3.2.4.19. που παρατίθενται στο παράρτηµα 6 µας έδειξε ότι η πλειοψηφία 
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των αποφοίτων χαρακτήρισε ως µέτριο τόσο  το επίπεδο των καθηγητών όσο και 

την βοήθειά τους απέναντι στους φοιτητές για να είναι σε θέση να κατανοήσουν τα 

µαθήµατά τους. Επίσης µέτριες χαρακτηρίστηκαν από τους ερωτηθέντες και οι 

γνώσεις των καθηγητών πάνω στο αντικείµενο που καθένας τους καλούταν να 

διδάξει στην σχολή αλλά και στην αντιµετώπιση τους απέναντι στους φοιτητές. Σε 

αντίθεση όµως η πλειονότητα των απαντήσεων βρήκε αρκετά καλή την κατάρτιση 

των καθηγητών πάνω στο αντικείµενο τους αλλά και την µεταδοτικότητά τους . 
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Αφού παρουσιάσαµε αναλυτικά τη δοµή και τις ερωτήσεις του 

ερωτηµατολογίου, που αποτέλεσε και το βασικό όργανο της έρευνας πεδίου που 

πραγµατοποιήσαµε, παραθέσαµε τις απαντήσεις που κατορθώσαµε να 

συγκεντρώσουµε. Προσπαθήσαµε να κάνουµε ανάλυση των αποτελεσµάτων 

παραθέτοντας παράλληλα και τη στατιστική µορφή αυτών, απεικονισµένη σε 

πίνακες και γραφήµατα. Οδηγηθήκαµε όπως ήταν άλλωστε σκόπιµο και επιθυµητό 

σε µία σειρά συµπερασµάτων, ώστε να µπορέσει να γίνει  πραγµατικότητα ο σκοπός 

αυτής της έρευνας πεδίου, που δεν ήταν άλλος από τον εντοπισµό των 

προβληµάτων που αντιµετωπίζουν οι απόφοιτοι του τµήµατος στο κρίσιµο ζήτηµα 

της επαγγελµατικής τους αποκατάστασης. 

  Όµως η έρευνα µπορεί να µας οδήγησε στην αποκρυστάλλωση των 

προβληµάτων, εντοπίζοντας ακόµη πολλές φορές και τη γενεσιουργό αιτία αυτών, 

ωστόσο δεν µπορεί να µας υποδείξει και τον τρόπο αντιµετώπισης τους. Η έρευνα 

για να ολοκληρωθεί θα πρέπει να οδηγήσει σε ασφαλή συµπεράσµατα που θα 

αποτελέσουν την απαρχή άλλων ερευνών ή πειραµάτων και θα συµβάλλουν µε τη 

σειρά τους στη λύση των προβληµάτων, καταδεικνύοντας και τον τρόπο 

αντιµετώπισης αυτών. 

 

 
ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΠΟΦΟΙΤΟΥ 

 

Από τα 157 άτοµα , που αριθµούταν οι απόφοιτοι την εποχή που διεξήχθη  η 

παρούσα έρευνα, κατορθώσαµε να συγκεντρώσουµε τα στοιχεία 87 αποφοίτων, µε 

τους οποίους προσπαθήσαµε να συνεργαστούµε και να έρθουµε σε επαφή λόγω της 

έρευνας,  είτε µε τηλεφωνική επικοινωνία, είτε µε ταχυδροµική και τέλος µε 

ηλεκτρονική. Από την παραπάνω προσπάθεια κατορθώσαµε να συγκεντρώσουµε 

60 απαντηµένα ερωτηµατολόγια, εκ των οποίων 22 (36,7%) συµπληρώθηκαν από 
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άντρες και 38(63,3%)  από γυναίκες. Οι απαντήσεις για τα προσωπικά στοιχεία των 

ερωτωµένων όπως ήταν και αναµενόµενο ποικίλουν και µπορούν να οδηγήσουν σε 

κάποια αβέβαια αποτελέσµατα. 

 Αν προσπαθούσαµε να δηµιουργήσουµε το προφίλ του µέσου 

συµµετέχοντος στη συγκεκριµένη έρευνα πεδίου, θα ήταν µία γυναίκα  ηλικίας 25 

ετών, µε βαθµό πτυχίου λίαν καλώς, τόπο διαµονής τον ίδιο µε τον τόπο καταγωγής 

της και όµοιο τόσο µε τον τόπο εργασίας της όσο και µε τον τόπο στον οποίο 

αναζήτησε αυτήν και τέλος η µόρφωση των γονέων της θα ήταν επιπέδου Λυκείου ή 

Τεχνικής Σχολής. Άλλωστε οι ερωτήσεις για το προφίλ του αποφοίτου  είναι 

επιβεβληµένες και είναι φυσικό να γίνονται για να δηµιουργείται και ένα  βασικό 

προφίλ του συµµετέχοντος στην έρευνα. 

 

 
ΣΗΜΕΡΙΝΗ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΑΠΟΦΟΙΤΩΝ 

 

Η δεύτερη ενότητα του ερωτηµατολογίου µας οδήγησε σε πιο ασφαλή 

συµπεράσµατα καθώς µας το επέτρεπε αυτό η φύση των ερωτήσεων, που έχριζαν 

µεγαλύτερης στατιστικής ανάλυσης, τόσο λόγω του τρόπου που ήταν 

διαµορφωµένες όσο και του τρόπου µε τον οποίο δόθηκαν οι απαντήσεις. 

Συµπερασµατικά , λοιπόν, έχουµε να παρατηρήσουµε τα εξής: 

¾ Το 70 % των ερωτωµένων δηλώνει ότι εργάζεται και µάλιστα δε 

δυσκολεύτηκε πολύ στην εύρεση εργασίας, αφού η προσπάθεια για την 

επαγγελµατική τους αποκατάσταση τους πήρε το πολύ 1 µήνα µέχρι να 

βρουν δουλειά από την αποφοίτησή τους. Μάλιστα αν και η προσπάθεια 

εξεύρεσης εργασίας που έκαναν δε στόχευε σε κάποιον συγκεκριµένο 

τοµέα, δηµόσιο ή ιδιωτικό, αφού έγινε χωρίς ιδιαίτερη προτίµηση, είχε σαν 

αποτέλεσµα η πλειοψηφία να απασχολείται στον ιδιωτικό τοµέα και 

µάλιστα ως µισθωτοί. Στην ερώτηση που ζητήθηκε από τους 

συµµετέχοντες στην έρευνα να προσδιορίσουν τον κλάδο εργασίας τους οι 

περισσότεροι δήλωσαν ότι εργάζονται στην εκπαίδευση, άρα στον 

τριτογενή τοµέα απασχόλησης.  Μάλιστα η πλειοψηφία απάντησε ότι οι 

µηνιαίες οικονοµικές απολαβές τους φτάνουν τα 800 ευρώ αισίως, ενώ 

ένα σηµαντικό ποσοστό, αν και δεν πλειοψήφησε, δήλωσε ότι αµείβεται 
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από 800-100 ευρώ το µήνα.  Ένα ακόµη σηµαντικό σηµείο το οποίο 

πρέπει να τονιστεί, καθώς είναι αποτέλεσµα της έρευνας πεδίου, είναι ότι 

το επάγγελµα των εργαζόµενων αποφοίτων είναι συναφής µε τον τίτλο 

σπουδών, που έλαβαν από τη φοίτησή τους στη σχολή και ένα 

συντριπτικό ποσοστό της τάξης του 61,7% δηλώνει άκρως ικανοποιηµένο 

από την εργασία του. 

¾ Οι περισσότεροι εργαζόµενοι απόφοιτοι, µε ποσοστό 23,3%,  δήλωσαν ότι 

σηµαντικό ρόλο για την εύρεση της εργασίας τους έπαιξαν οι οικογενειακές 

τους γνωριµίες (23,3%) , ενώ επίσης ένα σηµαντικό ποσοστό δήλωσε ότι 

βρήκε δουλειά µέσω αγγελιών στο internet και στον  έγγραφο τύπο 

(15,0%) . 

¾ ∆ε θα µπορούσε να λείπει από αυτό το ερωτηµατολόγιο ερώτηση που έχει 

ένα έντονα κοινωνικό ενδιαφέρον, αφού το θέµα άλλωστε της εν λόγω 

έρευνας πεδίου είναι άκρως κοινωνικό. Ζητήθηκε εποµένως από τους 

απόφοιτους να εντοπίσουν τους λόγους αδυναµίας εύρεσης εργασίας, 

που επηρεάζουν τη ζωή όχι µόνο των συγκεκριµένων αποφοίτων, αλλά 

όλων των νέων που είναι στην ίδια κατάσταση. Κρίθηκε λοιπόν, ότι η  

γενικότερη οικονοµική κατάσταση που χαρακτηρίζει τη χώρα, η µεγάλη 

προσφορά των πτυχιούχων νέων, η έλλειψη κάποιων συγκεκριµένων 

προσόντων που απαιτούνται, η έλλειψη προϋπηρεσίας, η έλλειψη 

προσπελασιµότητας και ο χαµηλός βαθµός διείσδυσης της σχολής στην 

κοινωνία και τέλος η προβληµατική συνεργασία των σχολών µε τις 

επιχειρήσεις πρακτικής άσκησης, δεν προωθούν την επαγγελµατική 

αποκατάσταση των νέων που αναζητούν απασχόληση.     

¾ Ακολούθησαν ερωτήσεις που προσπάθησαν να συσχετίσουν τη µόρφωση 

που έλαβαν οι απόφοιτοι στη σχολή µε την επαγγελµατική τους 

αποκατάσταση και τα συµπεράσµατα που προέκυψαν είναι αρκετά 

ενδιαφέροντα. Οι εργαζόµενοι απόφοιτοι δήλωσαν ότι οι γνώσεις που 

έλαβαν από τη σχολή τους βοήθησαν αρκετά στην επαγγελµατική τους 

αποκατάσταση και στον ίδιο βαθµό θεωρούν ότι συνέβαλε στην εξεύρεση 

εργασίας τους και το πτυχίο που αποκόµισαν ύστερα από την τετραετή 

φοίτησή τους στο τµήµα. Ένα σηµαντικό ποσοστό απαξίωσε τις γνώσεις 

που έλαβε κατά τη διάρκεια της πρακτικής τους άσκησης και θεώρησε ότι 

δε συνέβαλε καθόλου στην επαγγελµατική τους αποκατάσταση. Τέλος, οι 
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εργαζόµενοι απόφοιτοι έκριναν ότι η εκπαίδευση που έλαβαν στα πλαίσια 

των σπουδών τους στο Τ.Ε.Ι. δεν αποτυπώνει µε τον καλύτερο δυνατό 

τρόπο τις σηµερινές ανάγκες του χώρου εργασίας στον οποίο 

απευθύνθηκαν. 

¾ Εν συνεχεία, τους τέθηκε ερώτηση για κάποιες ενδεχόµενες 

δραστηριότητες του Τ.Ε.Ι. που θα µπορούσαν να βοηθήσουν στην 

επαγγελµατική αποκατάστασή τους και ζητήθηκε η αξιολόγηση µερικών 

από αυτών. Οι απαντήσεις των αποφοίτων, εργαζόµενων και µη, οδηγούν 

σε συµπεράσµατα, η αξιοποίηση των οποίων είναι ένα πολύτιµο εργαλείο 

στα χέρια των υπευθύνων του τµήµατος, καθώς µπορεί να συµβάλλει 

στην κάλυψη κάποιων κενών στο πρόγραµµα σπουδών και στη 

γενικότερη αναβάθµιση του εκπαιδευτικού επιπέδου της σχολής. Με τις 

απαντήσεις τους οι απόφοιτοι ζήτησαν ουσιαστικά από τους υπευθύνους 

της σχολής να στρέψουν περισσότερο την προσοχή τους στη διδασκαλία 

της πληροφορικής, στην εργαστηριακή εξάσκηση σε διαδεδοµένα πακέτα 

Η/Υ, στη συµµετοχή των φοιτητών σε ερευνητικά προγράµµατα και τέλος 

στη δηµιουργία ενός οργανωµένου γραφείου εξεύρεσης εργασίας. 

Λιγότερο σηµαντικά αλλά όχι µε µεγάλη διαφορά από τα άλλα κρίθηκαν 

και η διδασκαλία µαθηµάτων διοίκησης και προγραµµατισµού αλλά και η 

διοργάνωση ειδικών σεµιναρίων από στελέχη του χώρου. Κρίθηκε, 

εποµένως, ότι αν αναβαθµιστεί το επίπεδο σε αυτές τις δραστηριότητες οι 

επόµενοι απόφοιτοι του τµήµατος θα είναι σε θέση να βρουν πιο εύκολα 

δουλειά και µάλιστα συναφή µε τον τίτλο σπουδών που αποκόµισαν από 

τη σχολή. 

¾ Οι απόφοιτοι σχολίασαν τα προσόντα τους, που έπαιξαν σηµαντικό ρόλο 

στην πρόσληψή τους ή εκείνα που θα παίξουν σηµαντικό ρόλο σε αυτή. 

Έτσι κρίθηκε ότι σηµαντικότατο βαθµό για την πρόσληψη τους έπαιξαν οι 

γνώσεις τους στους Η/Υ και οι γνώσεις τους στις ξένες γλώσσες. Λιγότερο 

σηµαντικά προσόντα κρίθηκαν το δεύτερο πτυχίο, το µεταπτυχιακό, οι 

γνώσεις στη διοίκηση επιχειρήσεων και στα λογιστικά. Ενώ, οι 

πλειοψηφούντες ερωτώµενοι δήλωσαν ότι δεν εργάζονταν κατά τη 

διάρκεια των σπουδών τους  σε θέση που ήταν συναφής µε τη θέση στην 

οποία δούλευαν κατά τη διάρκεια της πρακτικής τους άσκησης. 
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Σε αυτήν την ενότητα ζητήθηκε από τους συµµετέχοντες στην έρευνα 

αποφοίτους να δηλώσουν την προτίµησή τους σε έναν από τους δύο τοµείς του 

τµήµατος, τα οικονοµικά ή τους υπολογιστές, στον οποίο θα ήθελαν να συνεχίσουν 

την επιστηµονική τους εξειδίκευση πραγµατοποιώντας ένα µεταπτυχιακό ή 

παίρνοντας κάποιο δεύτερο πτυχίο. Με βάση τα αποτελέσµατα η προτίµηση που 

έδειξαν οι απόφοιτοι ήταν σαφής προς την πληροφορική και µάλιστα κάνοντας 

κάποιο µεταπτυχιακό σε εκπαιδευτικό ίδρυµα της χώρας µας και όχι του εξωτερικού. 

Οι λόγοι µάλιστα που οδηγούν τους αποφοίτους στην περαιτέρω εξειδίκευση 

κρίθηκαν ότι είναι η ανεπάρκεια του πτυχίου για την εύρεση εργασίας στην ελληνική 

αγορά, η διαπίστωση κατά την αναζήτηση εργασίας ότι η εξειδίκευση είναι 

απαιτούµενη στις µέρες µας, ο ανταγωνισµός απέναντι στους αποφοίτους των 

Α.Ε.Ι., η ανεπάρκεια ενός µόνου πτυχίου, η διεύρυνση των οριζόντων τους και τέλος 

η ευκολία κατά την διεκπεραίωση της εργασίας τους. 

 

 

 

 
 

Στην τελευταία ενότητα του ερωτηµατολογίου τέθηκαν οι πιο σηµαντικές 

ερωτήσεις όσων αφορά την οργάνωση και την αξιολόγηση του προγράµµατος 

σπουδών και του εκπαιδευτικού προσωπικού του ίδιου του τµήµατος. 

¾ Με βάση τι απαντήσεις των αποφοίτων θεωρήθηκε αναγκαία η εισαγωγή 

νέων µαθηµάτων στο πρόγραµµα σπουδών της σχολής, για να 

εξυπηρετήσει την απορρόφηση των αποφοίτων από την αγορά εργασίας 

και για να συµβάλλει στην µεγαλύτερη εξειδίκευση των γνώσεών τους σε 

κάποιον από τους τοµείς της σχολής. 

¾ Ακολούθησε ερώτηση που αφορά το επίπεδο των µαθηµάτων της σχολής 

και ζητήθηκε από τους αποφοίτους να  τα αξιολογήσουν. Με βάση τις 

απαντήσεις των αποφοίτων οδηγηθήκαµε στα ακόλουθα συµπεράσµατα: 
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α)κατά τη διάρκεια φοίτησης τους στο τµήµα οι απόφοιτοι έκριναν ότι τα 

µαθήµατα που διδάχτηκαν δεν ήταν αρκετά εύκολα αλλά ούτε και πολύ 

δύσκολα, β) µέτρια κρίθηκε εκτός από το επίπεδο και η εφαρµογή των 

µαθηµάτων στις πραγµατικές συνθήκες εργασίας που κλήθηκαν να 

αντιµετωπίσουν οι απόφοιτοι κατά την εργασία τους ή κατά την αναζήτηση 

αυτής, γ)στο ίδιο πνεύµα και η απάντησή τους για το πρόγραµµα 

σπουδών αφού µέτριο κρίθηκε και αυτό και η συνάφειά του µε τις 

απαιτήσεις που έχει η αγορά εργασίας από τους πτυχιούχους της σχολής, 

δ) ελάχιστα ικανοποιηµένοι  δήλωσαν οι απόφοιτοι για την πρακτική 

εφαρµογή της θεωρίας που διδάσκονταν στη σχολή, ε) απάντησαν ότι 

τους δόθηκαν πολύ µικρές ευκαιρίες για περαιτέρω αναζητήσεις πάνω σε 

διάφορα επιστηµονικά θέµατα και στ) αρκετά εποικοδοµητικές κρίθηκαν οι 

εργασίες που τους ανατέθηκαν κατά τη διάρκεια της φοίτησής τους. 

¾ Στο ίδιο πνεύµα και η επόµενη ερώτηση, που ζήτησε από τους 

απόφοιτους να των συνεχίσουν να κρίνουν το επίπεδο µαθηµάτων της 

σχολής. Οι απόφοιτοι έκριναν εποµένως, ότι: α) ο εργαστηριακός 

εξοπλισµός, που κλήθηκαν να χρησιµοποιήσουν κατά τη διάρκεια της 

φοίτησής τους στη σχολή, ήταν µάλλον ανεπαρκής, β) τα βιβλία που τους 

χορηγήθηκαν από το τµήµα για την εκπαίδευσή τους µε βάση το 

πρόγραµµα σπουδών που έπρεπε να παρακολουθήσουν και για να 

κατανοήσουν το νόηµα του εκάστοτε µαθήµατος ήταν µέτρια, γ) η 

ποιότητα της βιβλιοθήκης που έπρεπε να χρησιµοποιούν κατά τη διάρκεια 

της φοίτησής τους και προς διευκόλυνση αυτής ήταν ανεπαρκής και δ)ο 

τίτλος σπουδών που έλαβαν από τη σχολή δε συµβαδίζει σε ικανοποιητικό 

επίπεδο µε όλα όσα είχαν διδαχτεί κατά την φοίτησή τους σε αυτή. 

¾ Η τελευταία ερώτηση που τέθηκε στους αποφοίτους της σχολής ζήτησε 

από αυτούς να αξιολογήσουν το εκπαιδευτικό προσωπικό της σχολής. 

Αρχικά το επίπεδο του εκπαιδευτικού προσωπικού της σχολής 

χαρακτηρίστηκε µέτριο, όπως και η βοήθεια τους για την κατανόηση του 

νοήµατος των µαθηµάτων που δίδασκαν. Επιπλέον κρίθηκε ότι οι 

καθηγητές της σχολής δεν είναι άρτια καταρτισµένοι αφού δεν 

χαρακτηρίστηκαν ως τέλειοι  γνώστες του αντικειµένου που διδάσκουν. 

Όµως όλο το εκπαιδευτικό προσωπικό κρίθηκε πολύ µεταδοτικό απέναντι 



 - 111 - 

στους φοιτητές και µάλιστα η συµπεριφορά τους απέναντι στους φοιτητές 

τους κρίθηκε άψογη. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 



 - 112 - 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 - 113 - 

 

 

ΕΝΟΤΗΤΑ Α  
ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΠΟΦΟΙΤΟΥ  

 

1. Ονοµατεπώνυµο:………………………………………………… 
2. Φύλο:    Άνδρας  �    Γυναίκα  � 
3.  Ηλικία  ………………………….. 
 
4. Έτος εισαγωγής ……… 
 
5. Έτος αποφοίτησης 200… 
 
6. Βαθµός πτυχίου:   ……………………. 
 
7. Τόπος µόνιµης διαµονής …………………. 
 
8. Τόπος εργασίας (εάν εργάζεστε) …………………………….  
 
9.    Πόλη αναζήτησης εργασίας (εάν αυτή την στιγµή δεν εργάζεστε και 

αναζητείται δουλειά) 
……………………………………………………………………… 

10. Ποιο είναι το επίπεδο εκπαίδευσης των γονέων σας; 

Α.Α Επίπεδο Εκπαίδευσης Πατέρα Μητέρα 

1 Βασική Εκπαίδευση   

2 Λύκειο /Τεχνική Σχολή   

3 Πτυχίο ΑΕΙ-ΑΤΕΙ   

4 Μεταπτυχιακές Σπουδές   

5 ∆ιδακτορικό ∆ίπλωµα   
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ΕΝΟΤΗΤΑ Β 
ΣΗΜΕΡΙΝΗ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΑΠΟΦΟΙΤΟΥ 

 

11. Αυτή την περίοδο  
  Εργάζεστε �  Αναζητείτε εργασία �  Είστε Άνεργος �  Άλλο � 

  Παρακαλώ προσδιορίστε 

(………………………………………………………………..) 

 

12. Μετά πόσο χρόνο µετά την λήψη του πτυχίου σας βρήκατε  εργασία;  
1.1. Μήνες  �   1-6 Μήνες �    6-12 Μήνες  � 

1-2        Έτη      �   Περισσότερο από 2 Έτη  � 

 

13. Σε ποιόν τοµέα ανήκει η εργασία σας;  
 

¾       δηµόσιο τοµέα  �  Μισθωτός  �   Σύµβαση Έργου           

� 

¾ ιδιωτικό τοµέα  �  Μισθωτός  �    Σύµβαση Έργου           

� 

¾ Οικογενειακή Επιχείρηση     � 

¾ Ελεύθερος Επαγγελµατίας    �  Χωρίς Προσωπικό �   Με 

Προσωπικό � 

 

 

 

 

 

14. Παρακαλώ περιγράψτε µας την ειδικότητα της εργασίας σας. 
 

(……………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………

……………………) 
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15. Η προσπάθεια εξεύρεσης εργασίας αφορούσε κυρίως: 

∆ηµόσιο τοµέα   � Ιδιωτικό τοµέα  �             Χωρίς διάκριση   � 

 

16. Η εργασία σας είναι συναφής µε τον τίτλο σπουδών σας ή ανήκει σε 
διαφορετικό κλάδο;          

   ΝΑΙ�                 ΟΧΙ�  ∆ΕΝ ΓΝΩΡΙΖΩ/∆ΕΝ ΑΠΑΝΤΩ � 

 

17. Θεωρείτε ότι είστε ικανοποιηµένος (-η) από την εργασίας σας ; 
   ΝΑΙ�                ΟΧΙ�  ∆ΕΝ ΓΝΩΡΙΖΩ/∆ΕΝ ΑΠΑΝΤΩ � 

 

18.Πως βρήκατε την εργασία σας;  
¾ Από Οικογενειακές Γνωριµίες και Φίλους    � 

¾ Από αγγελίες στον Τύπο -Internet    � 

¾ Από την επιχείρηση στην οποία κάνατε πρακτική               � 

¾ Επετηρίδα        � 

¾ Από το γραφείο διασύνδεσης του ΤΕΙ.                 � 

¾ Από ∆ηµόσιος ∆ιαγωνισµός ΑΣΕΠ                � 

¾ Από Ιδιωτικά Γραφεία Εξευρέσεως Εργασίας        � 

¾ Από ΟΑΕ∆        � 

¾ Από Προηγούµενους Εργοδότες ή Συναδέλφους   � 

¾ Από Συστάσεις Καθηγητών του ΑΤΕΙ     � 

¾ Από αλλού         � 

Παρακαλώ προσδιορίστε 

(…………...………………………………………………………..) 
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19.Κατά πόσο θεωρείτε (µε βάση µια κλίµακα  από 1-5:1=Καθόλου 
5=Πάρα πολύ) ότι: 

Α.Α  Καθόλου Λίγο  Μέτρια  Αρκετά Πάρα Πολύ

1 Οι γνώσεις που πήρατε από το ΤΕΙ 

βρίσκουν εφαρµογή στην εργασία 

σας;                                    

     

2 Οι γνώσεις που πήρατε από την 

πρακτική σας άσκηση είναι 

συναφείς µε την εργασία σας; 

     

3 Η εκπαίδευση που λάβατε στα 

Πλαίσια των σπουδών στο Τ.Ε.Ι. 

αποτυπώνει τις σηµερινές ανάγκες 

στο χώρο εργασίας που 

απευθύνεστε; 

     

4 Το πτυχίο σας από τα Τ.Ε.Ι. 

βοήθησε στην επαγγελµατική 

σας εξέλιξη ή στην εξεύρεση 

εργασίας; 
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20.Αναφέρατε σε ποιο κλάδο εργάζεστε 

1. Πρωτογενής Τοµέας 

11 Γεωργία  

12 Κτηνοτροφία – Αλιεία  

12 ∆άση – Ορυχεία  

2. ∆ευτερογενής Τοµέας 

 
21 

Βιοµηχανία – Μεταποίηση  

211 Τρόφιµα – Ποτά  

212 Ένδυση – Υπόδηση – 
Κλωστοϋφαντουργία 

 

213 Έπιπλα – Ξύλο – Είδη από φελλό    

214 Μη µεταλλικά ορυκτά (π.χ. τσιµέντα)  

215 Μεταλλικά ορυκτά (π.χ. παραγωγή 

µετάλλων) 

 

216 Πετρέλαια και Χηµικά  

217 Ηλεκτρονικά προϊόντα – ηλεκτρικές 

µηχανές 

 

218 Μεταφορικά µέσα  

219 Άλλη βιοµηχανική δραστηριότητα  

22 Ηλεκτρισµός –  Φωταέριο – Νερό  

23 Κατασκευές  

3. Τριτογενής Τοµέας 

31 ∆ηµόσια ∆ιοίκηση – Ασφάλεια - Άµυνα  

32 Εκπαίδευση  

33 Υγεία και Πρόνοια  

34 Χρηµατοοικονοµικές και Ασφαλιστικές 
Υπηρεσίες 

 

35 Μεταφορές και επικοινωνίες  

36 Τουρισµός  

37 Άλλες Υπηρεσίες  
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21.Πως αξιολογείτε τις παρακάτω ενδεχόµενες δραστηριότητες των 
Τ.Ε.Ι. που θα µπορούσαν να βοηθήσουν στην επαγγελµατική σας 
αποκατάσταση µε βάση µια κλίµακα  από 1-5 (1=Καθόλου 5=Πάρα 
πολύ); 

Α.Α  Καθόλο

υ  

Λίγο  Μέτρια  Αρκετ

ά 

Πάρα Πολύ

1 ∆ιδασκαλία πληροφορικής      

2 ∆ιδασκαλία ξένων γλωσσών      

3 ∆ιδασκαλία µαθηµάτων διοίκησης & 

προγραµµατισµού 

     

4 Εργαστηριακή εξάσκηση σε 

διαδεδοµένα 

πακέτα Η/Υ 

     

5 Επισκέψεις σε χώρους εργασίας      

6 ∆ιοργάνωση ειδικών σεµιναρίων από 

στελέχη του χώρου 

     

7 Συµµετοχή φοιτητών σε ερευνητικά 

προγράµµατα 

     

8 ∆ηµιουργία γραφείου ευρέσεων 

εργασίας 

     

9 ∆ηµιουργία νέων σύγχρονων 

εργαστηρίων  

     

10 Άλλο. Προσδιορίστε  

…………………………… 

     

11 Άλλο. Προσδιορίστε 

……………………………… 

     

  

22.Παρακαλώ σηµειώστε σε ποια µισθολογική κλίµακα ανήκετε µε βάση 
τις µηνιαίες ακαθάριστες απολαβές σας (σε ευρώ): 

< 600   �     600-800  �  800-1000  �  

1000-1200  �   1200-1500  �   1500-2000  �  > 

2000  � 
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23.Κατά πόσον θεωρείτε ότι  οι παρακάτω αιτίες αδυναµίας εξεύρεσης 
εργασίας επηρεάζουν την δυνατότητα σας για αναζήτηση 
εργασίας; (Αν δεν  εργάζεστε)  

Α.Α  Καθόλου Λίγο  Μέτρια  Αρκετά Πάρα 

Πολύ 

1 Η γενικότερη οικονοµική κατάσταση 

που δεν προωθεί την απασχόληση 

     

2 Η µεγάλη προσφορά πτυχιούχων της 

ειδικότητας σας σε σχέση µε την 

ζήτηση 

     

3 Ο τόπος στον οποίο αναζητώ εργασία      

4 Η έλλειψη κάποιων συγκεκριµένων 

προσόντων που απαιτούνται 

     

5 Η κάλυψη των θέσεων εργασίας µε 

αποφοίτων των αντίστοιχων ΑΕΙ/ 

     

6 Η µη ικανοποιητική ενηµέρωση για 

την προσφορά εργασίας;  

     

7 Η προκατάληψη απέναντι σε 

αποφοίτους των ΤΕΙ; 

     

8 Η έλλειψη προϋπηρεσίας       

9 Η έλλειψη προσπελασιµότητας και ο 

χαµηλός βαθµός διείσδυσης της 

σχολής στην αγορά εργασίας 

     

10 Η προβληµατική συνεργασία του 

τµήµατός σας µε τις επιχειρήσεις 

πρακτικής άσκησης;  

     

11 Άλλο. 

Προσδιορίστε………………………

……… 

     

12 Άλλο. Προσδιορίστε 

……………………………… 
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24.Κατά πόσο οι παρακάτω παράγοντες έπαιξαν ή παίζουν ρόλο για 
την πρόσληψή σας 

25.Κατά την διάρκεια των σπουδών σας είχατε εργασία µερικής ή 
πλήρους απασχόλησης; 

      Όχι   �          Ναι  � 

 

.26 Η εργασία αυτή ήταν σχετική µε την διαδικασία εκπόνησης 
πρακτικής άσκησης; 

  Όχι   �          Ναι  � 

27.Μετά την αποφοίτηση σας συνεχίζετε να εργάζεστε στην ίδια 
εργασία;  

          Όχι   �          Ναι  � 

 

 

 

 

Α.Α 

 Καθόλο

υ  

Λίγο  Μέτρια  Αρκετά ΠΠάάρραα  ΠΠοολλύύ  

1 ∆εύτερο πτυχίο σε……….       

2 Μεταπτυχιακό      

3 Γνώσεις οικονοµικών, 

χρηµατοοικονοµικών 

     

4 Γνώσεις διοίκησης 

επιχειρήσεων 

     

5 Γνώσεις λογιστικών      

6  Γνώσεις Η/Υ      

7 Γνώσεις ξένων γλωσσών      

8 Επιµορφωτικά σεµινάρια σε 

……………. 

     

9 Άλλο προσδιορίστε …………. 

……………………………. 

     

10 Άλλο προσδιορίστε …………. 

……………………………. 
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ΕΝΟΤΗΤΑ Γ 
ΠΕΡΑΙΤΕΡΩ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ ΓΙΑ ΣΠΟΥ∆ΕΣ & ΕΠΙ∆ΕΞΙΟΤΗΤΕΣ 

 

28.Το τµήµα σας έχει δύο βασικές ενότητες, τα οικονοµικά και τα 
πληροφοριακά συστήµατα. Έχετε σκεφτεί να κάνετε κάποιες 
επιπλέον σπουδές και αν ναι πάνω σε ποιόν από τους δύο τοµείς; 

 

ΝΑΙ  �            ΟΧΙ � 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ  �      ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΕΣ �  ΑΛΛΟ  � 

Παρακαλώ προσδιορίστε 

(………………………………………………………………..) 

 

29.Αν κάνετε είδη µεταπτυχιακό πάνω σε ποιόν τοµέα είναι αυτό; 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ  �  ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΕΣ �   ΑΛΛΟ  � 

Παρακαλώ προσδιορίστε 

(………………………………………………………………..) 

 

30.Το µεταπτυχιακό σας γίνεται (ή πραγµατοποιήθηκε) στην Ελλάδα ή 
σε κάποια άλλη χώρα ;  

ΕΛΛΑ∆Α�       ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ � 

31.Εάν σκοπεύετε να κάνετε (ή εάν κάνατε) κάποιες περαιτέρω σπουδές 
για ποιόν από τους παρακάτω λόγους θα το κάνετε (ή το πράξατε);  

Α.Α  ΝΑΙ ΟΧΙ 

1 Γιατί πιστεύετε ότι το πτυχίο σας δεν επαρκεί στην αγορά 

εργασίας ; 

  

2 Γιατί κατά την αναζήτηση εργασίας διαπιστώσατε ότι 

ζητείται µεγαλύτερη εξειδίκευσή;  

  

3 Γιατί  θέλατε να γίνετε ποιο ανταγωνιστικοί απέναντι σε 

αποφοίτους παρόµοιων σχολών του ΑΕΙ; 

  

4 Γιατί θεωρείται ότι δεν αρκεί πλέον το πτυχίο µίας σχολής 

µόνο; 

  

5 Για να διευρύνεται τους ορίζοντές σας;    

6 Για να βρείτε ποιο εύκολα εργασία.   
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ΕΝΟΤΗΤΑ ∆ 
ΣΧΟΛΙΑ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΟ ΤΜΗΜΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΥ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΥ ΚΑΙ 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ 

 

32.θεωρείται αναγκαία την εισαγωγή νέων µαθηµάτων στο 
πρόγραµµα σπουδών της σχολής σας και αν ναι γιατί;  

ΝΑΙ�                     ΟΧΙ� 

Για την απορρόφηση των αποφοίτων της σχολής από την αγορά 

εργασίας;  

ΝΑΙ�     ΟΧΙ� 

Για µεγαλύτερη εξειδίκευση σε κάποιον από τους τοµείς της σχολής 

σας;  

 ΝΑΙ�       ΟΧΙ� 

Άλλο  

Παρακαλώ προσδιορίστε 

(………………………………………………………………..) 

33.Υποδείξτε κάποιο (-α) από τα µαθήµατα που πρέπει να ενταχθούν 
στο πρόγραµµα σπουδών της σχολής σας.  

Α.Α Μάθηµα- αντικείµενο Εξάµηνο εισαγωγής  

1   

2   

3   

 

34.Πιστεύεται ότι υπάρχουν κάποια µαθήµατα στην σχολή σας που θα 
έπρεπε να εξαιρεθούν ή να αντικατασταθούν από άλλα  από το 
πρόγραµµα σπουδών του τµήµατός σας και αν ναι υποδείξτε τα. 

α/α µάθηµα Εξάµηνο  

1   

2   

3   

4   

5   

6   
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35.  Παρακαλώ όπως απαντήσετε στις κάτωθι ερωτήσεις που αφορούν 
το επίπεδο   µαθηµάτων της σχολής µας : (µε βάση µια κλίµακα  από 1-5 
(1=Καθόλου 5=Πάρα πολύ). 

 
36.Παρακαλώ όπως απαντήσετε στις κάτωθι ερωτήσεις που αφορούν 

το επίπεδο µαθηµάτων της σχολής µας : (µε βάση µια κλίµακα  από 
1-5 1=Καθόλου 5=Πάρα πολύ). 

α.α ΜΑΘΗΜΑΤΑ 1 2 3 4 5 

1 Κατά την διάρκεια φοίτησης σας στο Τµήµα βρήκατε τις ενότητες των 

 µαθηµάτων που διδαχτήκατε εύκολες; 

     

2 Πιστεύετε ότι τα µαθήµατα που διδαχτήκατε βρίσκουν  

 εφαρµογή στις πραγµατικές συνθήκες εργασίας;  

     

3 Πόσο ικανοποιητικό θεωρείτε το πρόγραµµα σπουδών της οµάδας 

µαθηµάτων που διδαχτήκατε στην σχολή µε τις ανάγκες της αγοράς 

εργασίας;  

     

4 Κατά την άποψη σας η πρακτική εφαρµογή των µαθηµάτων σας ήταν  

αρκετή για την κατανόησή τους; 

     

5 Κατά την διάρκεια της φοίτησης σας πιστεύεται ότι σας  

δόθηκε η ευκαιρία για περαιτέρω αναζητήσεις σε ένα θέµα; 

     

6 Πιστεύετε ότι η εργασίες που σας δόθηκαν κατά την φοίτηση σας 

 ήταν εποικοδοµητικές- χρήσιµες για εσάς; 

     

 

Α.Α ΜΑΘΗΜΑΤΑ 1 2 3 4 5 

1 Κατά την φοίτηση σας στην σχολή διαπιστώσατε ότι ο εργαστηριακός 

εξοπλισµός ήταν επαρκείς; 

     

2 Τα βιβλία ήταν αρκετά για την κατανόηση του νοήµατος του 

εκάστοτε µαθήµατος;  

     

3 Η ποιότητα της βιβλιοθήκης της σχολής σας ήταν ικανοποιητική 

για εσάς;  

     

4 Κατά πόσο ο τίτλος της σχολής συµβαδίζει µε όλα όσα έχετε διδαχτεί 

στην σχολή σας;  
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37. Παρακαλώ όπως απαντήσετε στις κάτωθι ερωτήσεις που αφορούν 
το εκπαιδευτικό προσωπικό της σχολής µας : (µε βάση µια κλίµακα  
από 1-5 1=Καθόλου 5=Πάρα πολύ). 

 

 

∆.1. Θα Θέλατε να προσθέσετε κάτι άλλο; 
…………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………… 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Α.Α ΜΑΘΗΜΑΤΑ 1 2 3 4 5 

1 Το επίπεδο τον εκπαιδευτικών της σχολής σας ήταν το 

απαιτούµενο κατά την άποψή σας;   

     

2 Πόσο χρήσιµη ήταν η βοήθεια τον καθηγητών σας στην 

κατανόηση του νοήµατος  των µαθηµάτων σας; 

     

3 Πιστεύετε ότι  οι καθηγητές σας είναι γνώστες του αντικειµένου 

το οποίο σας διδάσκουν 

     

4 Πιστεύετε ότι η κατάρτιση των καθηγητών του τµήµατος σας 

στον τοµέα του καθενός  είναι άρτια;  

     

5 Οι καθηγητές σας πιστεύεται ότι είχαν την απαραίτητα 

µεταδοτικότητα απέναντι στους φοιτητές; 
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Ευχαριστούµε για τον χρόνο που διαθέσατε για την συµπλήρωση αυτού  
του ερωτηµατολόγιου. 

Για τυχόν  απορίες παρακαλούµε µην διστάσετε να επικοινωνήστε µε: 

ΚΟΥΝΕΤΑ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟ Υ.∆. 

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΠΑΤΡΩΝ 

ΤΜΗΜΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ.  

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥΠΟΛΗ, ΡΙΟ T.K 265 00 ΠΑΤΡΑ, ΕΛΛΑ∆Α 

ΤΗΛ:++30 2610 996161 

FAX: ++30 2610 996161 

E-Mail: Kounetas@upatras.gr 
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3.2.2.13. ΒΟΗΘΕΙΑ ΤΗΣ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑΣ ΤΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ 

 

 

ΒΟΗΘΕΙΑ ΤΗΣ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑΣ ΤΗΣ 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤ

Α (%) 

∆ΕΝ ΑΠΑΝΤΗΣΕ 3 5,0 

ΛΙΓΟ  1 1,7 

ΚΑΘΟΛΟΥ 0 0 

ΜΕΤΡΙΑ 6 10,0 

ΑΡΚΕΤΑ  16 26,7 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 34 56,7 

ΣΥΝΟΛΟ  60 100,0 

 

Πίνακας 3.2.2.13. : Βοήθεια της διδασκαλίας της πληροφορικής . 

 

ΒΟΗΘΕΙΑ ΤΗΣ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ

1,70%
10,00%

26,70%
56,70%

5,00%
0,00%

∆ΕΝ ΑΠΑΝΤΗΣΕ
ΛΙΓΟ 
ΚΑΘΟΛΟΥ
ΜΕΤΡΙΑ
ΑΡΚΕΤΑ 
ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

 
∆ιάγραµµα 3.2.2.13. : Γραφική απεικόνιση της βοήθειας της διδασκαλίας της 

πληροφορικής 
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3.2.2.14.ΒΟΗΘΕΙΑ ΤΗΣ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑΣ ΞΕΝΩΝ ΓΛΩΣΣΩΝ 
 

ΒΟΗΘΕΙΑ ΤΗΣ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑΣ ΞΕΝΩΝ 

ΓΛΩΣΣΩΝ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

(%) 

∆ΕΝ ΑΠΑΝΤΗΣΕ  3 5,0 

ΚΑΘΟΛΟΥ  5 8,3 

ΛΙΓΟ  5 8,3 

ΜΕΤΡΙΑ  19 31,7 

ΑΡΚΕΤΑ  17 28,3 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 11 18,3 

ΣΥΝΟΛΟ  60 100,0 

 

Πίνακας 3.2.2.14. : Βοήθεια της διδασκαλίας ξένων γλωσσών 

 

ΒΟΗΘΕΙΑ ΤΗΣ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑΣ ΞΕΝΩΝ ΓΛΩΣΣΩΝ

5,00%
8,30%

8,30%

31,70%

28,30%

18,30%

∆ΕΝ ΑΠΑΝΤΗΣΕ 
ΚΑΘΟΛΟΥ
ΛΙΓΟ 
ΜΕΤΡΙΑ
ΑΡΚΕΤΑ
ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

 
 
∆ιάγραµµα 3.2.2.14. : Γραφική απεικόνιση της βοήθειας της διδασκαλίας των 

ξένων γλωσσών 
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3.2.2.15.ΒΟΗΘΕΙΑ ΤΗΣ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑΣ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ& 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ 

 

 

ΒΟΗΘΕΙΑ ΤΗΣ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑΣ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 

∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ& ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤ

Α (%) 

∆ΕΝ ΑΠΑΝΤΗΣΕ  3 5,0 

ΚΑΘΟΛΟΥ  1 1,7 

ΛΙΓΟ  5 8,3 

ΜΕΤΡΙΑ  13 21,7 

ΑΡΚΕΤΑ  22 36,7 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ  16 26,7 

ΣΥΝΟΛΟ  60 100,0 

 

Πίνακας 3.2.2.15. : Βοήθεια της διδασκαλίας µαθηµάτων διοίκησης και 

οικονοµίας 

ΒΟΗΘΕΙΑ ΤΗΣ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑΣ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ & 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ

5,00%

8,30%

21,70%

36,70%

26,70%

1,70%

∆ΕΝ ΑΠΑΝΤΗΣΕ 
ΚΑΘΟΛΟΥ 
ΛΙΓΟ 
ΜΕΤΡΙΑ 
ΑΡΚΕΤΑ 
ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 

 
∆ιάγραµµα 3.2.2.15. : Γραφική απεικόνιση της βοήθειας της διδασκαλίας 

µαθηµάτων διοίκηση και οικονοµίας  
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3.2.2.16. ΒΟΗΘΕΙΑ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΗΣ ΕΞΑΣΚΗΣΗΣ 
 

 

ΒΟΗΘΕΙΑ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΗΣ 

ΕΞΑΣΚΗΣΗΣ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

(%) 

∆ΕΝ ΑΠΑΝΤΗΣΕ  3 5,0 

ΚΑΘΟΛΟΥ  1 1,7 

ΛΙΓΟ  3 5,0 

ΜΕΤΡΙΑ  8 13,3 

ΑΡΚΕΤΑ  18 30,0 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ  27 45,0 

ΣΥΝΟΛΟ  60 100,0 

 

Πίνακας 3.2.2.16. : Βοήθεια της  εργαστηριακής εξάσκησης  

 

ΒΟΗΘΕΙΑ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΗΣ ΕΞΑΣΚΗΣΗΣ

5,00% 1,70%
5,00%

13,30%

30,00%

45,00%

∆ΕΝ ΑΠΑΝΤΗΣΕ 
ΚΑΘΟΛΟΥ 
ΛΙΓΟ 
ΜΕΤΡΙΑ 
ΑΡΚΕΤΑ 
ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 

 
 

∆ιάγραµµα 3.2.2.16.: Γραφική απεικόνιση της βοήθειας της εργαστηριακής 

εξάσκησης  
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3.2.2.17. ΒΟΗΘΕΙΑ ΤΩΝ ΕΠΙΣΚΕΨΕΩΝ ΣΕ ΧΩΡΟΥΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
 

ΒΟΗΘΕΙΑ ΤΩΝ ΕΠΙΣΚΕΨΕΩΝ ΣΕ ΧΩΡΟΥΣ 

ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤ

Α (%) 

∆ΕΝ ΑΠΑΝΤΗΣΕ  3 5,0 

ΚΑΘΟΛΟΥ  13 21,7 

ΛΙΓΟ  6 10,0 

ΜΕΤΡΙΑ  12 20,0 

ΑΡΚΕΤΑ  20 33,3 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ  6 10,0 

ΣΥΝΟΛΟ  60 100,0 

 

Πίνακας 3.2.2.17.: Βοήθεια των επισκέψεων σε χώρους εργασίας . 

 

ΒΟΗΘΕΙΑ ΕΠΙΣΚΕΨΕΩΝ ΣΕ ΧΩΡΟΥΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

5,00%

21,70%

10,00%

20,00%

33,30%

10,00%

∆ΕΝ ΑΠΑΝΤΗΣΕ 
ΚΑΘΟΛΟΥ 
ΛΙΓΟ 
ΜΕΤΡΙΑ 
ΑΡΚΕΤΑ 
ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 

 
 
∆ιάγραµµα 3.2.2.17.: Γραφική απεικόνιση της βοήθειας των επισκέψεων σε 

χώρους εργασίας. 
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3.2.2.18. ΒΟΗΘΕΙΑ ΕΙ∆ΙΚΩΝ ΣΕΜΙΝΑΡΙΩΝ 
 

 ΒΟΗΘΕΙΑ ΕΙ∆ΙΚΩΝ 

ΣΕΜΙΝΑΡΙΩΝ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤ

Α (%) 

∆ΕΝ ΑΠΑΝΤΗΣΕ  3 5,0 

ΚΑΘΟΛΟΥ  5 8,3 

ΛΙΓΟ  9 15,0 

ΜΕΤΡΙΑ  11 18,3 

ΑΡΚΕΤΑ  18 30,0 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ  14 23,3 

ΣΥΝΟΛΟ  60 100,0 

 

Πίνακας 3.2.2.18.: Βοήθεια των ειδικών σεµιναρίων  

 

ΒΟΗΘΕΙΑ ΕΙ∆ΙΚΩΝ ΣΕΜΙΝΑΡΙΩΝ

5,00%
8,30%

15,00%

18,30%30,00%

23,30%
∆ΕΝ ΑΠΑΝΤΗΣΕ 
ΚΑΘΟΛΟΥ 
ΛΙΓΟ 
ΜΕΤΡΙΑ 
ΑΡΚΕΤΑ 
ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 

 
 
∆ιάγραµµα 3.2.2.18. : Γραφική απεικόνιση της βοήθειας των ειδικών 

σεµιναρίων. 
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3.2.2.19. ΒΟΗΘΕΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΦΟΙΤΗΤΩΝ ΣΕ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 

 

ΒΟΗΘΕΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΦΟΙΤΗΤΩΝ ΣΕ 

ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤ

Α (%) 

∆ΕΝ ΑΠΑΝΤΗΣΕ  3 5,0 

ΚΑΘΟΛΟΥ  7 11,7 

ΛΙΓΟ  6 10,0 

ΜΕΤΡΙΑ  9 15,0 

ΑΡΚΕΤΑ  17 28,3 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ  18 30,0 

ΣΥΝΟΛΟ  60 100,0 

 

Πίνακας 3.2.2.19. : Βοήθεια συµµετοχής φοιτητών σε ερευνητικά 

προγράµµατα  

 

ΒΟΗΘΕΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΦΟΙΤΗΤΩΝ ΣΕ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

5,00%
11,70%

10,00%

15,00%

28,30%

30,00% ∆ΕΝ ΑΠΑΝΤΗΣΕ 
ΚΑΘΟΛΟΥ 
ΛΙΓΟ 
ΜΕΤΡΙΑ 
ΑΡΚΕΤΑ 
ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 

 
∆ιάγραµµα 3.2.2.19. : Γραφική απεικόνιση της βοήθειας της συµµετοχής των 

φοιτητών σε ερευνητικά προγράµµατα . 
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3.2.2.20. ΒΟΗΘΕΙΑ ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ  ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΕΥΡΕΣΕΩΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
 

 ΒΟΗΘΕΙΑ ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ  ΓΡΑΦΕΙΟΥ 

ΕΥΡΕΣΕΩΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤ

Α(%) 

∆ΕΝ ΑΠΑΝΤΗΣΕ  3 5,0 

ΚΑΘΟΛΟΥ  10 16,7 

ΛΙΓΟ  8 13,3 

ΜΕΤΡΙΑ  8 13,3 

ΑΡΚΕΤΑ  13 21,7 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ  18 30,0 

ΣΥΝΟΛΟ  60 100,0 

 

Πίνακας 3.2.2.20. : Βοήθεια δηµιουργίας γραφείου ευρέσεως εργασίας. 

 

ΒΟΗΘΕΙΑ ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΕΥΡΕΣΕΩΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

5,00%

16,70%

13,30%

13,30%21,70%

30,00% ∆ΕΝ ΑΠΑΝΤΗΣΕ 
ΚΑΘΟΛΟΥ 
ΛΙΓΟ 
ΜΕΤΡΙΑ 
ΑΡΚΕΤΑ 
ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 

 
 

∆ιάγραµµα 3.2.2.20. : Γραφική απεικόνιση της βοήθειας δηµιουργίας 

γραφείου ευρέσεως εργασίας.  
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3.2.2.21. ΒΟΗΘΕΙΑ ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΝΕΩΝ ΣΥΓΧΡΟΝΩΝ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΩΝ 
 

 

ΒΟΗΘΕΙΑ ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΝΕΩΝ ΣΥΓΧΡΟΝΩΝ 

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΩΝ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤ

Α (%) 

∆ΕΝ ΑΠΑΝΤΗΣΕ  3 5,0 

ΚΑΘΟΛΟΥ  1 1,7 

ΛΙΓΟ  5 8,3 

ΜΕΤΡΙΑ  14 23,3 

ΑΡΚΕΤΑ  19 31,7 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ  18 30,0 

ΣΥΝΟΛΟ  60 100,0 

 

Πίνακας 3.2.2.21. : Βοήθεια δηµιουργίας νέων σύγχρονων εργαστηρίων.  

 

ΒΟΗΘΕΙΑ ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΝΕΩΝ ΣΥΓΧΡΟΝΩΝ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΩΝ

∆ΕΝ ΑΠΑΝΤΗΣΕ 
ΚΑΘΟΛΟΥ 
ΛΙΓΟ 
ΜΕΤΡΙΑ 
ΑΡΚΕΤΑ 
ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 

 
 

∆ιάγραµµα 3.2.2.21. : Γραφική απεικόνιση της βοήθειας δηµιουργίας νέων 

σύγχρονων εργαστηρίων. 
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3.2.2.23. Α∆ΥΝΑΜΙΑ ΕΥΡΕΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΛΟΓΩ ΓΕΝΙΚΟΤΕΡΗΣ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

 

Α∆ΥΝΑΜΙΑ ΕΥΡΕΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΛΟΓΩ 

ΓΕΝΙΚΟΤΕΡΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤ

Α (%) 

∆ΕΝ ΑΠΑΝΤΗΣΕ  38 63,3 

ΚΑΘΟΛΟΥ  1 1,7 

ΛΙΓΟ  1 1,7 

ΜΕΤΡΙΑ  4 6,7 

ΑΡΚΕΤΑ  10 16,7 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ  6 10,0 

ΣΥΝΟΛΟ  60 100,0 

 

Πίνακας 3.2.2.23. :Αδυναµία εύρεσης εργασίας λόγω γενικότερης 

οικονοµικής κατάστασης.  

 

63,30%

1,70% 1,70%
6,70%

16,70%
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Α∆ΥΝΑΜΙΑ ΕΥΡΕΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΛΟΓΩ ΤΗΣ ΓΕΝΙΚΟΤΕΡΗΣ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ

 
∆ιάγραµµα 3.2.2.23. : Γραφική απεικόνιση της αδυναµίας εύρεσης εργασίας 

λόγω γενικότερης οικονοµικής κατάστασης. 
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3.2.2.24. Α∆ΥΝΑΜΙΑ ΕΥΡΕΣΗΣ ΛΟΓΩ ΜΕΓΑΛΗΣ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ 
ΠΤΥΧΙΟΥΧΩΝ ΤΟΥ Ι∆ΙΟΥ ΚΛΑ∆ΟΥ 

 

 

Α∆ΥΝΑΜΙΑ ΕΥΡΕΣΗΣ ΛΟΓΩ ΜΕΓΑΛΗΣ 

ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ ΠΤΥΧΙΟΥΧΩΝ ΤΟΥ Ι∆ΙΟΥ 

ΚΛΑ∆ΟΥ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤ

Α (%) 

∆ΕΝ ΑΠΑΝΤΗΣΕ  37 61,7 

ΚΑΘΟΛΟΥ  2 3,3 

ΛΙΓΟ  3 5,0 

ΜΕΤΡΙΑ  3 5,0 

ΑΡΚΕΤΑ  9 15,0 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ  6 10,0 

ΣΥΝΟΛΟ  60 100,0 

Πίνακας 3.2.2.24. :Αδυναµία εύρεσης εργασίας λόγω της µεγάλης 

προσφοράς πτυχιούχων του ίδιου κλάδου.  
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Α∆ΥΝΑΜΙΑ ΕΥΡΕΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΛΟΓΩ ΜΕΓΑΛΗΣ 
ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ ΠΤΥΧΙΟΥΧΩΝ ΤΟΥ Ι∆ΙΟΥ ΚΛΑ∆ΟΥ

 
∆ιάγραµµα 3.2.2.24. : Γραφική απεικόνιση της αδυναµίας εύρεσης εργασίας 

λόγω της µεγάλης προσφοράς πτυχιούχων του ίδιου κλάδου.  
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3.2.2.25. Α∆ΥΝΑΜΙΑ ΕΥΡΕΣΗΣ ΛΟΓΩ ΤΟΠΟΥ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
 

Α∆ΥΝΑΜΙΑ ΕΥΡΕΣΗΣ ΛΟΓΩ ΤΟΠΟΥ 

ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤ

Α (%) 

∆ΕΝ ΑΠΑΝΤΗΣΕ  37 61,7 

ΚΑΘΟΛΟΥ 0 0 

ΛΙΓΟ  3 5,0 

ΜΕΤΡΙΑ  9 15,0 

ΑΡΚΕΤΑ  8 13,3 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ  3 5,0 

ΣΥΝΟΛΟ  60 100,0 

Πίνακας 3.2.2.25. :Αδυναµία εύρεσης εργασίας λόγω του τόπου αναζήτησης 

εργασίας.  
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Α∆ΥΝΑΜΙΑ ΕΥΡΕΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΛΟΓΩ ΤΟΠΟΥ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ 
ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 
∆ιάγραµµα 3.2.2.25. : Γραφική απεικόνιση της αδυναµίας εύρεσης εργασίας 

λόγω του τόπου αναζήτησης εργασίας. 
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3.2.2.26. Α∆ΥΝΑΜΙΑ ΕΥΡΕΣΗΣ ΛΟΓΩ ΕΛΛΕΙΨΗΣ ΠΡΟΣΟΝΤΩΝ 
 

Α∆ΥΝΑΜΙΑ ΕΥΡΕΣΗΣ ΛΟΓΩ ΕΛΛΕΙΨΗΣ 

ΠΡΟΣΟΝΤΩΝ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

(%) 

∆ΕΝ ΑΠΑΝΤΗΣΕ  37 61,7 

ΚΑΘΟΛΟΥ 2 3,3 

ΛΙΓΟ 2 3,3 

ΜΕΤΡΙΑ 3 5,0 

ΑΡΚΕΤΑ 10 16,7 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ  6 10,0 

ΣΥΝΟΛΟ 60 100,0 

Πίνακας 3.2.2.26. :Αδυναµία εύρεσης εργασίας λόγω της έλλειψης 

προσόντων. 
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Α∆ΥΝΑΜΙΑ ΕΥΡΕΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΛΟΓΩ ΕΛΛΕΙΨΗΣ 
ΠΡΟΣΩΝΤΩΝ

 
∆ιάγραµµα 3.2.2.26. : Γραφική απεικόνιση της αδυναµίας εύρεσης εργασίας 

λόγω της έλλειψης προσόντων. 
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3.2.2.27. Α∆ΥΝΑΜΙΑ ΕΥΡΕΣΗΣ ΛΟΓΩ ΚΑΛΥΨΗΣ ΤΩΝ ΘΕΣΕΩΝ ΕΡΓΑΣΙΑ 
ΑΠΟ ΑΠΟΦΟΙΤΟΥΣ ΤΩΝ ΑΕΙ 

 

Α∆ΥΝΑΜΙΑ ΕΥΡΕΣΗΣ ΛΟΓΩ ΚΑΛΥΨΗΣ ΤΩΝ 

ΘΕΣΕΩΝ ΕΡΓΑΣΙΑ ΑΠΟ ΑΠΟΦΟΙΤΟΥΣ ΤΩΝ ΑΕΙ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤ

Α (%) 

∆ΕΝ ΑΠΑΝΤΗΣΕ 37 61,7 

ΚΑΘΟΛΟΥ 1 1,7 

ΛΙΓΟ 6 10,0 

ΜΕΤΡΙΑ 6 10,0 

ΑΡΚΕΤΑ 6 10,0 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 4 6,7 

ΣΥΝΟΛΟ 60 100,0 

 

Πίνακας 3.2.2.27. :Αδυναµία εύρεσης εργασίας λόγω της κάλυψης θέσεων 

εργασίας από αποφοίτους των Α.Ε.Ι. . 

61,70%
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Α∆ΥΝΑΜΙΑ ΕΥΡΕΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΛΟΓΩ ΚΑΛΥΨΗΣ ΤΩΝ 
ΘΕΣΕΩΝ ΑΠΟ ΑΠΟΦΟΙΤΟΥΣ ΤΩΝ Α.Ε.Ι.

 
∆ιάγραµµα 3.2.2.27. : Γραφική απεικόνιση της αδυναµίας εύρεσης εργασίας 

λόγω της κάλυψης θέσεων εργασίας από αποφοίτους των 

Α.Ε.Ι. . 
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3.2.2.28. Α∆ΥΝΑΜΙΑ ΕΥΡΕΣΗΣ ΛΟΓΩ ΤΗΣ ΜΗ ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗΣ 
ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

Α∆ΥΝΑΜΙΑ ΕΥΡΕΣΗΣ ΛΟΓΩ ΤΗΣ ΜΗ 

ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤ

Α (%) 

∆ΕΝ ΑΠΑΝΤΗΣΕ 37 61,7 

ΚΑΘΟΛΟΥ 2 3,3 

ΛΙΓΟ 2 3,3 

ΜΕΤΡΙΑ 7 11,7 

ΑΡΚΕΤΑ 7 11,7 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 5 8,3 

ΣΥΝΟΛΟ 60 100,0 

Πίνακας 3.2.2.28. :Αδυναµία εύρεσης εργασίας λόγω της µη ικανοποιητικής 

ενηµέρωσης για την προσφορά εργασίας.  
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Α∆ΥΝΑΜΙΑ ΕΥΡΕΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΛΟΓΩ ΜΗ ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗΣ 
ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 
∆ιάγραµµα 3.2.2.28. : Γραφική απεικόνιση της αδυναµίας εύρεσης εργασίας 

λόγω της µη ικανοποιητικής ενηµέρωσης για την 

προσφορά εργασίας.  
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3.2.2.29. Α∆ΥΝΑΜΙΑ ΕΥΡΕΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΛΟΓΩ ΤΗΣ ΠΡΟΚΑΤΑΛΗΨΗΣ 
ΑΠΕΝΑΝΤΙ ΣΤΟΥΣ ΦΟΙΤΗΤΕΣ ΤΩΝ ΤΕΙ 

 

Α∆ΥΝΑΜΙΑ ΕΥΡΕΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΛΟΓΩ ΤΗΣ 

ΠΡΟΚΑΤΑΛΗΨΗΣ ΑΠΕΝΑΝΤΙ ΣΤΟΥΣ ΦΟΙΤΗΤΕΣ 

ΤΩΝ ΤΙ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤ

Α (%) 

∆ΕΝ ΑΠΑΝΤΗΣΕ  37 61,7 

ΚΑΘΟΛΟΥ 3 5,0 

ΛΙΓΟ  8 13,3 

ΜΕΤΡΙΑ 5 8,3 

ΑΡΚΕΤΑ 7 11,7 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 0 0 

ΣΥΝΟΛΟ 60 100,0 

Πίνακας 3.2.2.29. :Αδυναµία εύρεσης εργασίας λόγω της προκατάληψης 

απέναντι στους φοιτητές των Α.Τ.Ε.Ι.. 
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Α∆ΥΝΑΜΙΑ ΕΥΡΕΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΛΟΓΩ ΠΡΟΚΑΤΑΛΗΨΗΣ 
ΑΠΕΝΑΝΤΙ ΣΤΟΥ ΑΠΟΦΟΙΤΟΥΣ ΤΩΝ Α.Τ.Ε.Ι.

 
∆ιάγραµµα 3.2.2.29. : Γραφική απεικόνιση της αδυναµίας εύρεσης εργασίας 

λόγω της προκατάληψης απέναντι στους φοιτητές των 

Α.Τ.Ε.Ι.. 
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3.2.2.30. Α∆ΥΝΑΜΙΑ ΕΥΡΕΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΛΟΓΩ ΤΗΣ ΕΛΛΕΙΨΗΣ 
ΠΡΟΫΠΗΡΕΣΙΑΣ 

 

Α∆ΥΝΑΜΙΑ ΕΥΡΕΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΛΟΓΩ ΤΗΣ 

ΕΛΛΕΙΨΗΣ ΠΡΟΫΠΗΡΕΣΙΑΣ  

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤ

Α (%) 

∆ΕΝ ΑΠΑΝΤΗΣΕ  37 61,7 

ΚΑΘΟΛΟΥ 2 3,3 

ΛΙΓΟ 2 3,3 

ΜΕΤΡΙΑ 3 5,0 

ΑΡΚΕΤΑ 5 8,3 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 11 18,3 

ΣΥΝΟΛΟ 60 100,0 

Πίνακας 3.2.2.30. :Αδυναµία εύρεσης εργασίας λόγω της έλλειψης 

προϋπηρεσίας. 
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Α∆ΥΝΑΜΙΑ ΕΥΡΕΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΛΟΓΩ ΕΛΛΕΙΨΗΣ 
ΠΡΟΥΠΗΡΕΣΙΑΣ

 
∆ιάγραµµα 3.2.2.30. : Γραφική απεικόνιση της αδυναµίας εύρεσης εργασίας 

λόγω της έλλειψης προϋπηρεσίας. 
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3.2.2.31.  Α∆ΥΝΑΜΙΑ ΕΥΡΕΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΛΟΓΩ ΤΗΣ ΕΛΛΕΙΨΗΣ 
ΠΡΟΣΠΕΛΑΣΙΜΟΤΗΤΑΣ ΤΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

Α∆ΥΝΑΜΙΑ ΕΥΡΕΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΛΟΓΩ ΤΗΣ 

ΕΛΛΕΙΨΗΣ ΠΡΟΣΠΕΛΑΣΙΜΟΤΗΤΑΣ ΤΗΣ 

ΣΧΟΛΗΣ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤ

Α (%) 

∆ΕΝ ΑΠΑΝΤΗΣΕ  37 61,7 

ΚΑΘΟΛΟΥ 1 1,7 

ΛΙΓΟ 6 10,0 

ΜΕΤΡΙΑ 5 8,3 

ΑΡΚΕΤΑ 9 15,0 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 2 3,3 

ΣΥΝΟΛΟ 60 100,0 

. Πίνακας 3.2.2.31. :Αδυναµία εύρεσης εργασίας λόγω της έλλειψης 

προσπελασιµότητας της σχολής στην αγορά εργασίας 
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Α∆ΥΝΑΜΙΑ ΕΥΡΕΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΛΟΓΩ ΕΛΛΕΙΨΗΣ 
ΠΡΟΣΠΕΛΑΣΙΜΟΤΗΤΑΣ ΤΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 
∆ιάγραµµα 3.2.2.31. : Γραφική απεικόνιση της αδυναµίας εύρεσης εργασίας 

λόγω της έλλειψης προσπελασιµότητας της σχολής στην 

αγορά εργασίας.  
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3.2.2.32. Α∆ΥΝΑΜΙΑ ΕΥΡΕΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΛΟΓΩ ΤΗΣ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΚΗΣ 
ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΜΕ ΤΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ 

 

Α∆ΥΝΑΜΙΑ ΕΥΡΕΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΛΟΓΩ ΤΗΣ 

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΚΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΤΟΥ 

ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΜΕ ΤΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ  

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤ

Α (%) 

∆ΕΝ ΑΠΑΝΤΗΣΕ 37 61,7 

ΚΑΘΟΛΟΥ 2 3,3 

ΛΙΓΟ 4 6,7 

ΜΕΤΡΙΑ 3 5,0 

ΑΡΚΕΤΑ 10 16,7 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 4 6,7 

ΣΥΝΟΛΟ 60 100,0 

Πίνακας 3.2.2.32. :Αδυναµία εύρεσης εργασίας λόγω της προβληµατικής 

συνεργασίας του τµήµατος µε τις επιχειρήσεις πρακτικής.  
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Α∆ΥΝΑΜΙΑ ΕΥΡΑΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΛΟΓΩ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΚΗΣ 
ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΜΕ ΤΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

ΠΑΡΑΚΤΙΚΗΣ 

  
∆ιάγραµµα 3.2.2.32. : Γραφική απεικόνιση της αδυναµίας εύρεσης εργασίας 

λόγω της προβληµατικής συνεργασίας του τµήµατος µε τις 

επιχειρήσεις πρακτικής.  
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3.2.4.4. ΕΥΚΟΛΙΑ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 
 

ΕΥΚΟΛΙΑ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

(%) 

ΚΑΘΟΛΟΥ 4 6,7 

ΛΙΓΟ 5 8,3 

ΜΕΤΡΙΑ 36 60,0 

ΑΡΚΕΤΑ 13 21,7 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ  2 3,3 

ΣΥΝΟΛΟ 60 100,0 

 

Πίνακας 3.2.4.4. : Ευκολία µαθηµάτων..  
 

ΕΥΚΟΛΙΑ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ

6,70%
8,30%

60,00%

21,70%

3,30%

ΚΑΘΟΛΟΥ
ΛΙΓΟ
ΜΕΤΡΙΑ
ΑΡΚΕΤΑ
ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 

 
∆ιάγραµµα 3.2.4.4.: Γραφική απεικόνιση της ευκολίας των µαθηµάτων. 
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3.2.4.5. ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΣΤΙΣ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ 
ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΣΤΙΣ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ 

ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤ

Α (%) 

ΚΑΘΟΛΟΥ  2 3,3 

ΛΙΓΟ 8 13,3 

ΜΕΤΡΙΑ 28 46,7 

ΑΡΚΕΤΑ  17 28,3 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ  5 8,3 

ΣΥΝΟΛΟ 60 100,0 

Πίνακας 3.2.4.5. : Εφαρµογής των µαθηµάτων στις πραγµατικές συνθήκες 

εργασίας.   
 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΣΤΙΣ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ 
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

3,30%
13,30%

46,70%

28,30%

8,30%

ΚΑΘΟΛΟΥ 
ΛΙΓΟ
ΜΕΤΡΙΑ
ΑΡΚΕΤΑ 
ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 

 
∆ιάγραµµα 3.2.4.5. : Γραφική απεικόνιση της εφαρµογής των µαθηµάτων 

στις πραγµατικές συνθήκες εργασίας. 

3.2.4.6. ΣΥΝΑΦΕΙΑ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΜΕ ΤΙΣ ΑΝΑΓΚΕΣ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ. 
 

ΣΥΝΑΦΕΙΑ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΜΕ ΤΗΣ ΑΝΑΓΚΕΣ ΤΗΣ 

ΑΓΟΡΑΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ.  

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

(%) 

ΚΑΘΟΛΟΥ 0 0 

ΛΙΓΟ  11 18,3 

ΜΕΤΡΙΑ  29 48,3 

ΑΡΚΕΤΑ  16 26,7 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ  4 6,7 

ΣΥΝΟΛΟ  60 100,0 
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Πίνακας 3.2.4.6.: Συνάφειας των µαθηµάτων µε τις ανάγκες της αγοράς 

εργασίας.   

 

ΣΥΝΑΦΕΙΑ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΜΕ ΤΙΣ ΑΝΑΓΚΕΣ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ 
ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

18,30%

48,30%

26,70%

6,70%
0,00%

ΚΑΘΟΛΟΥ
ΛΙΓΟ 
ΜΕΤΡΙΑ 
ΑΡΚΕΤΑ 
ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 

 
∆ιάγραµµα 3.2.4.6. : Γραφική απεικόνιση της συνάφειας των µαθηµάτων µε 

τις ανάγκες της αγοράς εργασίας 

3.2.4.7. ΚΑΤΑ ΠΟΣΟ ΗΤΑΝ ΑΡΚΕΤΗ Η ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΤΩΝ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 
ΣΤΗΝ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗ ΤΟΥΣ 

 

ΚΑΤΑ ΠΟΣΟ ΗΤΑΝ ΑΡΚΕΤΗ Η ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΤΩΝ 

ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΣΤΗΝ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗ ΤΟΥΣ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

(%) 

ΚΑΘΟΛΟΥ 5 8,3 

ΛΙΓΟ 20 33,3 

ΜΕΤΡΙΑ 16 26,7 

ΑΡΚΕΤΑ 18 30,0 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ  1 1,7 

ΣΥΝΟΛΟ  60 100,0 

Πίνακας 3.2.4.7.: Κατανόηση των µαθηµάτων µέσα από την πρακτική 

άσκησης τους  .   
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ΒΟΗΘΕΙΑ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΩΝ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΣΤΗΝ 
ΚΑΤΑΝΟΗΣΗ ΤΟΥΣ

8,30%

33,30%

26,70%

30,00%

1,70%

ΚΑΘΟΛΟΥ
ΛΙΓΟ
ΜΕΤΡΙΑ
ΑΡΚΕΤΑ
ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 

 
∆ιάγραµµα 3.2.4.7. : Γραφική απεικόνιση της κατανόησης των µαθηµάτων 

µέσα από την πρακτική άσκησης τους  
 
 
3.2.4.8. ΕΥΚΑΙΡΙΑ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ∆ΙΑΡΚΕΙΑ ΤΩΝ ΣΠΟΥ∆ΩΝ ΓΙΑ ΠΕΡΑΙΤΕΡΩ 
ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ ΠΑΝΩ ΣΕ ΕΝΑ ΘΕΜΑ 

 

ΕΥΚΑΙΡΙΑ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ∆ΙΑΡΚΕΙΑ ΤΩΝ ΣΠΟΥ∆ΩΝ 

ΓΙΑ ΠΕΡΑΙΤΕΡΩ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ ΠΑΝΩ ΣΕ ΕΝΑ 

ΘΕΜΑ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤ

Α (%) 

ΚΑΘΟΛΟΥ  5 8,3 

ΛΙΓΟ  27 45,0 

ΜΕΤΡΙΑ  15 25,0 

ΑΡΚΕΤΑ  10 16,7 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ  3 5,0 

ΣΥΝΟΛΟ  60 100,0 

Πίνακας 3.2.4.8.: Ευκαιρία κατά την διάρκεια των σπουδών για περαιτέρω 

αναζήτηση πάνω σε ένα θέµα.     
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8,30%

45,00%

25,00%

16,70%

5,00%
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ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΜΕΤΡΙΑ ΑΡΚΕΤΑ ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 

ΕΥΚΑΙΡΙΑ ΓΙΑ ΠΕΡΑΙΤΕΡΟ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ ΠΑΝΩ ΣΕ ΕΝΑ ΘΕΜΑ

 
∆ιάγραµµα 3.2.4.8.: Γραφική απεικόνιση της ευκαιρίας κατά την διάρκεια των 

σπουδών για περαιτέρω αναζήτηση πάνω σε ένα θέµα 

 
3.2.4.9. ΧΡΗΣΙΜΟΤΗΤΑ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ∆ΙΑΡΚΕΙΑ ΤΗΣ ΦΟΙΤΗΣΗΣ 

 

ΧΡΗΣΙΜΟΤΗΤΑ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ∆ΙΑΡΚΕΙΑ 

ΤΗΣ ΦΟΙΤΗΣΗΣ  

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

(%) 

ΚΑΘΟΛΟΥ 2 3,3 

ΛΙΓΟ 8 13,3 

ΜΕΤΡΙΑ 24 40,0 

ΑΡΚΕΤΑ 15 25,0 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 11 18,3 

ΣΥΝΟΛΟ 60 100,0 

Πίνακας 3.2.4.9.: Χρησιµότητα εργασιών κατά την διάρκεια της φοίτησης  .     
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ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΜΕΤΡΙΑ ΑΡΚΕΤΑ ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

ΧΡΗΣΙΜΟΤΗΤΑ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ∆ΙΑΡΚΕΙΑ ΤΗΣ 
ΦΟΙΤΗΣΗΣ 

 
∆ιάγραµµα 3.2.4.9.: Γραφική απεικόνιση της χρησιµότητας εργασιών κατά 

την διάρκεια της φοίτησης.  
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3.2.4.10. ΕΠΑΡΚΕΙΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΟΥ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ 
 

ΕΠΑΡΚΕΙΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΟΥ 

ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ  

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

(%) 

ΚΑΘΟΛΟΥ  2 3,3 

ΛΙΓΟ  24 40,0 

ΜΕΤΡΙΑ  23 38,3 

ΑΡΚΕΤΑ 7 11,7 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 4 6,7 

ΣΥΝΟΛΟ 60 100,0 

Πίνακας 3.2.4.10.: Επάρκεια εργαστηριακού εξοπλισµού.     
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ΕΠΑΡΚΕΙΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΟΥ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ

 
∆ιάγραµµα 3.2.4.10.: Γραφική απεικόνιση της επάρκειας του εργαστηριακού 

εξοπλισµού 
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3.2.4.11. ΠΛΗΡΟΤΗΤΑ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗΣ ΤΩΝ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΜΟΝΟ ΑΠΟ ΤΑ 
ΒΙΒΛΙΑ 

 

ΠΛΗΡΟΤΗΤΑ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗΣ ΤΩΝ 

ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΜΟΝΟ ΑΠΟ ΤΑ ΒΙΒΛΙΑ   

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤ

Α (%) 

ΚΑΘΟΛΟΥ  3 5,0 

ΛΙΓΟ  17 28,3 

ΜΕΤΡΙΑ  23 38,3 

ΑΡΚΕΤΑ  13 21,7 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ  4 6,7 

ΣΥΝΟΛΟ  60 100,0 

Πίνακας 3.2.4.11.: Πληρότητα κατανόησης των µαθηµάτων µόνο από τα 

βιβλία.     
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ΠΛΗΡΟΤΗΤΑ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗΣ ΤΩΝ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΜΟΝΟ ΑΠΟ 
ΤΑ ΒΙΒΛΙΑ

  
∆ιάγραµµα 3.2.4.11.: Γραφική απεικόνιση της πληρότητας κατανόησης των 

µαθηµάτων µόνο από τα βιβλία. 
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3.2.4.12. ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ ΤΗΣ ΣΧΟΛΗΣ 
 

ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ ΤΗΣ 

ΣΧΟΛΗΣ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤ

Α (%) 

ΚΑΘΟΛΟΥ  9 15,0 

ΛΙΓΟ  23 38,3 

ΜΕΤΡΙΑ  14 23,3 

ΑΡΚΕΤΑ  12 20,0 

ΠΑΡΑ ΠΟΥ  2 3,3 

ΣΥΝΟΛΟ  60 100,0 

Πίνακας 3.2.4.12.: Ποιότητα της βιβλιοθήκης της σχολής .     
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∆ιάγραµµα 3.2.4.12.: Γραφική απεικόνιση της ποιότητας της βιβλιοθήκης της 

σχολής 
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3.2.4.13. ΣΥΝΑΦΕΙΑ ΤΟΥ ΤΙΤΛΟΥ ΤΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΜΕ ΤΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ 
 

ΣΥΝΑΦΕΙΑ ΤΟΥ ΤΙΤΛΟΥ ΤΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΜΕ ΤΑ 

ΜΑΘΗΜΑΤΑ   

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

(%) 

ΚΑΘΟΛΟΥ  1 1,7 

ΛΙΓΟ  14 23,3 

ΜΕΤΡΙΑ  27 45,0 

ΑΡΚΕΤΑ  13 21,7 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ  5 8,3 

ΣΥΝΟΛΟ  60 100,0 

Πίνακας 3.2.4.13.:Συνάφεια του τίτλου της σχολής µε τα µαθήµατα  .     
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ΣΥΝΑΦΕΙΑ ΤΟΥ ΤΙΤΛΟΥ ΤΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΜΕ ΤΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ

 
∆ιάγραµµα 3.2.4.13. : Γραφική απεικόνιση της συνάφειας του τίτλου της 

σχολής µε τα µαθήµατα. 
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3.2.4.14. ΕΠΙΠΕ∆Ο ΚΑΘΗΓΗΤΩΝ 
 

ΕΠΙΠΕ∆Ο 

ΚΑΘΗΓΗΤΩΝ  

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤ

Α (%) 

ΚΑΘΟΛΟΥ  1 1,7 

ΛΙΓΟ 3 5,0 

ΜΕΤΡΙΑ  34 56,7 

ΑΡΚΕΤΑ  19 31,7 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ  3 5,0 

ΣΥΝΟΛΟ  60 100,0 

Πίνακας 3.2.4.14.:Επίπεδο καθηγητών.      
 

ΕΠΙΠΕ∆Ο ΚΑΘΗΓΗΤΩΝ

56,70%
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ΜΕΤΡΙΑ 
ΑΡΚΕΤΑ 
ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 

 
∆ιάγραµµα3.2.4.14.: Γραφική απεικόνιση του επιπέδου των καθηγητών. 
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3.2.4.15. ΧΡΗΣΙΜΟΤΗΤΑ ΒΟΗΘΕΙΑΣ ΤΩΝ ΚΑΘΗΓΗΤΩΝ ΣΤΗΝ 
ΚΑΤΑΝΟΗΣΗ ΤΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

 

  

ΧΡΗΣΙΜΟΤΗΤΑ ΒΟΗΘΕΙΑΣ ΤΩΝ ΚΑΘΗΓΗΤΩΝ 

ΣΤΗΝ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗ ΤΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤ

Α (%) 

ΚΑΘΟΛΟΥ 0 0 

ΛΙΓΟ 5 8,3 

ΜΕΤΡΙΑ 27 45,0 

ΑΡΚΕΤΑ 26 43,3 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 2 3,3 

ΣΥΝΟΛΟ 60 100,0 

Πίνακας 3.2.4.15.: Χρησιµότητα της βοήθειας των καθηγητών στην 

κατανόηση του µαθήµατος.      

 

ΧΡΗΣΙΜΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΒΟΗΘΕΙΑΣ ΤΩΝ ΚΑΘΗΓΗΤΩΝ ΣΤΗΝ 
ΚΑΤΑΝΟΗΣΗ ΤΩΝ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 

45,00%

43,30%

0,00%3,30%
8,30%

ΚΑΘΟΛΟΥ
ΛΙΓΟ
ΜΕΤΡΙΑ
ΑΡΚΕΤΑ
ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

 
∆ιάγραµµα 3.2.4.15.: Γραφική απεικόνιση της χρησιµότητας της βοήθειας 

των καθηγητών στην κατανόηση του µαθήµατος.  
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3.2.4.16. ΓΝΩΣΕΙΣ ΤΩΝ ΚΑΘΗΓΗΤΩΝ ΠΑΝΩ ΣΤΟ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΠΟΥ 
∆Ι∆ΑΣΚΟΥΝ 

 

ΓΝΩΣΕΙΣ ΤΩΝ ΚΑΘΗΓΗΤΩΝ ΠΑΝΩ ΣΤΟ 

ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΠΟΥ ∆Ι∆ΑΣΚΟΥΝ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

(%) 

ΚΑΘΟΛΟΥ  1 1,7 

ΛΙΓΟ  3 5,0 

ΜΕΤΡΙΑ  28 46,7 

ΑΡΚΕΤΑ  26 43,3 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ  2 3,3 

ΣΥΝΟΛΟ  60 100,0 

Πίνακας 3.2.4.16.: Γνώσεις των καθηγητών πάνω στο αντικείµενο που 

διδάσκουν.       

 

ΓΝΩΣΕΙΣ ΤΩΝ ΚΑΘΗΓΗΤΩΝ ΠΑΝΩ ΣΤΟ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΠΟΥ 
∆Ι∆ΑΣΚΟΥΝ

46,70%

43,30%

3,30%

1,70%

5,00%

ΚΑΘΟΛΟΥ 
ΛΙΓΟ 
ΜΕΤΡΙΑ 
ΑΡΚΕΤΑ 
ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 

 
∆ιάγραµµα 3.2.4.16.: Γραφική απεικόνιση των γνώσεων των καθηγητών 

πάνω στο αντικείµενο που διδάσκουν.  
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3.2.4.17. ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ ΤΩΝ ΚΑΘΗΓΗΤΩΝ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΟΥΣ 
 

ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ ΤΩΝ ΚΑΘΗΓΗΤΩΝ 

ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΟΥΣ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

(%) 

ΚΑΘΟΛΟΥ 0 0 

ΛΙΓΟ 10 16,7 

ΜΕΤΡΙΑ 21 35,0 

ΑΡΚΕΤΑ 25 41,7 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 4 6,7 

ΣΥΝΟΛΟ 60 100,0 

Πίνακας 3.2.4.17.:Κατάρτιση των καθηγητών στον τοµέα τους. .       
 

ΚΑΤΑΡΤΗΣΗ ΤΩΜ ΚΑΘΗΓΗΤΩΝ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΟΥΣ

16,70%

35,00%

41,70%

6,70%
0,00%

ΚΑΘΟΛΟΥ
ΛΙΓΟ
ΜΕΤΡΙΑ
ΑΡΚΕΤΑ
ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

 
∆ιάγραµµα 3.2.4.17.: Γραφική απεικόνιση της κατάρτισης των καθηγητών 

στον τοµέα τους. 
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3.2.4.18. ΜΕΤΑ∆ΟΤΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΘΗΓΗΤΩΝ 
 

ΜΕΤΑ∆ΟΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΚΑΘΗΓΗΤΩΝ  

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

(%) 

ΚΑΘΟΛΟΥ  2 3,3 

ΛΙΓΟ  13 21,7 

ΜΕΤΡΙΑ  18 30,0 

ΑΡΚΕΤΑ  22 36,7 

ΠΑΡΑ  ΠΟΛΥ  5 8,3 

ΣΥΝΟΛΟ  60 100,0 

Πίνακας 3.2.4.18.: Μεταδοτικότητα των καθηγητών.        
 

ΜΕΤΑ∆ΟΤΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΘΗΓΗΤΩΝ

3,30%

21,70%

30,00%

36,70%

8,30%

ΚΑΘΟΛΟΥ 
ΛΙΓΟ 
ΜΕΤΡΙΑ 
ΑΡΚΕΤΑ 
ΠΑΡΑ  ΠΟΛΥ 

 
∆ιάγραµµα 3.2.4.18.: Γραφική απεικόνιση της µεταδοτικότητας των 

καθηγητών. 
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3.2.4.19. ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΦΟΙΤΗΤΩΝ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΚΑΘΗΓΗΤΕΣ 
  

ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΦΟΙΤΗΤΩΝ ΑΠΟ ΤΟΥΣ 

ΚΑΘΗΓΗΤΕΣ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

(%) 

ΚΑΘΟΛΟΥ  0 0 

ΛΙΓΟ  10 16,7 

ΜΕΤΡΙΑ  26 43,3 

ΑΡΚΕΤΑ  19 31,7 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ  5 8,3 

ΣΥΝΟΛΟ  60 100,0 

Πίνακας 3.2.4.19.: Αντιµετώπιση φοιτητών από τους καθηγητές.         
 

ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΜΑΘΗΤΩΝ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΚΑΘΗΓΗΤΕΣ

0,00%
16,70%

43,30%

31,70%

8,30%

ΚΑΘΟΛΟΥ 
ΛΙΓΟ 
ΜΕΤΡΙΑ 
ΑΡΚΕΤΑ 
ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 

 
 ∆ιάγραµµα 3.2.4.19.:Γραφικήαπεικόνιση της αντιµετώπισης των φοιτητών 

από καθηγητές. 
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